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Гони рупь, родственник! Мне Афоня рупь должен был!


(Фкдул. «Афоня»)





Заниматься изучением родственных связей в советский период – занятие почти гиблое. Потому как Вам не только никто не предоставит сведений о том, сколько у губернатора или Президента двоюродных братьев или сватов, да еще и в суд подать могут за вторжение в личную жизнь «небожителей».


Пробовали ли Вы, например, обращаться в наш советский (а как его еще назвать!) ЗАГС с просьбой предоставить какие-либо данные (о женитьбе, например, или о смерти) своего двоюродного дедушки (или дяди, родственного колене эдак в 3-м)? Думаю, ответ всем ясен и без комментариев.


Так откуда же брать сведения, которые как магнит притягивают взоры многих российских (да и зарубежных) читателей? Ответ прост – источниками в основном выступают всевозможные газетные и журнальные публикации. Все это уже, безусловно, было описано и не раз, поэтому глупо делать из всего этого секрет Полишинеля. Моя же задача (повторюсь!) заключалась в обобщении имеющегося материала. Вопрос в другом: о степени достоверности.


Я нисколько не восхищаюсь процессом и результатами работы советских карательных органов. Тем не менее, дело они свое добре знали и полки архивов НКВД заваливались огромными томами, повествующими практически обо всех связях (не только родственных) нужных им людей. На допросах люди рассказывали обо всех родственниках, а с подсказки следователей вспоминали и таких, о существовании которых даже и не догадывались. К сожалению, такие материалы доступны далеко не всем, да и в печать они попадают нечасто. Тем не менее, архивы карательных органов – ценнейший источник информации по данной теме.


Есть такая наука – политическая антропология. Не буду вторгаться в область всевозможных определений того, чем она должна заниматься в принципе. Толкование этого понятия может занять не один десяток листов. Скажу лишь, что в узком смысле эта наука занимается изучением властных процессов и систем. В принципе здесь можно ограничится общими фразами о том, что, мол, такой-то властелин окружил себя многочисленной родней, раздал должности, ну и т.д. Но для историка (тем более генеалога) большой интерес представляет «конкретика» - кто именно, имя-отчество, а кто его родственники и т.п.


Исследователь родственные связи советской (да и российской) номенклатуры – процесс интереснейший. Но, как я уже неоднократно писал, это невозможно делать без накопленного фактического материала. Процесс постепенно идет, пусть даже и слишком медленно. 


Теперь я решил пойти немного дальше. И уже на основе имеющегося материала (I и II части «Генеалогии советской партэлиты») плюс дополнительный материал можно писать историю этой номенклатуры «в лицах», начиная еще с дореволюционных времен (именно тогда и зародились все эти большевистско-родственные связи). Поэтому III часть «Генеалогии советской партэлиты» будет не просто списком родства некоторых чиновников, это будет попытка осмысления фактов.


Итак, несколько наблюдений и важных выводов. Невозможно себе представить, чтобы в советские времена первый секретарь ЦК республиканской компартии кого-то сделал своим наследником – за него это решали «наверху», в Политбюро. Однако во многих союзных республиках сохранялась «клановая система», которая только выдвигала из своих рядов того или иного руководителя высшего эшелона. И высшему руководству оставалось соглашаться с таким выбором.


Длительное время (20-е - нач. 50-х гг.) сохранялась практика управления «союзными» республиками руками присланных из столицы чиновников. Что ж, в этом была доля истины – высшее партийное руководство страны не доверяло местной элите. Исключение составляли лишь Заказказье (Грузия, Армения и Азербайджан) и Узбекистан, где во главе республиканских парторганизаций, начиная с 30-х гг. стояли местные уроженцы (Берия, Арутюнов, Багиров, Икрамов, а затем Усман Юсупов). В остальных республиках Средней Азии же доморощенных вождей начали выдвигать на первые роли лишь в конце 40-х гг.


Уроженцы Заказвказья направлялись руководителями во многие регионы Советского Союза. Так, во главе партогранизаций Таджикистана были азербайджанцы Мирза Гусейнов (1930) и Сурен Шадунц (1934); Казахстана - армянин Левон Мирзоян (1933). Первым же киргизом, возглавившим партоганизацию республики, был Исхак Раззаков (1950) (если не считать 20-х гг., когда временно исполняющими обязанности секретарей республиканского ЦК (буквально по паре месяцев) были Юсуп Абдрахманов и Дуйшеналы Бабаханов). Первым таджиком, кому партия оказала «высокое доверие» быть руководителем местного масштаба – Бободжан Гафуров (1946) (в 1937-38 гг. и.о. 1-го секретаря был Урунбой Ашуров). В Турменистане – Шаджа Батыров (1947) (в годы репрессий и.о. были Аллаберды Бердыев и Хивали Бабаев, впоследствии занимавшие символические должности Председателей Президиума Верховного Совета Туркменской ССР).


Идея «равноправности» всех республик, входивших в состав Союза, существовала, естественно, только на бумаге. На деле, представительство «братских народов» в высших органах власти, было отнюдь не пропорционально. Так, в 50-нач. 80-х гг. из Средней Азии в состав Политбюро ЦК входили только узбеки Н.А.Мухитдинов (1957-61) и Ш.Р.Рашидов (правда, только кандидатом, 1961-83), казах Д.А.Кунаев (1971-87), от стран Прибалтики – латыш А.Я.Пельше (1966-83), от Заказказья – грузины В.П.Мжаванадзе (кандидат в члены, 1957-72) и Э.А.Шеварднадзе (1978-90), азербайджанец Г.А.Алиев (1976-87). 





ВСЕ!





Никогда не избирались даже кандидатами в члены Политбюро ЦК партийные боссы Армении, Киргизии, Литвы, Молдавии, Таджикистана, Туркмении и Эстонии. В это же самое время представительство Украины и Белоруссии в Политбюро ЦК было просто подавляющим.


Кстати, меня до сих пор забавляет вопрос: зачем в советские времена все, кто проходил службу в Вооруженных Силах, отправлялись служить «к черту на куличики»? Почему не рядом с домом, как это практикуется в развитых странах? Я вот, например, защищал Родину на западных рубежах – в Литве (тогда Литовской ССР). Одни мои друзья и того дальше – в Германии, другие (ничуть не ближе по расстоянию, только в другую сторону от Москвы) – близ Челябинска … Задав такой вопрос одному из своих многочисленных «прямых» и «непосредственных», я получил вполне исчерпывающий ответ: «Чтоб жизнь мёдом не казалась!… Что это за служба вблизи родного дома!» И действительно, советский солдат должен был терпеть «тяготы и лишения» (правда, непонятно, зачем!?), а какие «тяготы», когда в увольнение можно прийти домой к маме?


Точно также поступали советские вожди и с руководителями союзных республик: посылай служить подальше и меняй почаще, чтобы, во-первых, «корни» не успели пустить и не создать свою «клановую» систему на месте, а во-вторых, чтобы знали, кто в доме хозяин (а он в столице, в Москве).


Давайте без обиняков – в глубине души (где-то очень глубоко, как выразился герой фильма «Служебный роман») каждый из нас хотел бы иметь в родственниках какого-нибудь высокопоставленного чиновника (лучше, конечно, папу или тестя). Все мы – дети советской эпохи (точнее, кто отцы, а кто уже и внуки). Не важно! Большинство из нас были партийными, комсомольцами, пионерами (может, кто еще кем был!). Таким образом, все мы несем на себе отпечаток этой, уже сгинувшей в небытие (правда, условно!) эпохи. И уж, естественно, наверняка все бы хотели таким родственным положением воспользоваться.


Мой дед, Сергей Алексеевич Касьянов (1903-1993), был уроженцем с. Негодяево (сейчас Тихомирово) Клинского уезда Московской губернии. Из рассказов мамы и бабушки я знал, что другом детства деда был Арсений Григорьевич Зверев (1900-1960), знаменитый сталинский нарком финансов, возглавлявший советскую финансовую систему с 1938 по 1960 гг., также уроженец дер. Негодяево. Знаю, что они вместе работали в Клинском уездном комитете РКП(б), в 1918 г. вступили в комсомол, и именно по рекомендации Зверева моего деда в нач. 20-х гг. направили на учебу в совпартшколу в Москве, где он и остался, а потом дед всю жизнь работал экономистом. Вот, наверное, и все, что моему деду досталось от знакомства с таким высокопоставленным человеком.


Я не раз задавал маме и бабушке вопрос: ну а что ж его друг-то, не мог что ли оказать какую-нибудь услугу земляку, другу детства, «продвинуть» по службе, взять к себе в Министерство? Мама отвечала, что «не принято было». Дед был довольно скромным, не умел просить ни за себя, ни за своих близких. Бабушка упомянула лишь один факт: в 1940 (или 1941 г.), буквально перед самой войной, к Звереву на прием в Наркомат приходил младший брат деда, Касьянов Николай Алексеевич (1905-1941). Он был военным, политруком. О чем они говорили, неизвестно и о чем именно договорились - тоже. Николай погиб уже в первые месяцы войны, а о связях со Зверевым и его семьей в послевоенные годы мне слышать не доводилось. Бабушка рассказывала, что буквально до нач. 70-х гг. в деревне жила родная сестра Арсения Григорьевича, но брат ее не навещал.





НЕ ПРИНЯТО БЫЛО!





Такую формулировку я слышал много раз и охотно верю, что кичиться какими-нибудь родственными связями в 20-30-е годы не следовало. Но для кого как! Братьев, зятьев и тому подобное в руководстве хватало (и хватает до сих пор!). 


Вот именно этому аспекту и посвящена данная статья. Я не делаю пока никаких глубокомысленных выводов – время еще не пришло. Практически все, что приводится здесь – лишь констатация неизвестных ранее (или уже известных) фактов. Конечно, нельзя говорить именно о генеалогии советско-российской номенклатуры – не хватает многих данных. Да и нужно ли? Копни корни какого-нибудь министра лет на 100 назад и что можно увидеть: «крестьянин деревни такой-то». Поэтому здесь больше внимания уделяется именно СВЯЗЯМ (в т.ч. и родственным). А это уже совсем другой аспект!


Для начала – некоторые замечания и дополнения к I и II частям «Генеалогии советской партэлиты».





БЕРИЯ





В 2003 г. вышла в свет книга бывшего работника прокуратуры Андрея Сухомлинова «Кто вы, Лаврентий Берия? Неизвестные страницы уголовного дела». Книга интересна тем, что в ней содержится много данных (в т.ч. биографических), касающихся самого Л.П.Берия и его родственников. Эти данные взяты из подлинных документов, заполненных в свое время членами семьи Л.П.Берия (анкет, протоколов допроса и т.п.). Поэтому, ссылаясь на это издание, я бы хотел сделать поправки к сведениям, помещенным мною в I части «Генеалогии советской партэлиты».





Отчество отца Л.П.Берия�
Хухаевич�
�
Год рождения отца Л.П.Берия – Павла Хухаевича�
1872�
�
Год рождения матери Л.П.Берия – Марты Ивановны�
1868�
�
Год смерти жены Л.П.Берия�
1992. Нина Теймуразовна – уроженка с. Мартвили (в советское время – Гегечкори Гегечкорского района).�
�
Дата рождения Серго Берия�
28 ноября 1924 г. г. Тбилиси. Серго умер 12 октября 2000 г. Он был вторым ребенком в семье (первый умер при рождении)�
�
Отчество матери Н.Т.Берия�
Дарико (Дарья) Виссарионовна Чиковани�
�
Дата свадьбы Серго Берия и Марфы Пешковой�
1947�
�
Даты рождения детей С.Л.Берия и М.М.Пешковой�
Нина (1947), Надежда (1950) и Сергей (1953)�
�



ГЕГЕЧКОРИ





На допросе в МВД СССР (1953 г.), случившемся после ареста ее мужа, Л.П.Берия, Нина Теймуразовна показывает, что ее отец – «мелкий дворянин, владевший 2 га земли», был убит в 1917 г. «стражником меньшевиков». Упоминает она и «двоюродных братьев» - Алексея и Евгения Гегечкори (с. 66). Там же она указывает, что имеет родственника Давида Биркая, сына железнодорожника.


А.В.Сухомлинов, на основании этих данных, делает вывод о том, что Александр и Евгений «родные братья Теймураза» (с. 66). Это вряд ли, т.к. у них просто-напросто не совпадают отчества. Вот выдержки из их биографий:





Гегечкори Евгений Петрович (1878 (или 1881) - 1954). Меньшевик. В 1907-12 гг. - член 3-й Государственной думы от Кутаисской губернии, один из лидеров социал-демократической фракции. В 1917 г. член Особого Закавказского комитета буржуазного Временного правительства и член президиума Тбилисского совета. С ноября 1917 г. председатель т.н. Закавказского комиссариата — соглашательского правительства Закавказья. С мая 1918 г. - Министр иностранных дел меньшевистского правительства Грузии. В марте 1921 г., когда в Грузии установилась Советская власть, эмигрировал во Францию.





Гегечкори Алексей Александрович (партийный псевдоним Саша, 1887-1928). Уроженец с. Наогалези (ныне Гегечкорского района). В революционном движении с 1902 г.. В 1921-22 гг. председатель Тбилисского и член Грузинского ревкомов. В 1922-23 гг. Нарком внутренних дел, с 1924 г. Нарком земледелия, одновременно с 1922 г. заместитель Председателя СНК Грузии. Делегат XI и XV съездов ВКП (б). Награжден орденом Красного Знамени.





В 1938 г. был арестован (имеется фотокопия протокола допроса) родственник Нины Теймуразовны по линии отца – Николай Георгиевич Гегечкори, 1891 г.р., уроженца с. Мартвили, беспартийного, бывшего зав-щего клиникой внутренних заболеваний Тбилисского стоматологического института (с. 371).


Двоюродной сестрой Нины Теймуразовны была и Александра Накашидзе из известного княжеского рода (по данным Л.Тарховой):





Накашидзе Александра Николаевна (1914). Майор госбезопасности. В 1937-43 гг. работала сестрой-хозяйкой в доме Сталина. После войны вышла замуж за Илью Циклаури и уехала в Тбилиси.





С учетом поправок и дополнений родословная роспись Берия будет выглядеть так:





БЕРИЯ Павел Хухаевич (1872). Крестьянин с. Мерхеули, Сухуми. Умер между 1922 и 1953 гг. Жена – ДЖАКЕЛИ Марта (Мария) Ивановна (1868-1955) 


Лаврентий Павлович (1899-1953). Жена – ГЕГЕЧКОРИ Нина (Нино) Теймуразовна (1905-1992). Дочь Теймураза Сикуевича ГЕГЕЧКОРИ и Дарико Виссарионовны ЧИКОВАНИ. 


Этери Лаврентьевна. Муж – В.В.ГРИШИН, 1-й секретарь МГК КПСС. 


Серго Лаврентьевич (1924-2000). Жена (с 1947) – ПЕШКОВА Марфа Максимовна (1926), драматическая актриса.


Нина Сергеевна (1947)


Надежда Сергеевна (1950)


Сергей Сергеевич (1953)


Анна Павловна (1906 г.р.). В 1953 г. проживала в г. Сухуми.





ШАВДИЯ





На следствии Нина Теймуразовна подробно рассказывает о родственниках по линии матери (в 1-м браке Дарико Чиковани была замужем за Нестором Шавдия, умершем от болезни и имевшим 4-х детей – Ксению, Веру, Наталью и Николая). Известно, что ее сводный брат Николай Шавдия до войны работал бухгалтером в Тбилиси. О занятиях и судьбе сестер ничего не говорится. 


Таким образом, схема родства Л.П.Берия по линии жены Н.Т.Гегечкори, будет выглядеть следующим образом:





                   2                      1


 Теймураз Сикуевич = Дарико Виссарионовна = Нестор Шавдия


      Гегечкори     |      Чиковани       |


        †1917       |                     |


                    |        ----------------------------


                    |        |       |        |         |


                  Нино   Ксения    Вера    Наталья   Николай


                                                        |


                                                     Теймураз


                                                        |


                                                      Николай





Племянник Н.Т.Гегечкори, Теймураз Николаевич Шавдия, «в годы войны попал в плен, служил у немцев во Французском легионе, получил унтер-офицерское звание. В 1945 г. был репатриирован в Грузию из Парижа. В 1952 г. арестован МГБ СССР и за измену родине осужден на 25 лет в ИТЛ» (с. 69).


Его сын, Николай Теймуразович Шавдия, сейчас работает в Совете по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств от Министерства труда, здравоохранения и социальной защиты Грузии (официальный сайт - http://cis.webmed.ru/).





КВАРАЦХЕЛИ





Из анкеты сотрудника АзЧК (1922) Л.П.Берия, заполненной собственноручно, известно, что «брат по матери» К.Д.Кварацхелия «неизвестно где находится», а «племянница» - Сусанна Капитоновна, 6 лет, находится у него на иждивении (с. 188).


Из анкеты, составленной во время допроса Л.П.Берия в 1953 г. следователем Цареградским, следует, что «мать и сестры Анна и Елена жили в Тбилиси, а сестра Агаша – в Сухуми».


После ареста и расстрела Л.П.Берия все его родственники были выселены. В «Записке И.А.Серова в ЦК КПСС о наблюдении за поведением высланных родственников лиц, осужденных по делу Л.П.Берии (1955)» (с. 447) упоминаются родственники Берии по линии матери – КВАРАЦХЕЛИ. Среди них: «племянник» Л.П.Берия – В.И.Кварацхели и его мать А.П.Кварацхелия, сосланные на проживание в Красноярский край; «племянница» - С.К.Кварацхели-Козляковская; «сестры матери» - Е.Д.Кварацхелия-Антадзе и А.Д.Кварацхелия-Квичидзе и их мужья А.Н.Антадзе и М.Д.Квичидзе, выселенные в Казахстан.


Из изданий Международного Фонда «Демократия» (Фонд А.Н.Яковлева) удалось выяснить данные о годах рождения этих лиц (в т.ч. В.И.Кварацхели (1927), А.П.Кварацхелия (1900)). А также, что Сусанна Капитоновна в 1954 г. работала на Тбилисской киностудии. 


Степень родства Кварацхели и Гегечкори пока установить сложно. С учетом вышеизложенного можно привести родословную схему родственников Л.П.Берия - Кварацхелия:





Дмитрий Кварацхелия


|


                           ----------------------------


                           |             |            |


                       Капитон         Елена        Агаша


                           |           1900-?       1900-?


                           |   муж – Антадзе А.Н. муж – Квичидзе М.Д. (1901-?)


                      Сусанна        (1900-?)


                   (Козляковская)


                        1916-?





Друг, я тебя как брата прошу: не подходи!


(Хачикян. «Мимино»)





Из книги А.В.Сухомлинова можно узнать и о родственных связях ближайших сподручных Л.П.Берия, расстрелянных вместе с ним в 1953 г.





ГОГЛИДЗЕ





Гоглидзе Сергей Арсентьевич родился в 1901 г. в с. Корта Рачинского уезда (ныне – Онского района) Кутаисской губернии в семье повара.





Гоглидзе Сергей Арсентьевич (1901-1953), один из руководителей органов государственной безопасности, комиссар государственной безопасности 2-го ранга (26.11.1935), генерал-полковник (9.7.1945). Кандидат в члены ЦК ВКП(б)–КПСС в 1939–1953 гг. В 1934–1937 гг. нарком внутренних дел ЗСФСР и начальник УНКВД по Грузинской ССР, в 1937–1938 гг. нарком внутренних дел Грузинской ССР, в 1938–1941 гг. начальник УНКВД Ленинградской области, в 1941 г. уполномоченный СНК СССР и ЦК ВКП(б) по Молдавской ССР, в 1941–1950 гг. уполномоченный НКВД-НКГБ СССР по Дальнему Востоку, в 1950–1951 гг. начальник Главного управления охраны МГБ СССР на железнодорожном и водном транспорте, в 1951 г. первый заместитель министра государственной безопасности СССР, в 1951–1952 гг. министр государственной безопасности Узбекской ССР, в 1952 г. начальник Третьего главного управления и заместитель министра государственной безопасности СССР, в 1952–1953 гг. первый заместитель министра государственной безопасности СССР, в марте-июне 1953 г. начальник Третьего управления МВД СССР. В июне 1953 г. арестован и 23 декабря 1953 г. расстрелян по приговору Специального судебного присутствия Верховного суда СССР





Гоглидзе Арсентий Павлович (1876-1942). Жена – Ольга Яковлевна (1888-1948)


Сергей Арсентьевич (1901-1953). Жена – Евлалия Федоровна (1900 г.р.). Уроженка г. Москвы. 


Татьяна Сергеевна (1925 г.р.). Уроженка г. Тбилиси.


Владимир Сергеевич (1926 г.р.). Уроженец г. Тбилиси.


Виктор Арсентьевич (1905-1964). В 1953 г. проживал в г. Тбилиси. Первый грузинский международный шахматный мастер. Заслуженный мастер спорта.





ДЕКАНОЗОВ





Владимир Георгиевич Деканозов родился в 1898 г. в г. Баку в семье контролера нефтяного управления. Грузин.





Деканозов Владимир Георгиевич (1895-1953). Кандидат в члены ЦК ВКП(б) в 1939–1941 г., член ЦК ВКП(б) в 1941–1952 гг. В 1931–1934 гг. секретарь ЦК КП(б) Грузии, в 1935–1936 гг. заведующий отделом ЦК КП(б) Грузии, в 1936–1938 гг. нарком пищевой промышленности Грузинской ССР, одновременно в 1937–1938 гг. заместитель председателя СНК Грузинской ССР, в 1938–1939 гг. начальник отдела, заместитель начальника ГУГБ НКВД СССР, в 1939–1947 гг. заместитель наркома (министра) иностранных дел СССР, одновременно в 1940–1941 гг. полпред СССР в Германии, в 1947–1951 гг. заместитель начальника Главного управления советского имущества за границей при Совмине СССР, в 1952–1953 гг. член Комитета радиовещания при Совмине СССР, в апреле-июне 1953 г. министр внутренних дел Грузинской ССР. В июне 1953 г. арестован и 23 декабря 1953 г. расстрелян по приговору Специального судебного присутствия Верховного Суда СССР.





Деканозов Георгий Михайлович (1863-1938). Уроженец с. Рупсы Горийского уезда. Жена – Елизавета Гавриловна (1876-1914). Уроженка г. Тифлис.


Нина Георгиевна (1893-1920). Уроженка г. Баку.


Владимир Георгиевич (1895-1953). Жена – Нора Тиграновна (1906 г.р.). Уроженка г. Тифлис.


Реджинальд Владимирович (1927 г.р.). Уроженец г. Тифлис (Тбилиси).


Нана Владимировна (1929 г.р.). Уроженка г. Тифлис (Тбилиси). По мужу – ТАВДОРАДЗЕ.





КОБУЛОВЫ





Богдан Захарович (правильнее, Захарьевич) Кобулов родился в 1904 г. в г. Тифлис в семье портного. Армянин.





Кобулов Богдан Захарович (1904-54). Комиссар государственной безопасности 2-го ранга (1943), генерал-полковник (1945). Кандидат в члены ЦК ВКП(б) в 1939–1953 гг. В 1937–1938 гг. начальник отдела НКВД Грузинской ССР, в 1938 г. заместитель наркома внутренних дел Грузинской ССР, в 1938–1939 гг. начальник отдела, затем начальник следственной части НКВД СССР и заместитель начальника ГУГБ НКВД СССР, в 1939–1941 гг. начальник Главного экономического управления НКВД СССР, в 1941 г. заместитель наркома государственной безопасности СССР, в 1941–1943 гг. заместитель наркома внутренних дел СССР, в 1943–1945 гг. первый заместитель наркома государственной безопасности СССР, в 1945–1953 гг. заместитель начальника Главного управления советским имуществом за границей при Наркомате (Министерстве) внешней торговли СССР (при Совмине СССР), одновременно с 1950 г. заместитель председателя СКК по делам советских государственных акционерных обществ в Германии, в марте-июне 1953 г. первый заместитель министра внутренних дел СССР. В июне 1953 г. арестован и 23 декабря 1953 г. расстрелян по приговору специального судебного присутствия Верховного суда СССР.





Кобулов Амаяк Захарович (1906-55). Генерал-лейтенант (1945). В 1938 г. нарком внутренних дел Абхазской АССР, в 1939 г. первый заместитель наркома внутренних дел Украинской ССР, в 1940–1941 гг. первый советник полпредства СССР в Германии, в 1941–1944 гг. нарком внутренних дел Узбекской ССР, в 1944–1951 гг. заместитель начальника Главного управления НКВД СССР по делам военнопленных и интернированных, в 1951–1953 гг. начальник Управления по делам военнопленных и заместитель начальника ГУЛАГа, в апреле-июне 1953 г. заместитель начальника контрольной инспекции при МВД СССР. В июне 1953 г. арестован и в октябре 1954 г. по приговору военной коллегии Верховного суда СССР расстрелян.





Кобулов Захарий Оганесович (†1930). Портной. Жена – […]анна Погосовна, уроженка г. Тбилиси


Богдан Захарович (1904-54). Жена – Анна Ивановна (1899 г.р.). Уроженка г. Тбилиси. После ареста и расстрела мужа вместе с дочерью и золовкой была сослана в Казахстан.


Светлана Богдановна (1927 г.р.). Уроженка г. Тбилиси.


Амаяк Захарович (1906-55). Уроженец г. Тбилиси.


Наталья Захаровна (1912 г.р.). Уроженка г. Тбилиси.





МЕРКУЛОВ





Всеволод Николаевич Меркулов родился в 1895 г. в г. Закаталы Закатальского округа Кавказского наместничества (впоследствии – Азербайджанской ССР).





Меркулов Всеволод Николаевич (1895-1953). В 1929–1931 гг. заместитель председателя Аджарского ГПУ, в 1931 г. начальник отдела Закавказского ГПУ, с 1931 г. помощник первого секретаря Заккрайкома и секретаря ЦК КП(б) Грузии, в 1934–1937 гг. заведующий отделом ЦК КП(б) Грузии, в 1938–1941, 1941–1943 гг. первый заместитель наркома внутренних дел СССР, одновременно в 1938–1941 гг. заместитель начальника ГУГБ НКВД СССР, в 1941, 1943–1946 гг. нарком (министр) государственной безопасности СССР, в 1947–1950 гг. заместитель начальника, начальник Главного управления советским имуществом за границей при МВТ СССР (при Совмине СССР), в 1950–1953 гг. министр государственного контроля СССР. В сентябре 1953 г. арестован и 23 декабря 1953 г. расстрелян по приговору Cпециального судебного присутствия Верховного суда СССР.





Меркулов Николай Александрович (1845-1908). Капитан царской армии, затем учитель в г. Тифлис. Жена – Кетована Николаевна (1868 г.р.).


Всеволод Николаевич (1895-1953). Жена – Лидия Дмитриевна (1902 г.р., уроженка г. Кутаиси)


Рэм Всеволодович (1924 г.р., уроженец г. Тбилиси)


Елена Николаевна (1881 г.р., уроженка г. Закаталы). По мужу – КОРНЕВА. В 1953 г. проживала в г. Сабунчи.


Зоя Николаевна (1883 г.р., уроженка г. Закаталы). По мужу – ЦОВЬЯНОВА. В 1953 г. проживала в г. Тбилиси.





Некоторые дополнения к родственным связям партийных и государственных деятелей 20-40-х гг.:





ВЫШИНСКИЙ





Отец - Януарий Феликсович Вышинский, прихожанин католической церкви Пресвятой Девы Марии в Баку. Провизор, заведовал отделом торговли аптечными товарами, владелец аптеки на Колюбакинской ул.


Дочь – Зинаида, преподаватель Всесоюзного института юридических наук (ВИЮН) в Москве.





ЗИНОВЬЕВ





По данным Сергея Билокиня, доктора исторических наук, лауреата Государственной премии Украины имени Тараса Шевченко (статья - «Двадцать лет еврейской государственности в Украине, 1918–1938»).





Арон Маркович Радомисльский (Радомысльский). Уроженец Новомиргорода. В 1920 г. вместе с женой Розалией Моисеевной АПФЕЛЬБАУМ переехал в Петроград. После ее смерти в 1922 году он вступил в брак с племянницей Розалией Яковлевной ЧЕРИКОВЕР.


Александр Аронович


Дина Ароновна (по мужу – ВЕРМИНСКАЯ). В 1922–23 гг. выехала с мужем в Палестину.


Анна Ароновна Городецкая (по мужу - КОЖАЕВА).


Герш-Евсей (Овсей, Овшей) Аронович (Григорий Евсеевич Зиновьев). После смерти 2-й жены Златы (Зинаиды) Ионичны (Эвновны) БЕРНШТЕЙН (ЛИЛИНОЙ) (похоронена в Ленинграде), жил с ее секретаршей. Брат Лилиной, зав-щей губернского отделом народного образования – Илья Ионович Бернштейн (псевд. – Ионов, 1887-1942) возглавлял издательство Петроградского Совета. Активный сотрудник Пролеткульта.


Михаил (1908-1936, расстрелян)


Степан (1913-1937, расстрелян)


Софья Ароновна (1890). Уроженка г. Елизаветграда (по др. данным – Кировограда). Муж - Абрам Гдалевич БУРШТЕЙН. Его как троцкиста в 1936 г., арестовали, а через месяц она была сослана на 5 лет в Омскую область. Жила в Салехарде, потом в Чарджоу, где стала начальником «облводздравотдела Аму-Дарьинского водного бассейна». С эшелоном эвакуированных, в 1944 г. она выехала в Киев, но 25 марта 1949 года ее снова забрали. Осуждена в 1949 г. ОСО МГБ СССР к ссылке в Долгомостовский район Красноярского края. Освобождена в 1954 г. Муж возвратился в 1948 г., устроился на сахарный завод возле Белой Церкви, был вторично арестован и в 1949 г. умер в тюрьме.


Лидия Абрамовна Рахманова (1920, по второму мужу — Данкевич). Арестована 25 марта 1949 года. После освобождения она жила на улице Щусева до смерти (1987).


Абрам Аронович (1892)


Фаня Ароновна (1892)


Лия Ароновна (1898). Муж - Самуил Маркович ЗАКС (парт. псевдоним - Гладнев или Гладышев, 1884-1937). Уроженец С-Петербурга. Заместитель председателя ВЧК. В 20-е гг. – возглавлял в Москве администрацию Госиздата. Перед арестом - ст. научный сотрудник ин-та "Советская энциклопедия". Арестован в 1936 г. Расстрелян.


Михаил Аронович. Убит в Елизаветграде григорьевцами.





По данным петербургского композитора Вадима Н. его прадед по женской линии, Яков Радомисльский был еще одним братом Григория Евсеевича. Яков имел двух дочерей — Лидию (1913) и Лину. Они жили в Одессе, но, как вспоминает Вадим, «в 1924 году, в самый расцвет карьеры Зиновьева, они, не без помощи брата, переезжают в Ленинград, в бывший графский дом по улице Пестеля». У Лидии Яковлевны был сын Виктор, а у того — упомянутый выше Вадим.





КОСИОР





По данным М.Б.Назаретова «Косиор И.В. – основатель «Грознефти».





Викентий Янович. Поляк, служил в солдатах, затем крестьянствовал на своем нищенском земельном наделе. Жилось тяжело, поэтому вскоре продал свое хозяйство и в 1897 г. с семьей переехал в Донбасс, в город Сулин, где стал работать на Сулинском металлургическом заводе – сначала чернорабочим у домны, затем газовщиком.


Станислав Викентиевич (1889-1939). Уроженец г. Венгров (Венграф) Седлецкой губернии. В 1926-28 гг. секретарь ЦК ВКП(б) и член Оргбюро ЦК. С 1927 г. кандидат в члены, с 1930 г. член Политбюро ЦК. С 1928 г. - генеральный секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1938 г. - зам. пред. СНК СССР и пред. Комиссии советского контроля при СНК СССР. Арестован в 1938 г. Расстрелян.


Владислав (Владимир?) Викентьевич (1891-?). В 1908 г. вместе с братьями состоял в партийной организации Донецко-Юрьевского завода. Член партии с 1906, 1907 г. |3158| делегат VII (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП(б) (1917), VIII (1919), IX (1920), XI (1922), XII (1923) съездов партии, соответственно от: Петроградской, ВЦСПС, Украинской, Екатеринбургской, ВЦСПС как член Президиума и редактор газеты «Труд». Член РВС 12-й А 2-го состава (1920). В 1937 г. - заключенный Ухтпечлага НКВД. Расстрелян.


Иосиф Викентиевич (1893-1937). Уроженец г. Венгров Седлецкой губернии. С 1926 г. пред. правления треста "Югосталь", с 1930 г. - треста "Востоксталь". С 1927 г. зам. пред. ВСНХ СССР. С 1931 г. зам. Наркома тяжелой промышленности СССР и нач. Главного управления топливной промышленности. С 1925 кандидат в члены, с 1927 член ЦК ВКП(б). С дек. 1933 г. уполномоченный СНК СССР по Дальневосточному краю. Умер в санатории.


Казимир Викентьевич (1891?-1938). Делегат 3-го (1907) съезда РСДРП. Инструктор профсоюза металлистов в Москве (1917). В 1920-21 гг. активный участник дискуссии о профсоюзах (сторонник Троцкого). В 1929 г. исключен из партии, а в 1930 г. осужден(?).


Михаил Викентьевич


сестра





ЦЮРУПА





Из семьи секретаря городской управы.


Брат Заместителя Председателя СНК СССР – Георгий Дмитриевич (1885-1940), уроженец г. Херсона. Главный инженер Каширстроя (1919-22). Перед арестом - зам. начальника отдела в Наркомате тяжелого машиностроения СССР. Жил: Москва, Староконюшенный пер., д.15/25, кв.14.





Дядя Кузя, тетя Паша! Теперь еще Дуня-композитор какая-то!


(Алеша. «Волга-Волга»)





Как я уже писал, родственные связи прослеживаются еще с незапамятных времен, когда в России только-только начинает зарождаться революционное движение. И здесь нет ничего удивительного: кому, как не самым близким тебе людям доверить тайну, тем более, если процесс, которым ты занимаешься – антигосударственный.


Среди первых российских революционеров (уж не знаю, как правильно их называть, но пусть будет так) были братья, сестры, мужья, жены и куча всевозможных родственников. Это были первые революционные кланы, среди которых наибольшую известность имели УЛЬЯНОВЫ, ГОЦЫ и ЦЕДЕРБАУМЫ.





ГОЦЫ





По данным Генриха Аграновского и Шуламит Шалит.





Зеев Клонимус (Калонимус-Вольф Янкелевич, Василий Яковлевич) Высоцкий (1824-1904). Из небольшого литовского городка Жагоры (теперь Жагаре), находящемся на границе Литвы и Латвии. Один из лидеров российского движения “Ховевей Цион”. Миллионер-чаеторговец, владелец знаменитого магазина на Мясницкой улице. Согласно завещанию Высоцкого, большая часть его доли в чайной компании поступила на благотворительные нужды, в частности, на создание хайфского Техниона


Давид. Совладелец торгового дома «Д.Высоцкий и Р.Гоц». С 1914 г. возглавлял Хозяйственное правление Московской еврейской общины.


Ханна-Либа (Анна Васильевна). Муж - Осип (Иосиф) Сергеевич ЦЕТЛИН (1856–1933), работал в фирме тестя, вскоре развил и весьма расширил дело свекра.


ЦЕТЛИН Михаил (Марк) Осипович (1882-1945). Поэт, прозаик, литературный критик, журналист. Не принимал участия в подпольной работе (но считался членом партии эсеров), писал революционные стихи под псевдонимом «Амари», что в переводе на русский язык означает “Мария”. Жена (с 1910) - Мария Самойловна (1882-1976), дочь московского ювелира Самуила Григорьевича ТУМАРКИНА (1844-1922) и Адели Левиной. Ее 1-й муж – Николай Дмитриевич АВКСЕНТЬЕВ (1867 (или 1878)-1943), один из лидеров партии эсеров. Уроженец г. Пензы, сын адвоката, дворянин. В 1917 г. был Членом исполкома Петросовета, Председателем Всероссийского Совета крестьянских депутатов, Министром внутренних дел Временного правительства, председателем Предпарламента. Член Уфимской директории. Во втором браке за Бертой Михайловной КЛЕЦКОЙ.


АВКСЕНТЬЕВА Александра Николаевна (1906). Дочь от 1-го брака. 2-я жена - Бориса Юльевич ПРЕГЕЛЯ (1893-1976).


Цетлин Валентин-Вольф (1912)


Цетлин-Доминик Ангелина


дочь муж – Рафаил ГОЦ, из богатой купеческой семьи.


Михаил Рафаилович (1866-1906) Один из основателей и лидеров партии эсеров (1901). Департамент полиции считал М.Гоца самым опасным человеком в партии. С 1884 г. член народовольческих организаций. В 1886-98 гг. в тюрьме, ссылке и на каторге. С 1900 г. в эмиграции; один из организаторов и руководителей партии эсеров; член Заграничного комитета, представитель ЦК партии за границей и Боевой организации эсеров в ЦК. Финансировал издание журнала "Вестник русской революции" и газету "Революционная Россия".


Абрам Рафаилович (1882-1940) Эсер, с 1906 г. член Боевой организации, в 1907-17 гг. на каторге и в ссылке. С июня 1917 г. - заместитель Председателя ВЦИК, избран на 1-м съезде Советов. После Октябрьской революции - председатель "Комитета спасения родины и революции", организатор антисоветских мятежей. В 1920 г. арестован, на процессе эсеров в 1922 г. приговорен к смертной казни с заменой на 5 лет заключения. Затем прошёл обычный «пасьянс» новых сроков и ссылок. В 1939 г. получил 25 лет лагерей, через год умер в лагере.





Прочие родственники:





Амалия Осиповна Гавронская (по др. данным – Высоцкая, ~1880-1935), кузина Михаила Осиповича, впоследствии жена (с 1903) соредактора «Современных записок» Ильи Исидоровича Фондаминского (Фундаминского, псвед. - Бунаков, 1880-1942), уроженца Москвы, из состоятельной еврейской семьи, члена ЦК партии эсеров. Редактор журнала "Современные записки". Участник Русского студенческого христианского движения (РСХД) и "Православного дела". Перед приходом в Париж фашистов отказался покинуть Францию и погиб в немецком концлагере 19 ноября, приняв крещение незадолго до смерти. Канонизирован Константинопольским Патриархатом в 2004 г. и причислен к лику святых.


Рая Фондаминская, сестра Ильи, вышла замуж за художника И.Лебедева





ЦЕДЕРБАУМЫ





По данным Л.А.Можаевой «Антибольшевистская Россия» (http://www.antibr.ru)





Александр Осипович. Стоял во главе просветительского движения в Одессе в 1850 - 1860 гг. и в Петербурге в 1870-80-е гг., был основоположником первых в России еврейских газет и журналов.


Иосиф Александрович. Служил в Русском обществе пароходства и торговли, работал корреспондентом «Петербургских ведомостей» и «Нового времени». Это был типичный представитель второго поколения просветителей. Он хорошо знал французскую, русскую и немецкую литературу, был европеизированным интеллектуалом с либерально-демократическими взглядами. Мать - Ревекка Розенталь - родилась в Солониках, но училась в Константинопольском католическом монастыре.


Юлий Осипович (Иосифович, 1873-1923). Псевдоним – Мартов. Уроженец Константинополя.


Лидия Осиповна (1878-1963). Член социал-демократической партии, секретарь "Искры" в Женеве, в 1922 г. выслана из России, жила в Париже, сотрудник "Социалистического вестника", с 1940 г. в США, сотрудник "Нового журнала". жена Федора Ильича Дана (Гурвича, 1871-1947).


Сергей Осипович (Иосифович, 1879-1939). Псевдоним – Ежов. Уроженец Одессы. Из семьи служащего Русского Общества пароходства и торговли. В 1898 поступил в Петерб. ун-т, но вскоре был арестован. В с-д. движении с 1896: член. в 1898 один из рук. Петерб. "Союза борьбы за освобождение рабочего класса". Вёл работу по объединению искровцев и др. с.-д. в Петербурге. Организовывал транспортировку "Искры" в Россию. Многократно арестовывался. Во время Рев-ции 1905-1907 сотрудник меньшевистской печати, в 1906 чл. ЦК РСДРП. В годы реакции "ликвидатор". Один из авторов меньшевист. издания "Обществ. движение в России в нач. XX в.". Работал в профсоюзах, органах рабочего страхования, сохраняя связи с нелег. с.-д. орг-цией. В 1911-1912 редактировал ряд меньшевист. изданий. В 1911-1916 входил в рук-во петерб. "Инициативной группы" меньшевиков. Принципиальный противник эмиграции, в 1922-23 отказывался выехать за границу. С 1922 неоднократно подвергался репрессиям по обвинению в анти-сов. деятельности. 25 февр. 1939 Воен. коллегией Верх. суда СССР приговорён к расстрелу и в тот же день расстрелян. Жена – Конкордия Ивановна ЗАХАРОВА (1878 (или 1875)-1938), агент «Искры». Псевд. - Апполинария, Доночка, Корка, Тодорка. В революционном движении с 1890 г. В 1922 г. ОСО НКВД СССР осуждена на высылку на 6 месяцев в Вятку, где работала статистом. Из Вятки выслана в Кашин. Арестована в Кашине с мужем и оба сосланы в Минусинск. В 1928 г. уехали с мужем в Саратов. В 1931 г. сослана в Казань, где работала экономистом и плановиком. В 1935 г. сослана на 5 лет в Камень-на-Оби: работала счетоводом - библиотекарем районной колхозной школы. В 1937 г. арестована, этапирована в Новосибирск. Расстреляна в Новосибирске.


Юлий Сергеевич (1907-1940). Уроженец Саратова. С 1918 в Москве, с 1928 в молодежной меньшевистской организации, учился в Плехановском институте. Летом 1925 поехал на каникулы в Кашин Калининской обл., где родители отбывали ссылку. Арестован во время обыска у родителей, видимо, 30.03.1925 без ордера на арест, который был оформлен задним числом. 03.04.1925 сослан с родителями в Минусинск, где работал экономистом. 03.12.1928 ОГПУ осужден на «минус 12», прикреплен к Смоленску, после хлопот разрешили уехать к родителям в Саратов. Арестован в 1931, через несколько месяцев освобожден. В 1931 выехал в Казань к сосланным родителям с женой и дочерью. В 1934 устроился в рудоуправлении г. Калата Свердловской обл. нач. планово-экономического сектора. 28.04.1937 арестован. Этапирован в Москву. 13.11.1940 ВК ВС РСФСР приговорен к расстрелу. 27.11.1940 расстрелян, на расстрел взят из Бутырской тюрьмы.


Владимир Осипович (Иосифович, 1883-1938). Псевдоним – Левицкий. Уроженец С-Петербурга. Из семьи служащего. С 1897, будучи гимназистом, участвовал в с-д. движении, входил в гр. "Рабочее знамя", в об-во "Красный крест". Впервые арестован в 1899. Учился в Петерб. ун-те. В 1901 за орг-цию студенч. демонстрации выслан. После ссылки жил в Полтаве; агент "Искры" с 1902. Неоднократно арестовывался. В 1904 - за границей. Участник Рев-ции 1905-07 в Петербурге. Дел. 4-го (Объединит.) съезда РСДРП (1906): в 1906 чл. ПК РСДРП. В годы реакции - "ликвидатор". Во время 1-й мир. войны поддерживал крайне правую группу "оборонцев". Ответств. ред. ж. "Дело". Один из авторов меньшевист. пятитомника "Общественное движение в России в нач. XX в." (П., 1909-14).


Исай Александрович


Федор Исаевич (псевдоним – Кайский), 1883 (или 1884) г.р. Уроженец С-Петербурга. После 1905 меньшевик-партиец, сотрудник "Единства". В 1917 – член группы "Единство", двоюродный брат Мартова Ю.О. До революции много работал с Плехановым. Был в эмиграции, в 1917 вернулся в Россию вместе с Плехановым. Журналист. В 1921 в Санкт-Петербурге вместе с профессорами Педагогической академии привлечен ВЧК за к/р деятельность (дело Таганцева). Скрылся, перешел на нелегальное положение. 18.09.1926 осужден на 10 лет тюрьмы. Освобожден в 1936 по сроку. 25.04.1936 начал работать в Енисейске, затем переехал в Красноярск. Арестован в Большой Вишере Новгородской обл. Перед арестом - учитель неполной средней школы на ст. Б. Вишера Окт. ж. д. 25.08.1937 тройкой УНКВД Ленинградской обл. приговорен к расстрелу. 26.08.1937 расстрелян в Ленинграде.





Из таких же ранних революционных, но менее численных семей, известны сестры АКСЕЛЬРОД, братья АУССЕМ и ЗЛАТОПОЛЬСКИЕ.





АКСЕЛЬРОДЫ





Любовь Исааковна (1868 (или 1866)-1946), социал-демократ, член группы "Освобождение труда", философ, литературовед. В автобиографии писала, что родилась в ортодоксальной еврейской семье, отец ИЦХОК - раввин, ее настоящее имя - ЭТКЕ-ЛИБЕ. Философ, литературовед, псевдоним Ортодокс. С 1903 меньшевик, в 1917 член ЦК меньшевиков. До 1923 преподавала в Институте Красной Профессуры. Позднее социолог искусства.





Ида Исааковна (1872-1917), социал-демократ, меньшевик, литературный критик, философ.





АУССЕМЫ





Отто Христианович (1875-1929). Профессиональный революционер с 1893 г., партийная кличка Мартын-Громов. Отбывал каторгу и ссылку вместе с Дзержинским и Мархлевским. С 1922 г. - представитель Наркомпроса УССР в Берлине, затем в Праге. С 1924 г. - генеральный консул СССР в Париже. Жена - Эрна Бернгардовна (1883 г.р.)





Владимир Христианович (1879-1936). Уроженец г. Орла. Воспитывался в кадетском корпусе. Социал-демократ с 1899 г. В 1899 г. поступил в Харьковский технологический институт. В РСДРП(б) с 1917 по 1927 гг. В 1920 г. работал в ВСНХ. С 1921 по 1925 гг. работа за границей. Полпред УССР в Берлине, где подписал договор о взаимном признании с Германией, договор с Грецией от имени СССР, затем полпред СССР в Вене. 1925-1929 гг. - председатель ВСНХ УССР. В 1929 г. арестован и приговорен к 3 годам ссылки в Казахстан. В 1932 г. освобожден, проживал в Орле. В начале 1933 г. арестован и выслан в Астрахань. Освобожден в 1936 г. Его сын – Ауссем-Орлов Владимир Владимирович (1902-1937), зам. нач-ка штаба Харьковского ВО. Расстрелян в 1937 г.





ЗЛАТОПОЛЬСКИЕ





Лев Соломонович (1848-1907). Уроженец г. Елисаветграда. Учился в Петербургском технологическом институте (не закончил). В 1876 г. скрылся от ареста. Примкнул к народовольцам; участвовал в подготовке покушения на Алемсандра II. Арестован 29 января 1881 г. Осужден по «Процессу 20-ти». В феврале 1882 г. приговорен к 20 годам каторжных работ. Заключение отбывал в Петропавловской крепости и на Каре. На поселение вышел в 1892 г. (по Дейчу в 1898} в Забайккую область. Умер в феврале 1907 г. в Чите. 





Савелий Соломонович (1855-1885). Член Исполкома "Народной воли". Участник покушений на Александра II, в 1881 г. руководитель военной организации "Народная воля". В 1883 г. приговорен к вечной каторге. Умер в Шлиссельбургской крепости.





В 20-30-е гг., когда эти самые революционеры стали занимать ответственные посты в партийно-государственном аппарате, подрастают их дети и племянники, начинают складываться «династии». 





АРОНШТАМЫ





Григорий Наумович (1893-1938). Член партии с 1913 г. начальник агитпропотдела I Конной Армии (1920), начальник политуправления Северно-Кавказского военного округа (1921). Ответственный секретарь Вотского обкома ВКП(б) (1924-1926). Впоследствии - нач. Государственной торговой инспекции СССР, работал в организационно-распределительном отделе ЦК ВКП(б), в Наркомате финансов СССР и Наркомате внутренней торговли СССР (1934-1936). В 1938 г. – 1-й секр. ЦК КП(б) Туркменистана.


Избирался делегатом XIII и XIV съездов РКП(б), членом Центральной Контрольной Комиссии РКП(б). 





Лазарь Наумович (1896-1938), армейский комиссар 2-го ранга (1935), член ВКП(б) с 1915. В 1929-33 гг. член РВС – начальник политуправления Белорусского ВО, в 1933-36 гг. - член ВС – начальник политуправления ОКДВА, в 1936-37 гг. - член ВС – начальник политуправления Московского ВО, член Военного Совета при наркоме обороны СССР, в 1937 г. - член ВС – начальник политуправления Приволжского ВО, член ЦРК при ЦК ВКП(б). Награжден орденом Красного Знамени. Арест 31.05.1937г., приговор ВКВС 25.03.1938 





БЕРМАНЫ





Из семьи торговца-еврея, разорившегося владельца кирпичного завода.





Матвей Давыдович (1898-1939). Уроженец дер. Андриановка Читинского уезда Забайкальской области. Комиссар государственной безопасности 3-го ранга (1935). С 1932 г. - нач. Главного управления лагерей (ГУЛАГ) ОГПУ (позже - НКВД) СССР, одновременно с 1936 г. зам. наркома внутренних дел СССР. Арестован в 1938 г. Расстрелян.





Борис Давыдович (1901-1939). Комиссар государственной безопасности 3-го ранга (1937). С 1935 г. - 1-й зам. нач. Иностранного отдела Главного управления государственной безопасности (ГУГБ) НКВД СССР. С 1936 г. - зам. нач. Секретно-политического (4-го) отдела ГУГБ. 4.3.1937 Берман был назначен наркомом внутренних дел Белоруссии и нач. Особого отдела Белорусского военного округа. С 1937 депутат Верховного Совета СССР. Арестован в 1938 г. Расстрелян.





ВЕРЕВКИНЫ-РАХАЛЬСКИЕ





Николай Андреевич (1893-1984), комдив (генерал-лейтенант). Жена - Нина Борисовна (1900-1978) 


Сын – Владимир (1925), генерал-полковник. Начальник штаба–1-й зам. командующего войсками Приволжского военного округа. Сейчас – 1-й заместитель председателя Российского комитета ветеранов войны и военной службы, вице-президент Международной организации борцов Сопротивления


Внук - Сергей (1947), генерал-лейтенант. Начальник управления ФСБ по Сахалинской области и Приморскому краю, затем - заместитель Министра РФ по налогам и сборам.





ЛЕПЛЕВСКИЕ





Дети табачника, уроженцы г. Брест-Литовска Гродненской губернии.





Григорий Моисеевич (1889-1939). С 1920 г. - зав. организационно-инструкторским отделом НКВД РСФСР, затем член Коллегии НКВД, и.о. зам. наркома. Одновременно в 1931-23 член, а затем и пред. Малого СНК. С 1923 г. пред. административно-финансовой комиссии СНК СССР. С 1934 зам. прокурора СССР. Арестован и расстрелян.





Израиль Моисеевич (1896-1938). Уроженец Брест-Литовска. Комиссар государственной безопасности 2-го ранга (1935). С 1931 г. нач. Особого отдела ОГПУ. С 1933 г. зам. пред. ГПУ УССР. С 1934 г. полпред ОГПУ по Саратовскому краю, затем - нарком внутренних дел Белоруссии. С 1936 г. – нач. Особого (5-го) отдела НКВД СССР. Один из ближайших сотрудников Н.И. Ежова. С 1937 г. - на нарком внутренних дел УССР. С 1938 г. нач. 6-го (транспорт и связь) отдела Главного управления государственной безопасности (ГУГБ) НКВД СССР, затем - зам. нач. и нач. 3-го (транспортного) управления НКВД СССР. Арестован и расстрелян.





ЯНОВСКИЕ





Уроженцы г. Люблина (Польша).





Сигизмунд Болеславович (Эренлиб Аарон Лазаревич, 1895-1937), батальонный комиссар. В 1924-1925 референт полпредства в Германии, 1925-1926 начальник финчасти 2-го отдела Разведуправления РККА, 1926-1929 помощник начальника 2-го отдела Разведуправления РККА, 1929-1937 работа в Германии, Монголии по линии “Воствага”, в распоряжении Разведуправления РККА, директор АО “Меховая торговля” в Лондоне.





Бронислав Болеславович (Эренлиб Абрам Лазаревич, 1896-1938), полковой комиссар. В 1921-37 гг. - разведработа в Германии, Китае, основатель “Воствага”, сотрудник Разведуправления РККА. 


�



Краткая история партийных кланов (20-80-е гг.)





Кланы формировались не только по родственному признаку. Точнее, именно в России – совсем не по родственному. Прежде всего – по региональному. Российская номенклатура здесь сильно отличается от республиканской (имеются в виду бывшие союзные республики). Любой руководитель местного масштаба, располагаясь в своем кресле, тут же обростал нужными людьми. Методы формирования кадров подсказывал партийный опыт – их, как правило, переводили с одного места на другое.


Именно поэтому в советское время не принято (за редким исключением) говорить о российских кланах и группах (уж даже не знаю, какими словами это все называть), формируемых по принципу землячества (т.е. родившихся в одном месте или в одном регионе). Как правило, такие кланы или группы (пусть останется это слово) возникали на основе длительной совместной работы. 


Как я уже писал, свои многочисленные партийные кадры высшее руководство страны тасовало как карточную колоду. Поэтому нижегородцы и владимирцы оказывались в Красноярске или Омске, а местные уроженцы – в Литве и Казахстане. Среди моих знакомых есть уважаемый человек, в советское время работавший в Совмине СССР. Он – уроженец Красноярского края (родился в семье ссыльных), учился в Хабаровске и Омске, работал в Томске, Курске и Москве (это еще далеко не полный перечень!). Я его как-то спросил, а кем Вы себя считаете? Он мудро ответил: «Друзья у меня – везде!»





ЭТО – ПОКАЗАТЕЛЬ ТОГДАШНЕЙ ЖИЗНИ!





О каком землячестве (в первоначальном смысле этого слова) можно говорить! Этот мой знакомый (уроженец Красноярского края, напомню) называл «земляками» всех работавших вместе с ним людей во ВСЕХ городах!!


Наверное, все-таки, было бы правильнее относить формирование этих кланов и групп к моменту первоначального места работы (с небольшим отступлением я бы назвал его «удачным» местом). Ведь в советское время было не принято, как сейчас, бегать из конторы в контору чуть ли не раз в полгода «по собственному желанию». Не поощрялось! «Оседлость» на одном рабочем месте поощрялась и не вызывала никаких подозрений и нареканий. 





ТОЛЬКО ЕСЛИ «ПАРТИЯ СКАЖЕТ «НАДО»!


 


Мы, ныне живущие, безусловно, не вправе давать им свою собственную оценку. Это было бы неправильно. Нельзя судить прошлое по сегодняшним меркам и законам. Но факт остается фактом!


Как правило, формирование определенной группы относилось к начальному периоду партийно-советской работы: комсомол, горком, обком. Вслед за этим начинались бурные перемещения по стране, из региона в регион, из ведомства в ведомство. Все, кого можно (пусть с натяжкой) причислить к такого рода кланам и группам (наверное, лучше назвать их «выдвиженцами»), были уроженцами абсолютно разных мест Советского Союза и разных национальностей. Их объединяла совместная партийная работа!


Таких групп за всю историю Советского Союза (и нынешней России) видимо-невидимо и перечислять всех – не хватит ни данным, ни тем более времени. Поэтому именно в этой части я ограничусь обзором наиболее известной российской группы – т.н. «ленинградского клана», формирование которого относится к нач. 20-х гг., когда в городе на Неве безраздельно властвовал Григорий Зиновьев.





Ленинград – не Арбат!





«Дело в том, - говорил М.П.Томский, - что у ленинградской организации по отношению к ЦК существовало уже в то время такое предубеждение: во-первых, мы не какая-нибудь Калуга или Тула, чтобы в общем порядке доклады делать, а во-вторых, чего не расскажи в ЦК, - все ладно» �.


«Особое положение» - именно этим и объясняется мой выбор – рассказать вкраце о «ленинградских кланах», а не, например, о свердловских или московских.


Безусловно, говорить, что «клан» сохранялся в первоначальном виде и просто кочевал в таком положении из десятилетия в десятилетие, не приходится. Это не верно. «Зиновьевцы» были вытравлены из города-колыбели революции в середине 20-х гг. Все сторонники Зиновьева, разделявшие его взгляды и противившиеся воле «вождя народов», были репрессированы уже в сер. 30-х гг. Многие из них безвестно сгинули в подвалах Лубянки и в лагерях.


По воспоминаниям современников, в Петрограде существовал культ личности Г.Е.Зиновьева среди партийного, советского, хозяйственного и комсомольского актива. Неудивительно, что, ведя борьбу за власть, Сталину требовалось во что бы то ни стало уничтожить не просто фактическое присутствие, а сах «дух» его соперника в городе, который по праву считался одним из двух сердец России.


К 1929 г. ближайшие соратники и доверенные лица Зиновьева были переведены из Ленинграда:





Григорий Еремеевич Евдокимов (1884-1936), председатель Петроградского Совета профсоюзов и заместитель председателя Петроградского Совета. В сентябре 1925 г. сменил П.А.Залуцкого на посту 1-го секретаря Ленинградского губкома.


Петр Антонович Залуцкий (1887-1937), секретарь Петроградского губкома РКП(б) и Северо-Западного Бюро ЦК партии.


Николай Павлович Комаров (Ф.Е.Собинов, 1886-1937), секретарь Петроградского губисполкома. С 1925 г. секретарь Северо-Западного Бюро ЦК партии. В 1926 г. сменил Зиновьева на посту председателя Петроградского Совета.





Среди «зиновьевцев» были и такие, кто предал своего патрона и перешел на сторону Сталина. Но судьба их в итоге была незавидна. Так, бывшие секретари Северо-Западного Бюро ЦК И.М.Москвин (в партийной иерархии Петрограда считался вторым человеком, но не любил его и выступил с резким осуждением ленинградской оппозиции, что очень понравилось Сталину) и И.Н.Смирнов окончили свою жизнь в 1938 г. Один из немногих «чудом уцелевших» - Николай Михайлович Шверник (1888-1970), в 1925-26 гг. бывший секретарем Ленинградского обкома партии.


На место «зиновьевцев» пришли «кировцы». Вычистив из Ленинграда сторонников «злейшего врага партии», Киров тут же «оброс» своими верными людьми:





М.С.Чудов (1893-1937), 2-й секретарь Ленинградского обкома ВКП(б)


И.Ф.Кодацкий (1893-1937), пред. Ленсовета


П.И.Струппе (1889-1937), пред. облисполкома


Члены Бюро обкома - П.И.Смородин, Б.П.Позерн, П.А.Алексеев, А.И.Угаров





Их время закончилось на трагической ноте – в декабре 1934 г. Все выдвиженцы Кирова были удалены из города и впоследствии ликвидированы физически.


Новый «хозяин» города Ленинграда (в девичестве Санкт-Петербурга) А.А.Жданов очень быстро наводнил его своими людьми. «Герой блокады» руководил второй столицей более десяти лет. Его выдвиженцы успели занять многие посты в партии и правительстве:





Н.А.Вознесенский, член Президиума Ленсовета и председатель Ленплана, заместитель председателя Ленисполкома (Ленсовета). В ноябре 1937 г. перешел в Госплан СССР вместо арестованного В.И.Межлаука. Очень понравился Сталину. (его сестра, Мария, секретарь Куйбышевского РК ВКП(б))


А.А.Кузнецов, 2-й, затем 1-й секретарь Ленинградского горкома и обкома 


П.С.Попков, председатель Ленисполкома (Ленсовета) (1939-46)


Я.Ф.Капустин, 2-й секретарь Ленинградского горкома


П.Г.Лазутин, председатель Ленигорсполкома (Ленсовета) (1946-49)


Г.Ф.Бадаев, бывший 1-й секретарь Московского райкома партии, затем – 2-й секретарь Ленинградского обкома


И.С.Харитонов, председатель исполкома Леноблсовета


П.И.Левин, секретарь Ленинградского обкома


Н.В.Соловьев, секретарь Крымского обкома партии, ранее - председатель Леноблсовета


А.Д.Вербицкий, 2-й секретарь Мурманского обкома, ранее - секретарь Ленинградского горкома 





Ранняя смерть их патрона и обострение борьбы за власть возле трона стареющего Сталина привело к полному их истреблению. По т.н. «Ленинградскому делу», сфабрикованному в 1949 г., на эшафот были отправлены десятки людей, имевших хоть какое-то отношение к работе в Ленинграде в кон. 30-40-х гг. 


Впоследствии, в 50-70-х гг. на «особом» положении в партии и правительстве были многие выходцы из Ленинграда и руководители местной партогранизации. Достаточно вспомнить второго секретаря ЦК КПСС в последние годы правления Н.С.Хрущева Фрола Романовича Козлова (уроженца Рязанской губернии; 1-й секретарь Ленинградского обкома в 1953-57 гг.), его соперника Николая Григорьевича Игнатова (уроженца Волгоградской области, возглавлявшего обком короткое время перед Ф.Р.Козловым), Ивана Васильевича Спиридонова (уроженца Нижегородской области; 1-й секретарь Ленинградского обкома в 1957-62 гг.) и других.





Козлов Фрол Романович (1908-65). Уроженец Касимовского уезда Рязанской губернии. В послевоенные годы – в Ленинградском обкоме. На июньском Пленуме ЦК (1957) обвинил Маленкова в причастности к «ленинградскому делу», говорил, что «у него руки в крови». С мая 1960 г. секретарь ЦК по оборонным вопросам, стал человеком № 2 в партии. По свидетельству А.И.Микояна, Хрущев видел в нем своего преемника. Соперничал с Н.Г.Игнатовым, также претендовавшем на роль лидера. После инсульта, перенесенного им в 1963 г., возвратиться к работе уже не смог. По одной из версий (Соловьев В., Клепикова Е.), это случилось после заседания Президиума, на котором Хрущев метнул в гневе мраморное пресс-папье в голову Козлова за то, что тот, курируя органы госбезопасности, проморгал Олега Пеньковского, кагэбэшника высокого чина, который передавал на Запад секретную информацию прямо из своего служебного автомобиля, разъезжая по центральным улицам Москвы. Из гуманных соображений Хрущев оставил ему место члена Президиума ЦК, но роль 2-го секретаря ЦК КПСС осенью 1963 г. перешла к Брежневу. После смещения Хрущева (ноябрь 1964 г.) – персональный пенсионер. Умер 30 января 1965 г.





Как видно, все вышеперечисленные «исконно» никак не были связаны с Ленинградской землей. Даже самый известный «ленинградец» Григорий Васильевич Романов, считавшийся в сер. 70-х гг. наследником Л.И.Брежнева, был родом из Новгородской области.





Дети кукурузы





Странно слышать от наиболее радикально настроенных украинцев, что мол, все советское время республика находилась под гнетом москалей. Забыли, наверное, что, начиная с 1953 и по 1982 г. Советский Союз управлялся руками их земляков, которых в составе высших органов государственной власти было видимо-невидимо. Начало было положено, естественно Хрущевым. Абсолютно нормально, что Никита Сергеевич, не имя должной поддержки в Политбюро ЦК среди представителей «старой гвардии» сталинских времен, стал постепенно окружать себя преданными (как он считал) людьми. Естественно, что таковыми стали выходцы с Украины, где Хрущев долгое время был во главе парторганизации.


Первым, кого Хрущеву удалось «протащить во власть» был Алексей Илларионович Кириченко. В июле 1955 г. на Пленуме ЦК КПСС его избрали членом Президиума вместе с М.А.Сусловым.





Кириченко Алексей Илларионович (1908-75), уроженец Херсонской области. Бывший 1-й секретарь Одесского обкома и горкома партии. С 1949 г. 2-й, а с 1953 г. – 1-й секретарь ЦК КП Украины. Сменил на этом посту Л.Г.Мельникова как не обеспечившего руководства и за «грубое искривление ленинско-сталинской национальной политики». В 1957 г. был третьим членом Президиума ЦК (А.И.Микоян, М.А.Суслов), не поддержавшим эту затею. Хрущев сделал его 2-м человеком в партии. По словам С.Н.Хрущева «в роли второго секретаря явно не тянул, народное хозяйство знал слабо, поверхностно, вникать в дело не стремился, зато отличался грубостью и фанфаронством. Отсутствовала у него и широта взглядов, способность охватить проблему во всесоюзном, а тем более в мировом масштабе. Он так и не смог подняться выше уровня послевоенного секретаря обкома». В 1960 г. снят с поста и отправлен на периферию с понижением – секретарем Ростовского обкома. Заменен Ф.Р.Козловым.





После разгрома «антипартийной группы Молотова, Маленкова и Кагановича» высшее партийное руководство пополнилось новыми выходцами с Украины: членом Президиума ЦК стал Л.И.Брежнев, а кандидатами - А.П.Кириленко и Д.С.Коротченко.





Коротченко Демьян Сергеевич (1894-1969). Уроженец Сумской области. В предвоенные годы работал в Москве вместе с Хрущевым: вначале секретарем Бауманского и Первомайского РК (1934-36), затем 2-м секретарем Московского обкома ВКП(б). Короткое время возглавлял Днепропетровский обком и горком (сменил арестованного М.М.Хатаевича). С 1939 секретарь и 2-й секретарь ЦК КП Украины, с 1947 г. – Председатель Совмина республики. На последнем при жизни Сталина XIX съезде партии (октябрь 1952 г.) избран членом Президиума ЦК КПСС. После смерти вождя в марте 1953 г. выведен из состава членов Президиума. С января 1954 г. – Председатель Президиума Верховного Совета УССР.





Кириленко Андрей Павлович (1906-90). Уроженец Белгородской губернии (ныне – Воронежская область). С 30-х гг. – на партийной работе на Украине (Запорожье, Николаев). В 1950 г. сменил Брежнева на посту 1-го секретаря Днепропетровского обкома, с 1955 г. – 1-й секретарь Свердловского обкома. В 1962 г. назначен 1-м заместителем председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР. Тогда же избран членом Президиума ЦК. С апреля 1966 г. – секретарь ЦК, курировавший вопросы машиностроения. Имел личные отношения с Брежневым. 





К 1960 г. недовольство Хрущевым работой некоторых своих выдвиженцев стало очевидным. К тому же и сами эти выдвиженцы стали допускать критические замечания в адрес своего шефа, за что немедленно поплатились. В 1960 г. из состава Президиума и Секретариата ЦК КПСС были убраны А.Б.Аристов, Н.И.Беляев, А.И.Кириченко и Е.А.Фурцева. Вместо них в высшее партийное руководство были введены украинцы Н.В.Подгорный и Д.С.Полянский. В 1963 г. добавился еще один (в качестве кандидата в члены Президиума ЦК), преемник Подгорного на посту 1-го секретаря ЦК КП Украины П.Е.Шелест.





Подгорный Николай Викторович (1903-83). Уроженец Полтавской губернии. С 1950 г. 1-й секретарь Харьковского обкома. С 1953 г. 2-й секретарь ЦК КП Украины (при А.И.Кириченко), с 1957 г. – 1-й. Выдвиженец Хрущева и Брежнева. В 1963-65 гг. секретарь ЦК. Выполнял в ЦК примерно те же функции, что и переведенный на место неизлечимо заболевшего Ф.Р.Козлова Л.И.Брежнев. Образовался своеобразный «дуумвират»: противопоставив одного другому, Хрущеву легче было держать под контролем обоих.





Полянский Дмитрий Степанович (1917). Уроженец Луганской области. В 50-х гг. на партийной работе в Оренбурге и Краснодаре. С октября 1965 г. – 1-й зам. Пред. СМ СССР. В феврале 1973 г. неожиданно был переведен на должность министра сельского хозяйства СССР. Спустя 3 годы выведен из состава Политбюро ЦК.





Шелест Петр Ефимович (1908-96). Уроженец Харьковской области. С 1954 г. 2-й, а с 1957 г. – 1-й секретарь Киевского обкома. С февраля 1962 г. секретарь ЦК КПУ, курировал вопросы машиностроения, оборонную промышленность и административные органы. В июле 1963 г., минуя должности 2-го секретаря ЦК и Председателя Совета Министров республики, по предложению Хрущева был избран 1-м секретарем ЦК КП Украины вместо Н.В.Подгорного. В ноябре 1964 г. введен в состав Президиума ЦК КПСС. С мая 1972 г. – Зам. Пред. СМ СССР. Воспринял новое назначение, как грубое оскорбление, вероломство со стороны Брежнева, который начал выдвигать и приближать к себе В.В.Щербицкого. В апреле 1973 г. на Пленуме ЦК КП Украины в докладе Щербицкого деятельность Шелеста на посту руководителя республики была подвергнута резкой критике. Тогда же на Пленуме ЦК КПСС освобожден от всех должностей и отправлен на пенсию.





Конечно, нельзя однозначно утверждать, что страна управлялась исключительно руками выходцев с Украины. И при Хрущеве и при Брежневе в Политбюро и ЦК существовала довольно большая прослойка партработников из самых разных уголков РСФСР. Наотмашь приписывать всех этих людей к какой-то особой «российской» (или «Московской») партии, было бы верхом безумия. Тем не менее, группа лиц, работавших совместно в 50-е гг. в Московском обкоме и горкоме КПСС, скоро прочно обосновалась среди членов высшего партийного руководства (Фурцева, Гришин, Демичев).





Нельзя отрицать и тот факт, что родина Никиты Сергеевича также послужили началом карьерного взлета одного из партийных чинов. Хрущев как-то обратил внимание на то, что 1-й секретарь Курского обкома КПСС Леонид Ефремов заботится о его родной деревне Калиновка. В начале 60-х гг. Калиновка была знаменита на весь Союз. В этой отдельно взятой курской деревушке ударными темпами построили коммунизм. Даже кукуруза здесь была лучшей в стране. Когда молодые Хрущевы уехали из деревни, их дом долгое время пустовал. Ветшал от времени. Но стоило Никите Сергеевичу стать генеральным секретарем, как хата стала главным достоянием Калиновки. Народ сюда на экскурсии водили. В 1962 г. Хрущев перевел Ефремова в Москву на должность 1-го Заместителя Председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР (председателем был он сам) и одновременно назначил председателем Бюро ЦК по руководству сельским хозяйством и ввел в состав кандидатов в члены Президиума ЦК. За Л.Н.Ефремовым закрепилась репутация рьяного сторонника Хрущева, поэтому его не посвятили в план заговора против Первого секретаря, а накануне снятия под благовидным предлогом (вручения ордена Ленина Тувинской АССР) удалили из Москвы на неделю. Сразу же после октябрьского Пленума ЦК Ефремова отправили в Ставропольский край.





В то же самое время в аппарате Секретариата ЦК появился и земляк Хрущева, Василий Иванович Поляков (1913), уроженец Суджанского района Курской области. С 1946 по 1960 г. работал в «Правде»: редактор по отделу сельского хозяйства, затем был главным редактором газеты «Сельская жизнь». В 1962 г. назначен секретарем ЦК и зав. Отделом сельского хозяйства. Играл ведущую роль в аграрных новациях Хрущева. По словам А.Н.Шелепина на заседании Президиума ЦК КПСС (13.10.1964) играл «гнусную роль». От него избавились сразу – на Пленуме ЦК, состоявшемся 16 ноября 1964 г.


В ноябре 1962 г. в состав Секретариата ЦК был веден еще один украинец – уроженец Сумской области Виталий Николаевич Титов (1907-80), с 1947 г. работавший в Харьковском обкоме КП Украины. После смещения Хрущева, в сентябре 1965 г. его вывели из состава Секретариата ЦК и отправили 2-м секретарем в Казахстан.


Непродолжительное время в Секретариате ЦК проработал еще один украинец, Аркадий Петрович Рудаков (1910-66), уроженец Запорожской области. С 1938 г. Рудаков возглавлял Отдел угольной (затем тяжелой) промышленности в аппарате ЦК КП(б) Украины. В 1954 г. Хрущев перевел его на аналогичную должность в Москву. Никому ничем не досаждал (а может быть, его и не рассматривал никто в качестве «человека Хрущева») – именно поэтому удержался на своем месте после XXIII съезда партии (март-апрель 1966 г.). Неожиданно умер в июне 1966 г.


После смещения Хрущева «украинская партия», которая была далеко не однородна по своему составу, была очищена от ненадежных и сомнительных элементов. Особое место в конце 60- начале 70-х гг. в ее рядах стал занимать т.н. «днепропетровский клан». Не удивительно, почти вся молодость тогдашнего Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И.Брежнева была связана с этим городом. 


О «знаковости» этого региона говорит такой факт, что в состав Политбюро ЦК входили 3 человека, в разные годы возглавлявшие Днепропетровский обком КП Украины: Брежнев (1947-50), А.П.Кириленко (1950-55) и В.В.Щербицкий (1955-57, 1964-65) и бывший председатель Совнархоза Днепропетровского экономического административного района Н.А.Тихонов (1957-60).


Днепропетровцы почти 30 лет полновластно управляли целой Украиной: тот же В.В.Щербицкий, А.П.Ляшко, А.Ф.Ватченко, В.С.Шевченко





Ляшко Александр Павлович (1915-2002). С 1960 г. руководил Донецким обкомом. В 1966 г. избран 2-м секретарем ЦК КП Украины. Прошел практически все ступени партийной иерархии: был Председателем Президиума Верховного Совета республики (1969-72), а следующие 15 лет руководил Совмином Украины.





Ватченко Алексей Федосеевич (1914-84). С 1965 г. был 1-м секретарем Днепропетровского обкома (сменил на этом посту Щербицкого). В 1976 г. назначен Председателем Президиума Верховного Совета УССР.





Шевченко Валентина Семеновна (1935). Уроженка Кривого Рога Днепропетровской области. С 1960 г. секретарь Дзержинского райкома КП Украины. В 1962-69 гг. секретарь ЦК ЛКСМ Украины. С 1975 г. Зам., а в 1985-89 гг. Председатель Президиума Верховного Совета УССР.





В конце 60- нач. 70-х гг. Л.И.Брежнев ввел одного из днепропетровцев (Г.К.Цинев), своего бывшего сослуживца, в сильнейшее силовое министерство – Комитет государственной безопасности СССР в качестве заместителя Председателя.





Шукаць усюды





Нельзя обойти вниманием и существовавшую в 60-70-е гг. мощную т.н. «Белорусскую группу». Выходцев из этой союзной республики в высших эшелонах власти по количеству можно было сравнить разве что с украинцами. Это тоже неудивительно: в неофициальном рейтинге «значимости» союзных республик Белорусская ССР занимала как раз 3-е место после РСФСР и Украины. Именно поэтому присутствие многих выходцев из Беларуси во властных структурах выглядело вполне логичным.


Утверждать, что выходцы из Белоруссии, попадая во власть, тащили туда же, «вверх» по служебной лестнице всех своих земляков, нельзя. Тем не менее, по воспоминаниям многих политических деятелей того времени можно говорить о некоем протежировании: просто так, ни с того ни с сего ничего не бывает.


Первым белорусом, занявшим один из наиболее высоких постов в государстве, стал Андрей Андреевич Громыко (1909-85), уроженец Гомельской области. Справедливости ради, стоит отметить, что работал он в отдельной (не партийной) области, а по линии Министерства иностранных дел. Да и считал себя непонятно кем: до назначения на пост министра в анкетах Громыко указывал, что он – белорус, потом писал, что русский. Кстати, Леонид Ильич Брежнев вплоть до начала 50-х гг. во всех листках по учету кадров и партийных анкетах, заполненных собственноручно, указывал, что он «украинец» (в паспорте, выданном ему 11.06.1947 г. в Запорожье, записана именно эта национальность). Все, кто приезжал в Москву и попадал в высшие органы КПСС, разом становились «русскими». Так, на XXII съезде КПСС (1961) Ф.Р.Козлов поставил в укор Аверкию Аристову, что тот «почему-то скрывал, что он не русский, а татарин».


П.К.Пономаренко (1902-84) и Н.С.Патоличева (1908-89), возглавлявшим республиканское ЦК в кон. 30-сер. 50-х гг., белорусами назвать было нельзя: первый был украинцем, уроженцем Краснодарского края, второй – русским, выходцем из Нижегородской губернии.


Первым же именно из белорусов, избранным в состав послевоенного ЦК, был М.В.Зимянин, которому прочили место 1-го секретаря ЦК КП республики.





Зимянин Михаил Васильевич (1914-95). Уроженец г. Витебска. В годы войны – 1-й секретарь ЦК ЛКСМ Белоруссии. С 1947 г. – 2-й секретарь ЦК КП республики. Выдвиженец В.М.Молотова. После смерти Сталина был послан в Минск как «рекомендованный ЦК КПСС на должность 1-го секретаря парторганизации республики». Постановление Президиума ЦК «Вопросы Белорусской ССР» было принято по докладной записке Л.П.Берия. Выступил на Пленуме ЦК с разгромным докладом против 1-го секретаря Н.С.Патоличева. И тут пришло известие, что в Москве арестован Берия. Хрущев и Маленков сообщили, что, если белорусские товарищи не возражают, Патоличев может оставаться в Минске в прежней должности. Зимянин возвратился в Москву и больше в Белоруссии не объявлялся. Долгое время работал в МИДе. Во время смещения Хрущева (октябрь 1964 г.) занимал пост посла в Чехословакии и, как член ЦК КПСС, был вызван на Пленум. По словам С.Н.Хрущева, позвонил из Москвы отдыхавшей в Карловых Варах супруге Никиты Сергеевича Нине Петровне и поздравил ее (!!) с избранием на пост Первого секретаря ЦК КПСС Л.И.Брежнева. Он также сообщил, что «врезал» по методам хрущевского руководства. Поскольку Нина Петровна ничего не подозревала о происходившем в Москве и долго соображала, чтобы это значило, забеспокоился и к ужасу своему понял, что по привычке просил соединить его с Ниной Петровной Хрущевой вместо Виктории Петровны Брежневой. В 1965-76 гг. – главный редактор «Правды». С марта 1976 г. по январь 1987 г. – секретарь ЦК КПСС. По словам М.С.Горбачева, к продвижению на данный пост приложил руку К.У.Черненко.





«Проколовшийся» Зимянин надолго исчез с верхов власти. И даже, когда вернулся, практически не поддерживал контактов с бывшими земляками. Его место заняли другие.


Мазуров еще в годы войны работал с Зимяниным бок о бок в белорусском ЛКСМ: первый – вторым секретарем, второй – первым. Они были одногодками. В конце 40-х гг. оба пошли на партийное повышение: Зимянин – 2-м секретарем ЦК КП, а Мазуров – 1-м секретарем Минского горкома партии. В 1953 г. их пути разошлись: Мазуров возглавил Совмин республики, а Зимянин отправился на дипломатическую работу, так и не став 1-м секретарем в республике.





Мазуров Кирилл Трофимович (1914-1989). Уроженец Гомельской области. С 1950 г. 1-й секр. Минского обкома партии, с 1953 г. Председатель Совета Министров Белорусской ССР. В 1956-65 гг. 1-й секр. ЦК КП Белоруссии. В марте 1965 – ноябре 1978 г. 1-й заместитель Председателя Совета Министров СССР. Член Президиума (Политбюро) ЦК КПСС с 1965 по 1978 гг. (кандидат с 1957 по 1965 гг.).





Мазуров, безусловно, считался одним из выдвиженцев Хрущева. После разгрома т.н. «группировки Маленкова-Молотова-Кагановича (и примкнувшего к ним Шепилова)» в 1957 г. партийный руководитель Беларуси (из беларусов!) был впервые избран кандидатом в члены Президлиума ЦК КПСС.


На декабрьском (1963 г.) Пленуме ЦК КПСС, посвященном развитию химической промышленности Мазуров был прерван Н.С.Хрущевым, который бесцеремонно перебивал ораторов. Мазуров помолчал, потом, полуобернувшись к Президиуму, произнес: «Дайте мне сказать, что я хочу. А на ваш вопрос я отвечу». И действительно, в конце выступления ответил. В январе 1964 г. Н.С.Хрущев, вернувшись из зимнего отпуска, который он проводил вместе с Мазуровым сначала в Польше, а затем несколько дней в Беловежской Пуще, прямо на вокзале в Москве заявил встречавшим его членам Президиума, что очень недоволен белорусским руководителем и надо думать о его замене. Это и решило позицию Мазурова.


После смещения своего бывшего патрона, в январе 1965 г. Мазуров становится 1-м заместителем Председателя Совмина СССР, а в марте того же года его избирают членом Президиума ЦК КПСС.


С тех пор все последующие руководители Белоруссии (П.М.Машеров, Т.Я.Киселев, Н.Н.Слюньков, Е.Е.Соколов) неизменно входили в состав Политбюро ЦК КПСС.





Машеров Петр  Миронович (1918-80). Уроженец Витебской области. С 1947 г. 1-й секретарь ЦК ЛКСМ Белоруссии. В 1954-55 гг. 2-й секретарь Минского обкома партии, в 1955-59 гг. 1-й секретарь Брестского обкома. В 1959-65 гг. секретарь, затем 2-й секретарь ЦК КП Белоруссии. С марта 1965 по октябрь 1980 г. 1-й секр. ЦК КП Белоруссии. Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС (1966-80).





Киселев Тихон Яковлевич (1917-83). Уроженец Гомельской области. С 1955 г. секретарь, 2-й секретарь ЦК КП Белоруссии. С 1959 г. в течение 19 лет возглавлял Совмин республики. В 1961 г. избран членом ЦК КПСС. В 1978-80 гг. работал заместителем Председателя Совета Министров СССР (был назначен на место уволенного К.Т.Мазурова, но с понижением – его предшественник был 1-м заместителем). В октябре 1980 г. возглавил парторганизацию республики после гибели в автокатастрофе П.М.Машерова и стал кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Болезненно относился к популярности своего предшественника, изживал стиль его работы.





Дети советской партэлиты 70-80-х гг.





Смена политических лидеров никак не отражалась на номенклатурных отношениях тех лет. Все оставалось как и прежде. Дети тогдашних вождей, подрастая, создавали друг с другом семьи (очень часто непрочные). 


Так, сын председателя Комитета народного контроля СССР А.М.Школьникова, Борис, женился на дочери Министра культуры СССР П.Н.Демичева Елене. А сын секретаря ЦК КПСС И.В.Капитонова, Владимир - на дочери 1-го Заместителя Председателя Совета Министров СССР К.Т.Мазурова Наталье. 


Сын 2-го секретаря ЦК КПСС при Хрущеве Ф.Р.Козлова Олег (офицер КГБ, в июне 1966 года прибыл в Вашингтон под именем дипломата Игоря Кочнева и предложил свои услуги непосредственно директору ЦРУ Ричарду Хелмсу. Об этом сообщила статья Владимира Абаринова и Леонида Велехова "Крот на связь не вышел", опубликованная в февральском номере газеты "Совершенно секретно" (2004)) был женат на дочери Министра культуры СССР Е.А.Фурцевой, Светлане Фирюбиной (1960). Брак был расторгнут в 1968 г. По словам его младшей сестры, Ольги, Олег Фролович Козлов никогда в КГБ не служил, работал в Московском институте стали и сплавов, а затем в КБ "Салют", в США ни разу в жизни не был и скончался в Москве в октябре 2001 года.





СВОДНАЯ ТАБЛИЦА РОДСТВА НЕКОТОРЫХ ПАРТИЙНЫХ ВОЖДЕЙ


60-80-х гг.





Л.И.Брежнев, Генеральный секретарь ЦК КПСС�
Свояк С.К.Цвигуна, 1-го Зам. Пред. КГБ СССР *�
�
П.Н.Демичев, Министр культуры СССР�
Сват А.М.Школьникова, председателя Комитета народного контроля СССР�
�
И.В.Капитонов, секретарь ЦК КПСС�
Сват К.Т.Мазурова, 1-го Заместителя Председателя Совета Министров СССР�
�
Ф.Р.Козлов, секретарь ЦК КПСС�
Сват Е.А.Фурцевой, Министра культуры СССР�
�
А.Н.Косыгин, Председатель Совета Министров СССР (в то время Заместитель Председателя СНК СССР)�
Свояк А.А.Кузнецова, секретаря ЦК КПСС (в то время 2-й секретарь Ленинградского обкома и горкома партии) **�
�
К.Т.Мазуров, 1-й Заместитель Председателя Совета Министров СССР�
Сват И.В.Капитонова, секретаря ЦК КПСС �
�
В.П.Мжаванадзе, 1-й секретарь ЦК КП Грузии�
Свояк П.Е.Шелеста, 1-го секретаря ЦК КП Украины�
�
Е.А.Фурцева, Министр культуры СССР�
Сватья Ф.Р.Козлова, секретаря ЦК КПСС�
�
С.К.Цвигун, 1-й Зам. Пред. КГБ СССР�
Свояк Л.И.Брежнева, Генерального секретаря ЦК КПСС�
�
А.М.Школьников, председатель Комитета народного контроля СССР�
Сват П.Н.Демичева, Министра культуры СССР�
�
П.Е.Шелест, 1-й секретарь ЦК КП Украины�
Свояк В.П.Мжаванадзе, 1-го секретаря ЦК КП Грузии�
�



* - эту версию озвучил Рой Медведев


** - сестра его жены была замужем за братом А.А.Кузнецова (Н.Зенькович)





Многие родственники партийных руководителей занимали ответственные посты (хотя и не совсем «ключевые»). Так, зять А.А.Громыко, Владимир Борисович Ломейко (1935), доктор исторических и политических наук, журналист и писатель, работал заместителем Председателя Комитета молодежных организаций СССР. В настоящее время - Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР, затем РФ в ЮНЕСКО. Специальный советник Генерального директора ЮНЕСКО.


Зять Л.И.Брежнева – Юрий Михайлович Чурбанов (1936), дослужился до генерал-лейтенанта, был 1-м заместителем Министра внутренних дел СССР.


Муж Е.А.Фурцевой (с 1954), бывшего члена Президиума, секретаря ЦК КПСС и Министра культуры СССР Николай Павлович Фирюбин (1908-83) был заместителем Министра иностранных дел СССР. 


Дочь О.В.Куусинена (1881-1964), покровителя Ю.В.Андропова, председателя Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР и члена Президиума ЦК КПСС хрущевских времен, Херта (1904), входила в Политбюро ЦК КП Финляндии, а В 1948 г. была министром без портфеля в правительстве М.Пеккала. С 1952 г. член Исполкома Демократического союза женщин Финляндии. В 1969 г. избрана президентом Международного демократической федерации женщин и членом Президиума Всемирного Совета Мира (жена, Айно Туртиайнен (1888-1971), в 30-е гг. работала в Коминтерне).


Брат Н.А.Щелокова был директором завода "Кремнийполимер" в Запорожье - крупнейшего на Украине производителя кремнийорганических (силиконовых) продуктов.


Брат Брежнева Яков всю жизнь проработал в Министерстве цветной металлургии обыкновенным начальником главка.


В рамках нынешней статьи, конечно, интересны т.н. номенклатурные отношения (родственные связи между высшими партийными и государственными руководителями). И опять-таки повторюсь: я не задаюсь целью оценивать все это. Было же? Было!… 


Совсем недавно газета «Комсомольская правда» (23.10.2003 и 21.10.2004) поведала о судьбе детей бывших руководителей страны. Вот этот небольшой перечень с добавлениями:





Горбачева Ирина Михайловна, дочь секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, работает в «Горбачев-фонде».





Громыко Анатолий Андреевич (1932), сын Министра иностранных дел СССР А.А.Громыко, окончил МГИМО. Был директором Института Африки АН СССР, член-корреспондент РАН (1981). В 1992 г. уехал на Кипр. На его сестре, Эмилии, был женат профессор МГИМО А.С.Пирадов, которого называли “профессиональным мужем”: первой его женой была дочь Орджоникидзе, благодаря браку с которой он был откомандирован с весьма не нравившегося ему советско-германского фронта и направлен в Высшую Дипломатическую Школу �.





Гришина (Александрова) Ольга Викторовна (1952), дочь 1-го секретаря МГК КПСС В.В.Гришина (1914-92), - зав. кафедрой английского языкознания филфака МГУ, ее брат, Александр Викторович Гришин, доктор исторических наук, профессор, проректор по гуманитарному образованию и воспитательной работе Московской госакадемии приборостроения и информатики.





Демичева (Школьникова) Елена Петровна, дочь Министра культуры СССР П.Н.Демичева (1918). Народная артистка России, певица (лирико-колоратурное сопрано). 





Долгих (Арбиева) Наталья Владимировна (1955), дочь секретаря ЦК КПСС В.И.Долгих, уроженца Красноярского края (ныне он член Совета директоров РАО «Норильский никель»), - предприниматель, хозяйка салона красоты «Жур фикс» и кафе на Якиманке. Ее сестра, Елена Владимировна Долгих (1946), - зам. Директора Российского государственного музея декоративно-прикладного искусства. Третья дочь, Ольга Владимировна (1951), преподает музыку в училище имени Гнесиных... 





Зимянина Наталья Михайловна, дочь секретаря ЦК КПСС М.В.Зимянина, журналистка, была женой актера Александра Филиппенко.





Капитонов Владимир Иванович, сын секретаря ЦК КПСС И.В.Капитонова, - Заместитель начальника Отдела заместителя Мэра Москвы в Правительстве Москвы, полномочного представителя Мэра Москвы в Московской городской Думе. Его жена, Наталья Кирилловна, дочь секретаря ЦК КПСС К.Т.Мазурова, преподает в МГИМО. Ее сестра, Елена Кирилловна Мазурова, - зав. кафедрой экономики зарубежных стран МГУ. Маргарита Ивановна Паначина, дочь И.В.Капитонова, работала в Университете дружбы народов.





Кириленко (Семенова) Валентина Андреевна, дочь секретаря ЦК КПСС А.П.Кириленко, по профессии филолог, замужем за генеральным конструктором РКК «Энергия», академиком Юрием Павловичем Семеновым (1935).





Кулакова (Дзанагова) Тамара Федоровна, дочь секретаря ЦК КПСС Ф.Д.Кулакова, врач-стоматолог Московского медико-стоматологического университета. 


�Подгорная Наталья Николаевна, дочь председателя Президиума Верховного Совета СССР Н.В.Подгорного, - доцент кафедры глазных болезней Московской медицинской академии им. Сеченова, ее сестра Леся Николаевна Наумова - биолог-селекционер. �


Полянская Ольга Дмитриевна, дочь члена Политбюро ЦК и 1-го Заместителя Председателя СМ СССР Д.С.Полянского, вышла замуж за актера Ивана Владимировича Дыховичного (1947).





Романова Валентина Григорьевна, дочь 1-го секретаря Ленинградского ГК КПСС Г.В.Романова (1923), Председатель Совета директоров - �Президент ЗАО Коммерческий банк "Международный банк Храма Христа Спасителя" ("МБХХС"). Банк был создан в 1991 г. Московской Патриархией и рядом других церковных организаций Русской Православной церкви.





Соломенцев Юрий Михайлович (1939), сын секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров РСФСР М.С.Соломенцева, возглавляет Московский станкостроительный университет «СТАНКИН». 





Суслов Револий Михайлович (1929), сын секретаря ЦК КПСС М.А.Суслова. Когда-то работал в КГБ СССР, затем был прикомандирован к Министерству радиопромышленности, последние 15 лет возглавлял Центральный НИИ радиоэлектронных систем. Генерал-майор в отставке. Член Экспертного Совета Комитета Государственной Думы по безопасности.





Устинов Николай Дмитриевич (1931-92), сын Министра обороны СССР Д.Ф.Устинова, был директором Института истории естествознания и техники им. С.И.Вавилова. Член-корреспондент АН СССР. Герой Социалистического Труда (1980).





Школьников Борис Алексеевич, сын председателя Комитета народного контроля СССР А.М.Школьникова. Президент Национальной Рекламной Ассоциации.





И теперь живее всех живых!





Та же газета «Комсомольская правда» сообщает и о судьбе некоторых партийных деятелей той славной эпохи социализма:





77-летний Константин Федорович Катушев (секретарь ЦК КПСС с 1968 по 1977 г.) вот уже 4 года - председатель попечительского совета (верховного управляющего органа) столичного "ВИП-банка", годовой валютооборот которого - около 2 миллиардов рублей.


79-летний Владимир Иванович Долгих (секретарь ЦК КПСС в 1972-88 гг.) уже как 4 года - член Совета директоров "Норильского никеля". Он вернулся на предприятие, где при социализме был директором.


81-летний Григорий Васильевич Романов (он был 1-м секретарем Ленинградского обкома КПСС в 1970-83 гг., а в 1983-85 гг. - секретарем ЦК КПСС) проживает на даче в Подмосковье вместе с дочерью Валентиной. В Питере Романов бывает редко, но постоянно "присутствует там незримо", так как уже многие годы возглавляет ленинградское землячество в Москве.





Современному человеку нужны папа и мама.


В раннем детстве?


До глубокой старости. И по возможности – бабушки, дедушки, тети, дяди, братья, сестры…


Скажи еще: тещи и свекрови…


Скажу.


(«Это мы не проходили»)





Безусловно, интересно было бы проследить развитие советской клановой системы и в настоящие дни. Я повторюсь: все мы – выходцы из советской эпохи, несем на себе, наверное, неизгладимые отпечатки тех времен, поэтому стоит ли так удивляться, что во многих аспектах наша жизни так похоже на то, что было 20-30 лет назад.


Биографии нынешних руководителей в большинстве своем общедоступны. Они публикуются в правительственных газетах, на официальных серверах администраций регионов. Сложнее обстоит дело с родственными связями. Как правило, их «вскрывают» дотошные журналисты, любящие покопаться в чужом «грязном белье».


Как я уже писал, в мое задачу ворошить это «белье» не входит - я не делаю никаких ни «далеко идущих», ни «близко лежащих» выводов. Как говорится, только факты и ничего кроме фактов.


Вот данные о некоторых руководителях и их родственниках:





Башкортостан (Башкирия)





Рахимов Губайдулла Зуфарович. Из кипчаков (татарских башкир). После войны работал председателем ряда хозяйств (в том числе и укрупненного колхоза «Накас»). В 1956 г. награжден орденом «Знак Почета».


Муртаза Губайдуллович (р. 07.02.1934, дер. Таваканово Кугарчинского района Башкирской АССР). Окончил Уфимский нефтяной институт. В 1990-1993 гг. - Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан. С декабря 1993 г. - Президент Республики Башкортостан. Жена – Луиза Галимовна (р. 1938), работает Главным специалистом в Отделе импорта-экспорта Министерства внешних связей и торговли Башкортостана (министр - Рафиль Хакмуллович Гарифуллин, брат московского бизнесмена Рузиля Гарифуллина). Адрес: город Уфа, улица Пушкина, дом 103. Квартира в Москве: Рублевское шоссе, д. 34, корп. 2, кв. 486.


Урал Муртазович (р. 13.12.1961, г. Уфа). Окончил Уфимский нефтяной институт. Председатель Совета директоров ОАО «Башнефтехим», «Башнефть», «Башкирэнерго», Генеральный директор ООО "Институт региональной экономики и права". Хозяин «Социнвестбанка». Депутат Государственного Собрания (Курултая) Республики Башкортостан.





Прочие родственники:





Курманаев Азат Талгатович (р. 21.12.1962, г. Салават), племянник жены президента. В 1991–92 гг. – помощник директора Новосибирского филиала банка «Восток». С 1992 года – административный директор Сибирского биржевого банка, вице-президент Сибирского торгового банка г. Новосибирска. С 1993 г. – президент ОАО «Уралсиб». Избирался депутатом Палаты Представителей Государственного Собрания (Курултая) Республики Башкортостан 1-го созыва. Депутат Государственного Собрания (Курултая) Республики Башкортостан. Заслуженный экономист Республики Башкортостан. Имеет сына.





Огней так много золотых на улицах Саратова!





Аяцковы - родственники губернатора Самарской области Дмитрия Федоровича Аяцкова (1950). 


Дочь губернатора Екатерина (1978), аспирантка юридического факультета МГУ, в 2003 г. получила право собственности на Саратовский завод резинотехнических изделий, в одном из корпусов которого был открыт рынок. Ее муж, Станислав Васильевич Невейницын (1966), с 2002 г. управляющий ОАО «Саратовэнерго». В советские времена он работал в горкоме комсомола, а на момент женитьбы был директором саратовского Дома молодежи. 


Племянник Аяцкова, Юрий Владимирович Моисеев, до недавнего времени был главой Балтайского района и Вице-губернатором, 1-м заместителем председателя правительства Саратовской области. 


Сводный брат (по матери) - Титаев Владимир Николаевич (1940) – председатель правления "Облпотребсоюза" (с 1996), депутат Саратовской областной Думы. 


Зять - Малясов Анатолий Петрович, олигарх базарно-карабулакского районного масштаба, советник губернатора (его жена Нина Федоровна, младшая сестра губернатора, главбух районо), его старший сын Валерий - глава районной администрации. 


Известно, что в администрации Аяцкова работают и родственники его 3-й жены, Ольги Владимировны Сергеевой (1971). 





«Маскау – манинький!…Казан балшой!» 


(«Иван Грозный», фильм С.М.Эйзенштейна)





Информация с официального сервера Президента Республики Татарстан: «Минтимер Шарипович Шаймиев родился 20 января 1937 года в деревне Аняково нынешнего Актанышского района в семье потомственных крестьян. Дед М.Ш.Шаймиева - Шагимухаммет был крепким, даже зажиточным середняком. В годы коллективизации попал под раскулачивание, семье пришлось скитаться по чужим людям. Отец Минтимера Шариповича - Шариф (Шарифулла) ага Шаймиев всю жизнь проработал в сельском хозяйстве (в течение 26 лет был председателем колхоза)».





Шагимухаммет


Фаткелбаян абзыкай


Шариф ага Шаймиев (Шарифулла, Шарип-бабай). В течение 26 лет - председатель колхоза «Первое мая».


Хантимер ("железный хан")


Минтимер ("я - железный") (1937). С мая по ноябрь 1983 – 1-й заместитель Председателя Совета Министров Татарской АССР. В 1983-85 г. - секретарь Татарского обкома КПСС. В 1985-89 гг. - Председатель Совета Министров Татарской АССР. В 1989-1990 гг. – 1-й секретарь Татарского обкома КПСС. В 1990-91 гг. - Председатель Верховного Совета Татарской АССР. С июня 1991 г. - Президент Татарской СССР, переименованной затем в Республику Татарстан. Жена - Сакина Шакировна. 


Айрат (р. 07.03.1962, с. Муслюмово Муслюмовского района Татарской АССР). Мастер спорта по автогонкам. Чемпион Татарстана по автокроссу 1998 г., чемпион России по зимним трековым гонкам 1998, 1999 гг. Владеет крупным пакетом акций ОАО «Татнефть», генеральный директор АО «Дорожный сервис». 


Радик (р. 1964). Окончил Казанский инженерно-строительный институт. В 1990-92 гг. - заместитель генерального директора научно-производственного центра внешнеторгового объединения "Казань", в 1992-96 гг. - директор ООО "НИРА-Экспорт" (г. Казань), с 1996 г. главный советник Генерального директора ОАО "Татарско-американские инвестиции и финансы, с 1998 г. - член Совета директоров ОАО "Татнефть" (г. Казань). Владеет 5% акций компании (еще 7% принадлежат российско-американскому АО «ТАИФ», где Радик Шаймиев является генеральным директором). Председатель совета директоров компании ТАИФ. Мастер спорта по автогонкам. Компания «НИРА-экспорт» была учреждена вместе с австрийским бизнесменом Николой Копровицей (название «НИРА» происходит от первых букв имен учредителей Николы и Радика), через которую на Запад ежегодно перегоняется до 2 млн. тонн нефти.


Мадания Шариповна. Ген. Директор ООО «Торговый Дом Нурбаян» (г. Набережные Челны), член Наблюдательного Совета ОАО КБ «Акибанк» (г. Набережные Челны). Муж - Ильясов Радик Сабитович (р. 27.05.1951, дер. Нижний Арбаш Кукморского района Татарской АССР), В 1985-1991 гг. - секретарь парткома, начальник отдела по связям с общественными организациями и СМИ объединения "Нижнекамскшина". В 1993-1996 гг. - начальник отдела приватизации, заместитель генерального директора - председатель комитета по собственности и ценным бумагам. В 1996-1997 гг. - заместитель генерального директора по экономике и финансам. В 1997 году возглавил ОАО "Нижнекамскшина". В 2000-2004 гг. - депутат Государственного Совета РТ второго созыва. С марта 2004 года - депутат Государственного Совета РТ 3-го созыва. Член Комитета по экологии, природным ресурсам и землепользованию. Почетный химик РФ, Заслуженный химик Российской Федерации. Награжден нагрудным знаком 2-й степени "За отличие в службе". Женат, имеет двоих дочерей, сына и двоих внуков.





Племянники Шаймиева:





Фардеев Ринат Шаехович (р. 15.06.1956, дер. Аняково Актанышского района ТатАССР). В 1982-86 гг. - председатель колхоза "Родина". В 1986-89 гг. - председатель Заинского РАПО. В 1989-95 гг. - вновь председатель колхоза "Родина". В 1995-99 гг. - директор Заинского сахарного завода. С 1999 г. возглавляет Заинскую администрацию. Депутат Государственного Совета Республики Татарстан. Председатель Заинского объединенного Совета народных депутатов Республики Татарстан, глава администрации Заинского района и г.Заинска Республики Татарстан, депутат Заинского объединенного Совета народных депутатов. Жена - сотрудник Пенсионного фонда, две дочери - студентка КГМУ и школьница.





Фардиев Ильшат Шаехович (р. 31.08.1960, дер. Аняково Актанышского района ТатАССР). С сентября 1997 г. - глава администрации Актанышского района. 25 июня 1998 г. был назначен главой администрации Альметьевского района и г. Альметьевска вместо вышедшего на пенсию И.Гареева. С 1999 г. - генеральный директор Производственно-энергетическое объединения "Татэнерго". Член Совета директоров ОАО "Татнефть". 19 декабря 1999 года избран депутатом Государственного Совета Татарии. Член Комиссии по вопросам экологической безопасности, земельной реформы, природным ресурсам и природопользованию. С 2000 года - член Совета директоров АКБ "Ак Барс ".





Прочие родственники:





Шарипов Алмаз Хантимерович. Член Совета директоров и председатель Правления ОАО ”Набережночелнинский комбинат хлебопродуктов” (г. Набережные Челны)) - крупнейшего в республике. Совокупный доход за 2002 г. - 282 456 рублей, владеет собственностью в виде участка земли (1 600 кв.м), жилого дома (372,2 кв.м), автомобиля "УАЗ". Кандидат в депутаты Госсовета РТ от Татарстанского отделения политической партии "Единая Россия".





Хамаев Азат Киямович (р. 01.01.1956, пос. Поисеево Актанышского района ТатАССР). В 1984-95 гг. - директор ОАО «Набережночелнинский опытно-экспериментальный ремонтно-механический завод» (владеет 1660 акциями завода – 3,7%). В 1995-99 гг. - депутат Государственной думы Федерального Собрания РФ. В 1999-2004 гг. - депутат Государственного Совета РT 2-го созыва, Председатель постоянной Комиссии Государственного Совета РТ по вопросам экологической безопасности, земельной реформе, природным ресурсам и природопользованию. В марте 2004 г. избран депутатом Государственного Совета РТ 3-го созыва. Член Комитета по бюджету, налогам и финансам. С апреля 2004 г. - генеральный директор ОАО "Татхимфармпрепараты". Заслуженный работник сельского хозяйства РТ. Аффилированное лицо ЗАО ГКБ "Автоградбанк. Женат, имеет двоих дочерей.





Примечания:





В 2004 году в Татарстане на строительство и реконструкцию дорог предусмотрено 1,72 млрд.рублей, в том числе 1,154 млрд. рублей - на федеральные дороги и мосты и 565,7 млн.рублей - на строительство территориальных объектов дорожного хозяйства, сообщили в Министерстве транспорта и дорожного хозяйства РТ. Из них наиболее важными объектами являются: реконструкция автодороги "Казань-Оренбург" с 8 по 20 км с подъездом к аэропорту "Казань". Общая протяженность - 17,5 км. Подрядная организация - ОАО "Трест Камдорстрой" (I и II пусковые комплексы), ОАО "Дорожный сервис РТ" (III пусковой комплекс). Строительство автодороги "Сорочьи Горы-Шали". Протяженность составляет 40 км, генеральный подрядчик ОАО "Камдорстрой". В минувшем году АО «Дорожный сервис» выполняло работы на автодороге Казань-Оренбург на участке с 7 по 20 км, стоимостью 730 млн. руб.


«НИРА-экспорт» владеет пятизвездочнымй гостиничным комплексом «Мираж» в Казани, принадлежащий всемирно известной сети гостиниц Summit Hotels and Resorts. В гостинице 109 гостевых номеров, включая 99 стандартных номеров, 2 улучшенных стандартных, 4 полулюкса, 2 номера класса люкс, апартаменты люкс, президентский люкс. Стоимость стандартного номера составляет от 170 у.е., президентского люкс - от 920 у.е. в сутки. Кроме того, «Нира-экспорт» и «ТАИФ» владеют 100% акций татарских операторов связи «ТАИФ-Телеком» и «Татинком», занимающие шестую и восьмую строчки в общепринятом рейтинге консалтинговых групп J'son & Partners и AC&M. Абонентская база «ТАИФ Телкома» составляет немногим около 300 тыс., а компании "Татинком" — 120 тыс. человек.


ОАО «Нижнекамскшина» - самое крупное предприятие по производству шин в России и странах СНГ. Практически каждая третья шина, выпущенная в России, изготовлена в Нижнекамске.


В Заинском районе располагаются - крупнейшая в Поволжском регионе Заинская ГРЭС, крупнейшее предприятие нефтедобычи НГДУ "Заинскнефть" (структура ОАО «Татнефть»), заводы ("КАМАЗавтоагрегат", модульных металлоконструкций - ОАО "Тимер", жел.-бетонных изделий, предприятия пищевой промышленности (сахарный завод, завод мясокостной муки, кондитерская фабрика и др.).


«Татэнерго» занимается производством, передачей, распределением и сбытом электрической и тепловой энергии на территории Республики Татарстан. Один из ведущих в России электроэнергетических комплексов. В состав входит 23 филиала, в том числе 9 действующих тепловых электрических станций, гидроэлектростанция на реке Кама, 9 электросетевых предприятий, предприятие тепловых сетей, предприятие «Энергосбыт». Татэнерго» произвело за 11 месяцев 2004 г. 21,3 млрд. квтч электроэнергии и 26,3 млн. гкал тепла.


Фармацевтический гигант ОАО «Татхимфармпрепараты» - крупнейший производитель лекарственных препаратов в России, единственный в России производитель шовных хирургических материалов (кетгут, хирургический шелк). Имеет в своем составе два завода: химико-фармацевтический и завод шовно-хирургических материалов. Располагает производственными мощностями, позволяющими ежегодно выпускать более 111 наименований готовых лекарственных средств в виде таблеток, настоек, мазей, сиропов, растворов и паст 30 фармакологических групп. По итогам 2003 года объем товарной продукции ОАО «Татхимфармпрепараты» составил 728 895 млн. руб.





Ниже идет перечень родственников некоторых известных российских политических деятелей (по степени родства) и их краткие биографические данные:





Зятья





Габитов Александр. Зять бывшего спикера Государственной Думы Геннадия Николаевича Селезнева (1947) – муж его дочери Татьяны, социального психолога (с 2002 г.). Брак оказался неудачным и продержался всего полгода. Депутат муниципального образования # 62 Петроградского района г. С-Петербурга, кандидат в губернаторы города. Гендиректор одного из самых дорогих петербургских заведений - клуба “Голливудские ночи” на Невском проспекте, а впоследствии - топ-менеджер развлекательного клуба - "Спартак».





Гутин Борис Михайлович (1953), уроженец Свердловской обл., зять сенатора Николая Ивановича Рыжкова (бывшего советского премьера и экс-депутата Госдумы). В 1996-2000 гг. - глава Управления собственной безопасности ГТК, затем заместитель Председателя Государственного таможенного комитета, а с июня 2004 г. - член Совета Федерации от Ямало-Ненецкого АО. Его жена, Марина (1956) - кандидат юридических наук, старший преподаватель Академии внутренних дел РФ, полковник МВД.





Козлов Павел Борисович. Зять Геннадия Матвеевича Фадеева (1937), бывшего Министра путей сообщения (президента ОАО «РЖД»). С 2002 г. – директор Балтийского филиала ОАО «Страховое общество ЖАСО», параллельно – директор ЗАО «Транскат» (С-Петербург), которая занимается производством медной катанки. Сейчас - 1-й заместитель ген. директора ОАО «Страховое общество ЖАСО». Как следует из внутрикорпоративного отчета ОАО «ЖАСО», «в 2002 году компанией было собрано страховых премий по всем видам страхования 1 440,1 млн. руб., что в 3 раза превышает объем страховых премий, полученных в 2001 году». В «ЖАСО» уже устроились дочь Фадеева Ирина и племянница сестры жены Фадеева Ангелина.





Окулов Валерий Михайлович (1952). Зять бывшего Президента РФ Бориса Николаевича Ельцина. С 1996 г. – 1-й заместитель, с 1997 г. - генеральный директор ОАО «Аэрофлот-российские авиалинии».





Парамонов Михаил Юрьевич, зять губернатора Ростовской области Владимира Федоровича Чуба (1948), был гендиректором Таганрогского автомобильного завода ("ТагАЗ") и ФПГ «Донинвест», входящий в ФПГ «ТагАЗ». 





Рогачев Александр Петрович (1962). Муж (бывший?) дочери экс-председателя Совета Федерации Егора Семеновича Строева (1937). Скромный майор орловского училища ФАПСИ меньше чем за пятилетку дорос до генерал-майора и советника тестя - председателя Совета Федерации РФ. Последняя должность – 1-й заместитель начальника Главного управления ФАПСИ. В 1997–2000 гг. - советник Председателя Совета Федерации. С 2000г. в АФК «Система» - руководитель департамента региональных связей, с 2002 г. - Вице-президент.





Савельев Илья, зять нижегородского губернатора Ивана Петровича Склярова (1948), заместитель руководителя областного дорожного фонда - ОАО «Нижегородавтодор», член Совета директоров Волжского объединенного речного пароходства.





Юмашев Валентин Борисович (1957). Зять бывшего Президента РФ Бориса Николаевича Ельцина (муж Татьяны Дьяченко). В 1997-98 гг. – Руководитель Администрации Президента РФ. Его дочь от первого брака, Полина, замужем за Олегом Владимировичем Дерипаской (1968), генеральный директор ОАО «Русский алюминий», второй по производительности и уровню капитализации в мире алюминиевой компании, на долю которой приходится 70% российского и свыше 10% мирового производства алюминиевой продукции.





Братья





Вяхирев Виктор Иванович (1953). Брат бывшего главы «Газпрома» Рэма Ивановича Вяхирева (1934). До 2003 г. - Генеральный директор бурового предприятия "Тюменьбургаз" (100% «дочки» РАО «Газпром»).





Зурабов Михаил Юрьевич (1953). С 1999 по 2004 - председатель правления Пенсионного фонда. С марта 2004 г. - Министр здравоохранения и социального развития РФ. Брат – Александр Юрьевич (1956), председатель Совета директоров – президент ОАО «Аэрофлот-российские авиалинии», Советник Председателя Правительства РФ по гражданской авиации, бывший председатель Правления (Президент) банков “Доверительный и инвестиционный банк”, МЕНАТЕП и «Русский стандарт». Оба вышли из недр АКБ «Конверсбанка», где старший трудился в должности Председателя, а младший – члена Совета. В «Конверсбанке» долгое время размещались счета Министерства РФ по атомной энергетике. 





Лебедь Алексей Иванович (1955), брат бывшего губернатора Красноярского края Александра Лебедя (1950-2002), Председатель правительства Республики Хакасия.





Ткачев Алексей Николаевич (1957), гендиректор краснодарской фирмы «Агрокомплекс», брат губернатора края Александра Ткачева (1960). С 2003 г. - депутат Госдумы РФ (Тихорецкий округ, Краснодарский край), член Комитета по бюджету и налогам.





Дети 





Аксененко Рустам Николаевич (р. 1975). Сын бывшего министра путей сообщения Николая Емельяновича Аксененко (1949). Глава фирм «ТРАНСРЭЙЛ» и «Финартис». Контролирует работуюшую на рынке экспедиторских услуг компанию «МТК Юнитранс» (связана консалтинговыми договорами с «Финартисом») и крупнейшего генподрядчика МПС - «Балтийскую строительную компанию».





Артюхов Вадим Витальевич (1972), сын экс-министра природных ресурсов и бывшего Вице-премьера и руководителя Государственной налоговой службы Виталия Григорьевича Артюхова (1944). С февраля 2004 г. член Совета Федерации от Волгоградской облдумы, входит в Комитет по финансовым рынкам и денежному обращению. Ранее - заместитель начальника управления ГНС, советник вице-премьера Виктора Христенко, 1-го вице-премьера правительства РФ Михаила Касьянова и заместитель министра имущественных отношений РФ.





Волков Андрей Александрович, сын Президента Удмуртии Александра Александровича Волкова (1951). В студенческие годы он работал в Министерстве экономики республики, потом был представителем фирмы «Рособоронэкспорт» в Удмуртии, а позже стал заместителем генерального директора «Удмуртторфа». Ныне является заместителем Генерального директора ООО «Удмуртскаяй топливно-энергетическая компания».





Воробьев Андрей Юрьевич (1970), сын 1-го заместителя (с 1994) Министра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Юрия Леонидовича Воробьева (1948). Депутат Государственной Думы 4-го созыва, ранее (с 2002 г.) - представитель администрации Республики Адыгея в Совете Федерации.





Вяхирев Юрий Рэмович (1957). Сын бывшего главы «Газпрома» Рэма Ивановича Вяхирева (1934). Генеральный директор ВЭП "Газэкспорт" (1999-2002 г.), президент АКБ «Совфинтрейд» (региональная структура «Газпрома», в число клиентов которого входит ОАО "Газпром", ООО "Газэкспорт", внешнеэкономическая корпорация "Эксима"), председатель Совета директоров ООО КБ «Арбат-банк».





Дедикова Татьяна Рэмовна. Дочь Рема Вяхирева. Владела крупными пакетами акций акциями «Газпром» (около 3%), фирм «Стройтрансгаз», "Интергазкомплект", "Хорхат». В конце 2002 г. продала акции "Стройтрансгаза" "Газпроминвестхолдингу". Ее тесть Евгений Васильевич Дедиков – зам. начальника Управления науки, новой техники и экологии РАО «Газпром».





Лебедев Игорь Владимирович (1972), сын Владимира Вольфовича Жириновского (Эдельштейна). Депутат Государственной Думы 3-го и 4-го созывов, руководитель фракции ЛДПР в Государственной Думе 3-го и 4-го созывов, член комитета ГД по информационной политике. Ранее - советник Министра труда и социального развития РФ. Мать, Галина Александровна Лебедева, биолог по профессии, работала в НИИ. Сейчас – активист ЛДПР.





Лужков Михаил Юрьевич (1960). Сын мэра Москвы Юрия Михайловича Лужкова от первого брака. Полковник запаса. Заместитель генерального директора ООО «Межрегионгаз» (100% сбытовая дочка «Газпрома», контролирует ЗАО "Агрохимическая корпорация "Азот", выпускающей около 45% российских азотных удобрений и 30% аммиака).





Матвиенко Сергей Владимирович (1974), сын губернатора Санкт-Петербурга Валентины Ивановны Матвиенко (Тютиной) (1949), вице-президент ОАО "Банк «Санкт-Петербург». С 2001 г. работал в банке как специалист в области информационных технологий. 





Петров Александр Юрьевич (1964). Президент (председатель правления) «Гута-банка» (1999-2003). Сын Юрия Владимировича Петрова (1939), бывшего 1-го секретаря Свердловского обкома (1985-88), главы Администрации Президента (1991-92), председателя Государственной инвестиционной корпорации (Госинкор) (1993-2001).





Рогачева Марина Георгиевна (1956), дочь экс-председателя Совета Федерации Егора Семеновича Строева (1937). С 2004 г. - Представитель в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от коллегии администрации Орловской области. 





Селезнев Кирилл Геннадьевич (1974). Сын бывшего спикера Государственной Думы Геннадия Николаевича Селезнева (1947). С 2001 г. в структуре ОАО «Газпром». Член Правления, начальник Департамента маркетинга, переработки газа и жидких углеводородов, генеральный директор ООО "Межрегионгаз", член Правления «РАО ЕЭС России». Его мать, Ирина Борисовна, старший преподаватель Московского технологического колледжа питания «Останкино».





Титов Алексей Константинович (1974). Сын самарского губернатора Константина Алексеевича Титова (1944). Председатель Совета Директоров ОАО КБ «Солидарность» (Самара), председатель банковского союза "Большая Волга".





Фрадков Петр Михайлович (1978). Старший сын премьера Михаила Фрадкова. Окончил МГИМО по специальности «мировая экономика», владеет несколькими иностранными языками. Работал заместителем представителя отделения Внешэкономбанка в США. С 2004 г. – заместитель гендиректора Дальневосточного морского пароходства (ДВМП). Занимается международными связями.





Черномырдин Андрей Викторович. Сын бывшего премьера Виктора Степановича Черномырдина (1938). Окончил Московский институт нефтехимической и газовой промышленности им. И. М. Губкина (МИНХиГП). Работал в РАО «Газпром». Генеральный директор ОАО «Объединенная нефтегазовая компания», соучредитель ОАО «СтройтрансгазИнвест».





Черномырдин Виталий Викторович (1963). Старший сын бывшего премьера Виктора Степановича Черномырдина (1938). Окончил Московский институт нефтехимической и газовой промышленности им. И. М. Губкина (МИНХиГП). В РАО «Газпром» с 1989 г. Возглавлял департамент маркетинга РАО «Газпром» (его преемником после отставки в 2002 г. стал сын спикера Госдумы Геннадия Селезнева). Акционер «Газпрома». 1-й Вице-президент ОАО «СтройтрансгазИнвест».





Мужья





Матвиенко Владимир Васильевич, был однокашником Валентины Ивановны по химико-фармацевтическому институту. Сейчас - преподаватель Российской военно-медицинской академии в Санкт-Петербурге, полковник.





Слиска Сергей Германович. Муж 1-го вице-спикера Любови Константиновны Слиски (Тимошиной) (1953). Уроженец Львова, по матери русский, по отцу поляк. Окончил вечерний юридический институт, работал в органах юстиции, затем - судьей в Татищевском районе Саратовской области. В 2001 г. попал в неприятный инцидент по факту избиения, завершившийся Приказом от 2 февраля 2001 года, пришедшим в Татищевский районный суд – Сергей Германович с 5 февраля был исключен из штата районных судей. Как записано в документе, "...в связи с назначением на должность судьи Московского областного суда".





Племянники





Аксененко Сергей Васильевич (р. 1964), племянник бывшего министра путей сообщения Николая Емельяновича Аксененко (1949). В 1991-95 гг. - коммерческий директор ленинградского филиала СП "Евросиб", финансовый директор, заместитель генерального директора по экономике СП "Евросиб СПб" (Санкт-Петербург). С 1995 г. становится генеральным директором ЗАО "Промышленно-финансовая группа "Евросиб". В 1999 начальник управления по работе с корпоративными клиентами, заместитель председателя правления Санкт-Петербургского акционерного коммерческого банка "Таврический". В феврале 2000 и.о. начальника управления финансов и налоговой политики новосибисркой обладминистрации.





Черномырдин Виктор. Племянник бывшего премьера Виктора Степановича Черномырдина (1938). Зам. директора компании ООО «Стройтрансгаз».





Жены 





Батурина Елена Николаевна (1963). Вторая жена московского мэра Юрия Михайловича Лужкова. В нач. 90-х гг. наладила производство разного рода пластмассовых изделий: поставляла пластиковую посуду в сеть ресторанов "Русское бистро", открытых столичным правительством, изготовляла пластмассовые стулья для спортивных арен в Лужниках. В 1999 г. приобрела собственное сырьевое производство на базе Московского НПЗ, а в 2001 г. - ДСК-3, крупнейшего производителя панельных домов, и завод "Осколцемент". Президент ЗАО «Интеко». "Интеко" полностью или частично принадлежат: московские ЗАО "Интеко Пласт", "Бистро-Пласт", строительные фирмы ООО "СК ДСК-3", ЗАО "Стайр", ООО "Интеко ЦЕНТР", "Осколцемент", ЗАО "Сочи АО", ЗАО "Парк" и несколько других открытых и закрытых акционерных обществ, оборот которых составляет не один десяток миллионов долларов в год. 





Вьюгина Ирина Ивановна (1954). Жена руководителя Федеральной службы по финансовым рынкам Олега Вячеславовича Вьюгина (1952) - научный сотрудник Лаборатории теоретических проблем включения России и стран СНГ в мировое хозяйство (Лаборатория Шагалова).





Голикова Татьяна Алексеевна (1966), жена Виктора Борисовича Христенко (1957), бывшего Вице-премьера, ныне – Министра промышленности и энергетики РФ. Заместитель (1999-2002, с 2004) и 1-й заместитель Министра финансов РФ. «Мисс Бюджет», один из авторов (наряду с М.Зурабовым) популярного ныне «Закона о монетизации льгот».





Грызлова Ада Викторовна, супруга Спикера Государственной думы Бориса Вячеславовича Грызлова (1950). Является одновременно 1-м проректором, соучредителем и главным бухгалтером Института ускоренного обучения руководящих работников в Санкт-Петербурге. Полное название - Негосударственное учреждение высшего профессионального образования «Институт ускоренного обучения руководящих работников». Институт готовит специалистов высшего звена управления по программе «экстернат». Продолжительность обучения - от 1 года до 2 лет. Имеется пять факультетов: право и управление, бухгалтерское право и аудит, практическая психология, международный факультет. Их сын, Дмитрий (1979), с 1999 года в Молодежном Единстве. Был председателем исполкома Санкт-Петербургского отделения. Летом 2004 года, когда при его непосредственном участии был создан Общенациональный Фонд Молодежных Программ «ДАР» (www.dar-spb.ru), стал его Вице-президентом. Известно также, что двоюродный брат Б.В.Грызлова, Владимир Грызлов, генерал-майор, баллотируется на пост главы Амурской области.





Касьянова Ирина Борисовна. Окончила экономфак МГУ, преподавала политэкономию в вузе. Из института она ушла, став премьершей. Занялась домом, дочерью Натальей.





Кудрина Ирина. Вторая жена Министра финансов Алексея Леонидовича Кудрина (1960). До замужества она работала секретарем у пресс-атташе Анатолия Чубайса Андрея Трапезникова. Является Президентом фонда международной помощи детям «Северная корона".





Соколова Лариса. Жена Министра культуры и массовых коммуникаций Александра Сергеевича Соколова (1949) заведует кафедрой музыковедения и композиции Государственного музыкально-педагогического института имени Ипполитова-Иванова.





Степашина (Игнатьева) Тамара Владимировна (1953). Жена экс-премьера и главы Счетной палаты Сергея Вадимовича Степашина (1952). Зам. пред. правления – глава московского филиала Промстройбанка (СПб) (владелец 5% акций банка), Вице-президент ЗАО "Банкирский дом "Санкт-Петербург».





Теплякова Гулий Иргашевна (1963), уроженка г. Катта-Курган Самаркандской области, вторая жена губернатора Нижегородской области Геннадия Максимовича Ходырева (1942). Работала в МАП "Россия" заместителем управляющего делами, руководителем секретариата, затем в ТД "Транснефть" экспертом, а с 2000 г. помощником депутата Государственной Думы РФ. В 2001-04 гг. – начальник Управления по связям с общественностью Нижегородской области. 





Шанцева Татьяна Владимировна, зам. Пред. Московского регионального отделения (МРО) Федеральной комиссии по ценным бумагам (ФКЦБ), жена Вице-мэра Москвы Шанцева Валерия Павлиновича (1947). 





Шойгу Ирина Александровна. Жена бессменного министра по чрезвычайным ситуациям Сергея Кужугетовича Шойгу (1955). Раньше работала преподавателем химии в вузе, а сейчас – Президент туристической компании "Экспо-ЭМ", в клиентах которой ходят МЧС России, Агентство "ЭМЕРКОМ", АВПК "СУХОЙ", ОКБ СУХОГО, РОСОБОРОНЭКСПОРТ, ФГУП "РСК "МиГ", РОСТВЕРТОЛ, КОРПОРАЦИЯ "АЭРОКОСМИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ", ОКБ им. А.С. Яковлева, АВИАЭКСПОРТ, Гражданские самолеты Сухого, Национальная Федерация каратэ России.





Прочие родственники





Батурин Виктор Николаевич (1956). Брат жены московского мэра Юрия Михайловича Лужкова. В 1998-99 гг. - премьер-министр Правительства Республики Калмыкии. Сейчас – 1-й Вице-президент ЗАО "Интеко", которая возвела в Элисте знаменитый шахматный городок - "Сити-чесс" (он же - "Нью-Васюки"). Являются еще и членом Совета директоров АКБ "Русский земельный банк". "Русский земельный банк" (учрежден в 1994 г.) - Уполномоченный банк Правительства Москвы, обслуживает счета ЗАО «Интеко», ОАО «Строительно-монтажное управление №1», «Московский земельный комитет», ГУП «Мосстройресурс», ОАО «ДСК-3», ОАО «Осколцемент».





Евтушенков Владимир Петрович (1948). Свояк московского мэра Юрия Михайловича Лужкова (жена, Наталья Николаевна, родная сестра Елены Батуриной). Председатель Совета директоров АФК "Система". АФК "Система" - крупнейшая ориентированная на рынок услуг компания частного сектора в России и СНГ, основана в 1993 году. В настоящее время «Система» управляет ведущими компаниями быстрорастущих сервисных отраслей, включая телекоммуникации (МТС, МГТС, "Комстар Объединенные Телесистемы"), электронику (НИИМЭ и завод «Микрон», «Стром-Телеком», «Ситроникс»), страхование (РОСНО), банковский сектор (АКБ «МБРР»), недвижимость («Система-Галс»), розничную торговлю («Детский Мир») и масс-медиа. В 2003 году выручка компании составила $3.8 млрд., суммарные активы по данным на 30 июня 2004 года превысили $7.3 млрд





Межаков Игорь Александрович (1947). Бывший председатель КГБ Чечено-Ингушетии. С января 1994 г. начальник управления кадров ФСК. С февраля по сентябрь 1995 г. зам. директора ФСБ. Уволен в связи с событиями в Буденовске. С января 1996 г. зам. пред ГТК РФ. Свояк Олега Николаевича Сосковца (1949), 1-го вице-премьера (1993-96), ныне - Президента Ассоциации финансово-промышленных групп.


�



Закончив обзор родственных связей советско-российской номенклатуры, невозможно обойти вниманием такие связи и в бывших союзных республиках. Все-таки, более 70 лет мы составляли вместе единое целое, говорили на одном языке. Мы, славяне (русские, украинцы, белорусы) роднились с представителями «братских республик», заводили детей, так что говорить о том, что теперь они для нас совсем чужие, наверное, было бы не совсем верно. Тем более что и ныне у них в жизни очень много похожего. 





Азербайджан





Из статей Игоря Мурадяна:





«… Начиная с конца 30-х и до конца 80-х гг. в Азербайджане происходит довольно ожесточенная борьба двух ведущих региональных кланов - Шушинского и Гянджинского, вокруг чего собственно и происходила вся политическая борьба и участие других кланов “второго и третьего эшелона”. При этом довольно часто первое лицо в республике мог сам по себе являться выходцем из совершенно другого региона Азербайджана, но связанного с одним из этих кланов посредством брака, родствеников, чаще всего родствеников жены. Аренами борьбы кланов в Азербайджане являлись, прежде всего, пост 1-го секретаря ЦК, посты в прокуратуре, МВД, в снабжении нефтепродуктами, в винодельческой промышленности, в рыбопромысле, в торговле и общественном питании, в строительстве. Специфической сферой борьбы являлись должности в Москве и на дипломатической службе. 


Помимо Шушинского и Гянджинского клана, представляющие не только эти города, но и соотвественно Карабах и Западные районы Азербайджана, в борьбе за место под солнцем участвовали и другие кланы: Агдамский, Шекинский, Апшеронский, Ленкоранский (“второго эшелона”), Геокчайский, Агдашский, Шемахинский, Закатальский, Шамхорский, Хачмасский и другие более мелкие (“третьего эшелона”). Данные кланы дистанцировались по трем основным признакам - экономической специализацией, административной специализацией и этническими особенностями. Агдамский клан специализировался на виноградарстве и виноделии, на общественном питании и торговле, Гянджийский - также на виноделии и в сферах прокуратуры и МВД, Ленкоранский - на овощеводстве и рыбном промысле, Шекинский - доминировал в искусстве, в системе образования, в культурной сфере в целом, а также в науке, Апшеронский - на рыболовстве и в городском хозяйстве Баку и его окрестностях, Хачмасский - на карьеризме во всех сферах администрировании, частично в МВД. Особое место занимал Шушинский клан, не утруждающий себя вниманием к какой либо отдельной сфере и претендующий на управление всем Азербайджаном. 


Все 1-е секретари ЦК КП Азербайджана до прихода к власти Г.Алиева независимо от регионального происхождения представляли именно Шушинский клан. Данное название не означает того, что большая часть клана проживала в Шуше. К началу 70-х гг. в Шуше практически не оставалось представителей этого клана, которые давно пересилились в Баку, но сохраняли в Шуше свои родовые дома, что позволяло им считаться шушинцами-аристократами. Это был один из самых националистически и антироссийски настроенных кланов (наряду с Гянджийским) и проводил в Азербайджане политику поддержки националистических и протурецких идей…»





Краткая характеристика бывших руководителей





30-е - начало 50-х гг. – время безраздельного правления Багирова. Мир Джафар Аббас оглы Багиров (1896-1956) - уроженец г. Куба Кубинского уезда Бакинской губернии, рядовой сельский учитель. Фактически Багиров был первым азербайджанцем, которому достался пост первого секретаря ЦК КП республики (если не считать начало 20-х гг., когда во главе Азербайджана непродолжительное время стоял М.Гусейнов). Под его руководством начинал свою карьеру Л.П.Берия. Сначала Багиров покровительствовал ему (в 1921 году тот взял его к себе в АзЧК заместителем председателя), а после того как Берия сделал головокружительную карьеру, он в свою очередь стал продвигать и оказывать поддержку Б. он сумел изгнанного из органов М. Д. Багирова вернуть на руководящую работу в Баку, помочь ему возглавить Совнарком республики, а затем ЦК Компартии Азербайджана. На протяжении почти 15 лет Багиров всегда считался "человеком Берии". После падения Берии Багиров, выступая на июльском Пленуме ЦК, заявил: "Берия - это хамелеон, злейший враг нашей партии, нашего народа". Но это ему не помогло, и на пленуме Багирова обвинили в том, что он пользовался покровительством Берии - он был выведен из состава ЦК и Президиума, снят с поста 1-го секретаря ЦК КП Азербайджана и переведен на незначительную должность зам. нач. объединения "Куйбышевнефть" по кадрам. В принятом решении отмечалось: «На протяжении длительного времени сложился порочный стиль руководства со стороны бывшего первого секретаря ЦК КП Азербайджана М.Д.Багирова». Ему вменялись в вину негодные принципы подбора кадров, подмена партийного руководства грубым администрированием, попрание прав членов бюро и членов ЦК, недопущение и малейшей критики в свой адрес, единоличные решения важнейших вопросов. В марте 1954 г. Багиров был исключен из КПСС и арестован. Как сообщник Берии в мае 1956 г. на процессе в Баку Военной коллегией Верховного суда СССР приговорен "за нарушения социалистической законности" к смертной казни. 


После смещения и ареста Багирова (август 1953 г.) республику формально возглавлял бывший Председатель Верховного Совета Мир Тимур Мир Алекпер оглы Якубов. Это была временная фигура. Только на Пленуме ЦК в апреле 1954 г. 1-м секретарем ЦК КП Азербайджана был избран 44-летний Имам Дашдемир оглы Мустафаев, уроженец г. Гаха, первый и последний академик на этом посту, ученый-генетик, бывший 1-й секретарь Гянджинского горкома партии. В годы войны Мустафаев возглавлял министерство сельского хозяйства Азербайджана. Хрущевское правление 50-60-х гг. отмечено не меньшими партийными «чистками» чем во времена Сталина. Причины тому – непонимание местной элитой революционных замыслов Никиты Сергеевича и, как следствие, резкое сопротивление его реформам. Мустафаев был во главе Азербайджана всего пять лет и «погорел за язык». По новому законодательству обязательное изучение местного языка в русских школах нероссийских республик ликвидировалось, и родителям предоставлялось право выбора для своих детей школ с русским или же местным языком обучения. Так как многие родители были убеждены, что посещение русских школ благотворно повлияет на будущую карьеру их детей, новый закон фактически делал нерусские языки языками второго сорта. Когда Азербайджанская ССР не стала проводить этот закон в жизнь, последовала чистка республиканского партийного руководства. В июле 1959 г. Мустафаев был отправлен в отставку за то, что “внес путаницу в совершенно ясный вопрос о языке”. Ученый вернулся в Институт генетики и селекции АН Азербайджана, где до конца своих дней (1998) работал в должности директора.


На пост главы республики был избран более «понятливый» Ахундов, сделавший головокружительную карьеру всего за год. В феврале 1958 г. с поста Министра здравоохранения АзССР он был избран секретарем ЦК КП Азербайджана, через полгода стал председателем Совета Министров республики, а на Пленуме ЦК 6 июля 1959 г. назначен 1-м секретарем республиканской парторганизации. Ему было 43 года. Ахундов возглавлял ЦК КП Азербайджана ровно 10 лет. Вели (Велат) Юсифович Ахундов (1916) был по происхождению из Кубинского района (уроженец селения Сараи Бакинского уезда Бакинской губернии), имел лезгинско-татские корни, но был женат на представительнице шушинского клана и представлял его интересы. Именно это оказало большое влияние на ожесточенное сопротивление В.Ахундова в 60-годах относительно попыток руководства Армении, поддержанные Москвой, в части передачи Армении Нагорного Карабаха и в подавлении армянских активистов в Степанакерте. 


Позиции Ахундова ослабли после начала в 1968 году хлопкового кризиса. Москва требовала расширить в Азербайджане посевы хлопчатника, на импорт которого тратились громадные средства. Ахундов сопротивлялся, опасаясь разрушения традиционного уклада села и роста безработицы. И из Азербайджана пошел в столицу поток писем о повальной коррупции, неверной национальной политике, ужасающей запущенности системы образования и здравоохранения. Как утверждают недруги Алиева, письма были организованы именно им. Проверки полностью или частично подтверждали факты, и на повестку дня встал организационный вопрос. Председатель КГБ СССР Ю.В.Андропов предложил Гейдара Алиева, и Брежнев с этой рекомендацией согласился - 14 июля 1969 г. 1-м секретарем ЦК КП республики стал Гейдар Алиев. Пленум ЦК Компартии Азербайджана освободил Вели Ахундова от должности первого секретаря ЦК КПА "в связи с переходом на должность вице-президента Академии наук".





Сын Ахундова, Октай Вели оглы, в настоящее время - начальник Управления информатики и статистики Министерства Здравоохранения Республики Азербайджан.





Илья Земцов и Рой Медведев считают, что Алиеву протежировал старый друг Брежнева Семен Цвигун. Не исключено, что эта версия близка к истине, поскольку Алиев несколько лет проработал под началом Цвигуна, который до 1967 г. возглавлял КГБ Азербайджана. Едва ли без рекомендации Цвигуна Алиев смог бы сменить его на этой должности в том же 1967 г.


Алиев в течение первых 6-7 лет своего правления в Азербайджане не демонстрировал явно свою принадлежность к нахичеванскому клану, однако ведя жестокую борьбу, доходящую до репрессий, с предавителями иных кланов. Понимая кадровую несостоятельность нахичеванского клана, Г.Алиев активно родниться с наиболее “знатными” семьями Баку и привлекает к руководящей работе представителей либо невлиятельных кланов, либо внеклановых людей. За три года (1969-72) в республике было назначено 1983 сотрудника КГБ на руководящие номенклатурные должности.


Примерно в 1977-78 гг., после того, как Г. Алиев приобрел несомненные позиции в Москве, он решился на радикальную демострацию силы и влияния нахичеванского клана. Это началось с приезда Л.Брежнева в Баку в 1978 году. Сразу же десятки нахичеванцев, не имеющих ни должной профессиональной подготовки, ни культурного уровня в целом получили высокие должности в ЦК, в правительстве, в правоохранительных органах и в доходных сферах. “Отдел кадров” нахичеванского клана возглавлял старший брат Г.Алиева академик АН Азербайджана Хасан Алиев, который оказывал большое влияние на кадровую политику в Азербайджане. Большую роль в расстановке кадров играла и родная сестра Г.Алиева и другие его родственники. Стремительный рост нахичеванского клана буквально ошеломил шушинцев и гянджинцев, от которых ожидали ответного удара. Но если гянджинский клан, возглавляемый прокурором Азербайджана шушинцем Гамбоем Мамедовым (1921-92), на протяжении нескольких лет вел ожесточенную борьбу с Г.Алиевым, но шушинцы просто-напросто оказались на коленях, так и не предприняв ничего существенного. Мамедова в 1976 г. сняли с работы, а спустя три года исключили из партии.


В целях усиления своего клана, Г.Алиев предпринял обьединение нахичеванского клана с маргинальным кланом “эриванлы”, то есть выходцами из Армении. К тому времени “эриванлы” успели получить образование в Баку и создали для себя достаточно удобные позиции, играя на анти-армянских настроениях. Это, на первый взгляд неощутимое обьединение, на самом деле создало совершенно новый регионально-политический клан в Азербайджане, сверх-политизированный и материально обеспеченный.


80-е гг. в Азербайджане – правление Кямрана Мамед оглы Багирова, шушинца по происхождению, но женатого на родственице Г.Алиева. Ранее возглавлял ЛКСМ Азербайджана. После сумгаитских событий, в мае 1988 г. Горбачев снял Багирова с должности за неспособность сдержать нарастающий армяно-азербайджанский конфликт (был организован пленум азербайджанского ЦК, для чего из Москвы приезжает Е. К. Лигачёв) и пост 1-го секретаря ЦК занял шушинец, чистый аппаратчик-идеолог Абдуррахман Везиров. В 70-е гг. – 1-й секретарь ЦК ЛКСМ Азербайджана, затем 1-й секретарь Кировабадского райкома Везиров был не коррумпированным, но абсолютно не адекватным времени номенклатурщиком, деятелем "дозастойных" времен. Он попытался было бросить коррумпированному номенклатурному сообществу республики вызов, но время и обстоятельства были против него. Жернова перестройки и карабахского кризиса перемололи и его. 


В этот “разворошённый муравейник” Москва направляет Абдурахмана Халиловича Везирова. После сумгаитских событий он сменяет К. Багирова - ставленника Алиева, в 1982 году ставшего членом Политбюро и уехавшего в Москву, а теперь впавшего в немилость к М. С. Горбачёву. А. Везиров, в 70-е годы - первый секретарь ЦК ВЛКСМ Азербайджана, затем 1-й секретарь Кировабадского райкома, стремившийся стать секретарем ЦК КПА, но в чём-то не поладивший с Г.Алиевым и перебравшийся в Москву в ЦК ВЛКСМ, а затем сделавший дипломатическую карьеру, став сначала консулом в Калькутте, затем послом в Пакистане. Особой опоры в бакинской верхушке у него не было. Он пытался создать её, “почистив” верхний эшелон от алиевских ставленников - нахичеванцев (как Алиев освобождался раньше от ахундовских приближённых), восстанавливая в партии репрессированных при Алиеве и ставя на командные посты своих старых друзей по комсомольской работе (при нём, например, председателем Верховного Совета становится бывший секретарь ЦК ЛКСМ Азербайджана Э. Кафарова). 


Будучи непопулярным среди населения первый секретарь ЦК КП Азербайджана А.Везиров, кроме всего прочего вел, мягко говоря, неразумную внутреннюю политику. Выполняя задание Москвы он объявил войну всем выходцам из Армении и Нахчывана, то есть потенциальным сторонникам Г.Алиева, который имел сильные позиции в партийно-советской номенклатуре. Мало этого, введя ограничение на вывоз из республики цветов, овощей и т.д., он умудрился рассориться и с бакинцами. По сути дела, кроме своих карабахцев, у него в окружении не было преданных сторонников. 


Председатель КГБ Вагиф Гусейнов был выдвиженцем самого Г.Алиева. Но потом их отношения испортились и В.Гусейнову пришлось покинуть республику. Он вернулся из Москвы вместе с А.Везировым. Будучи очень амбициозным человеком В.Гусейнов даже не скрывал, что готов встать во главе республики. Тем более, что на фоне А.Везирова он имел явные плюсы - умный, волевой, решительный, к тому же с хорошими связями в Москве. Поэтому В.Гусейнов при любой возможности вставлял палки в колеса А.Везирову. Для выполнения этой цели у него в руках имелось мощное оружие - КГБ. 


Премьер-министр Аяз Муталибов представлял в руководстве республики хозяйственников, то есть так называемых "красных директоров", которым давно надоела партийно-советская опека. Ему также было за что не любить А.Везирова. Но при этом он старался оставаться в тени, не предпринимал открытых демаршей против первого секретаря, но и особо его не поддерживал, одним словом, ждал своего часа, также используя свои московские связи.


Разгоравшийся конфликт в Карабахе интенсифицировал борьбу за власть, в результате которой пост 1-го секретаря, а затем и первого президента Азербайджана занял технократ Аяз Муталибов, представитель ширванского (Бакинского) клана. Муталибов, бакинский интеллигент, плохо владеющий азербайджанским языком, не имел прочной клановой поддержки, а, следовательно, не обладал и долгосрочными политическими шансами. В 1992 г. после тяжелых военных поражений Азербайджана в войне с Нагорным Карабахом к власти в Баку пришел Народный Фронт Азербайджана (НФА), в значительной степени выражавший интересы бакинской интеллигенции. Однако сильные позиции в НФА занимали и нахичеванцы. Например, лидером НФА и президентом Азербайджана в тот период был нахичеванец Абульфаз Эльчибей (Алиев). 


Несмотря на все попытки первого секретаря ЦК Компартии Азербайджана Аяза Муталибова помешать возвращению Алиева во власть, осенью 1990 г. он был избран депутатом Верховного Совета республики от Нахичевани. Через год, осенью 1991 г., он стал уже председателем Верховного Совета Нахичеванской автономной республики и заместителем председателя Верховного Совета Азербайджана. После прихода к власти в Азербайджане в 1993 г. Г.Алиева нахичеванцы и «эриванлы» автоматически переходят в правящую партию «Ени Азербайджан» («Новый Азербайджан»), а НФА становится маловлиятельной политической организацией.





Гейдар Алиев





Согласно официальной биографии, Гейдар Алиев родился 10 мая 1923 года в Нахичевани. Однако рождение бывшего главы Азербайджана покрыто тайной. В метрической книге нахичеванской мечети не оказалось записи о рождении младенца Гейдара. И свидетельства о рождении тоже не нашлось. Зато в педтехникуме сохранилось вступительное заявление, в котором Гейдар собственноручно написал, что родился в 1922 году. Т.е. уже в 1940-м он должен был служить в армии. В Азербайджанском индустриальном институте комиссия тоже не нашла личного дела студента Алиева. Вызванный на комиссию вконец перепуганный ректор сбивчиво объяснил, что незадолго перед этим приехали какие-то люди, затребовали папку с документами, но так и не вернули.


Отец Алиева - Али Рза оглы был рабочим. О нем мало что известно.


Жена (с 1948) – Зульфия (или Зарифа) Азиз-кызы (1923-1985), дочь видного общественного деятеля, крупного организатора медицинской науки и образования Азиза Мамедкерим оглы. Знаменитый офтальмолог, член Академии Наук Азербайджана, профессор. Умерла в Москве, похоронена на Новодевичьем кладбище. Став Президентом Азербайджана, Алиев увез останки жены в Баку. А на Новодевичьем, в память о годах жизни Алиевой в Москве, все по его просьбе оставлено, как было �.


Дети. Сын Ильхам (1961). В 1982 г. окончил Московский государственный институт международных отношений (МГИМО). С 1985 по 1990 гг. - преподаватель МГИМО. После выхода Гейдара Алиева из Политбюро ЦК КПСС, ушел в бизнес: руководил торговыми и производственными фирмами. В 1992 г. переехал в Стамбул. В конце 1993 г., когда его отец вернулся к власти в республике, прибыл в Азербайджан. С мая 1994 г. – 1-й вице-президент Государственной нефтяной компании Азербайджанской республики (ГНКАР). В 2000 г. он стал 1-м заместителем председателя правящей партии "Ени Азербайджан". Через год он был назначен главой парламентской делегации Азербайджана в ПАСЕ. Жена – Мех(г)рибан-ханум. Имеет 2 дочерей и сына.


Дочь Севиль. Замужем, имеет 3 детей. Возглавляет хлопковую корпорацию, Постоянно проживает в Лондоне. Муж - Махмуд Мамедкулиев, долгое время послом Азербайджана в Великобритании. Сейчас - Заместитель Министра Иностранных Дел и депутат парламента.


Братья. Гейдар был вторым сыном в семье. Старший брат Гейдара окончил Академию художеств в Ленинграде, младший – Джалал (1928), ученый-биолог, профессор, академик, член Президиума Национальной Академии Наук Азербайджана, депутат парламента. Ему принадлежит вся собственность семьи.


Дядя. Гасан Рза оглы. В 30-40-х годах был секретарем ЦК Компартии Азербайджана. О Гасане тогда говорили, что он первый среди курдов защитил кандидатскую диссертацию.





Грузия





В Грузии особый интерес представляет фигура бывшего Президента страны, руководившего ею (вначале как советской республикой, потом – как самостоятельной) с небольшими перерывами на протяжении почти 30 лет!


Из рассказа Э.Шеварднадзе Тамар Цагарейшвили (в связи с 75-летием со дня рождения Шеварднадзе на передаче «Расскажите о себе», подготовленной 1-м каналом Грузинского телевидения).





«… Дед Патеишвили был соискателем дворянского звания, скончался рано (1932/33), бабушка Аминадар была из дворянского рода Бережиани. Мать моего отца – Сарла Абуладзе была младше супруга на 15 лет. Оба они были из Аскана – потом родители переселились в Мамати. Старший брат матери Акакий, бывший офицер царской армии, оставался социал-демократом…»





Шеварднадзе Амвросий Георгиевич. Получил образование в Батуми и преподавал в сельской школе русский язык и литературу, а в остальное время мотыжил кукурузу, обкуривал пчельники, обхаживал лозу. В конце 30-х годов Шеварднадзе-старший едва не угодил под сталинские репрессии, был вынужден скрываться. В 1938 г. ему удалось вернуться на родину.


Евграф (1921-1967). Заболел полиомиелитом, не мог ходить самостоятельно, особенно в детском возрасте. В школу его водили младшие братья, она была не очень далеко от нас. Он проявлял интерес ко всему, многого добился в жизни. Академий не заканчивал, но был очень начитанным, образованным человеком, работал в редакции районной газеты, затем, с возрастом, занимался различными делами. Был большим болельщиком футбола. В том, что ланчхутская “Гурия” перешла в высшую лигу, была и его заслуга. Он заботился о футболистах как о своих детях, помогал им. И они очень любили его. Когда он скончался, футболисты того поколения - в знак своей признательности - установили памятник на его могиле.


Акакий. Старший сержант 184-го стрелкового полка, похоронен на площади Церемониалов в крепости Брест.


Нугзар. «Нефтяной барон» Грузии, руководит государственной компанией «Грузнефть», двумя зарегистрированными в Турции фирмами — «Альфой» и «Омегой» и рядом других мелких ("Иверия-плюс" и т.п.). Нугзар перепродает покупаемые по дешевке в России нефть и газ; кроме того, ему отдано монопольное право на торговлю в Грузии сигаретами. Но главные доходы племянник бывшего грузинского лидера получает от поставок дизельного топлива и частично бензина из Азербайджана и Румынии. 


Иппократ. Работник ЦК КП Грузии. По его протекции в 1946 г. Эдуард был взят инструктором в райком комсомола, а в 1953 г. Иппократ выдвинуть брата на должность 2-го секретаря ЦК комсомола Грузии.


Эдуард (1928, с. Мамати в Западной Грузии). Жена (с 1951) – Цагареишвили Нанули (1929-2004), по профессии - филолог, специалист русского языка. Была главным редактором журнала «Крестьянка Грузии», "Мшвидоба ковелта" ("Мир для всех"), руководила международной организацией «Грузинские женщины за мир и жизнь». Дочь репрессированного Раждена Цагареишвили.


Манана. Ей принадлежит вторая (из двух) компания мобильной связи в Грузии — Geo Cell. Также весьма успешно продает в Турцию электроэнергию, которую Грузия берет в долг у России. Муж - Гия (Георгий) Джохтаберидзе контролирует одну из немногих активно развивающихся отраслей Грузии – мобильную связь. Учредитель компании сотовой связи "Магтиком» (владеет 51% акций компании, а 49% владеет американская компания "Метромедиа").


Паата. На протяжении уже 12 лет занимает скромную должность в ЮНЕСКО, работает в отделе нетрадиционной энергетики. Живет с семьей в Париже. Его тесть - Гурам Ахвледиани — президент Торгово-промышленной палаты, владелец завода по производству бензина. Занимается и реэкспортом гидролизной смолы из Азербайджана в Румынию, где ее добавляют в бензин, который ввозит в Грузию фирма небезызвестного Нугзара Шеварднадзе. Контролирует порт Поти и пароходство, авиаперевозки, несколько крупных банков, поставки муки и пшеницы, операции с недвижимостью.





Средняя Азия





Общие замечания





Существует особая, привилегированная группа потомков пророка Мухаммеда, его близких и дальних родственников, других мусульманских святых.


Из статьи научного сотрудника Института этнологии и антропологии РАН Сергея Абашина:


«…В большинстве мусульманских стран потомки святых образуют костяк религиозной верхушки общества, а во многих странах они принадлежат к экономической и политической элите. Так, к династии потомков пророка Мухаммеда принадлежали недавно умершие марокканский король Хасан и иорданский король Хусейн. К потомкам Пророка принадлежат президент Ирана – Сейид Мухаммед Хатами, духовный руководитель Ирана – Аятолла Сейид Али Хаменеи, его знаменитый предшественник Аятолла Рухолла Мусави Хомейни. Иракский руководитель Саддам Хусейн тоже претендует на родство с Мухаммедом. По материнской линии к роду потомков Пророка принадлежит лидер палестинцев Ясир Арафат. Возможно, к этому же роду принадлежат свергнутый переворотом пакистанский премьер-министр Мухаммед Наваз Шариф, бывший египетский руководитель Анвар Садат и сменивший его Мухаммед Хосни Сейид Мубарак. "Законным" главой Афганистана считает себя ещё один представитель святого сословия – Бурхануддин Раббани. Бывшим министром обороны, а ныне министром иностранных дел Малайзии является Сейид Хамид Альбар, который, судя по титулу "сейид", тоже принадлежит к числу потомков Пророка. Многие правители мусульманских стран, которые сами не могут похвастаться знатным и святым происхождением, охотно вступают в родство с потомками святых. 


Потомков мусульманских святых можно встретить на территории бывшего СССР. Они пережили войны, завоевания, революции и оказались в составе российского, а затем – советского общества. Под мощным прессом европейской культуры, пусть и имевшей оболочку имперской и затем коммунистической идеологий, эта религиозно-сословная группа в значительной мере растворилась в среде окружающего населения. Однако говорить о том, что этот процесс нивелировки прежних сословных различий завершился, было бы преждевременным. Потомки мусульманских святых живут в Азербайджане, на Северном Кавказе. Были они в прошлом в районах расселения татарского населения. К их числу принадлежат многие представители интеллигенции, например, известный дагестанский историк А.Р.Шихсаидов, умерший азербайджанский историк З.М.Буниятов. Потомком Пророка считал себя погибший в 1998 г. муфтий Дагестана – Сейид Магомед Абубакаров. К потомкам мусульманских святых относили себя представители таких русских княжеских фамилий, как Урусовы и Юсуповы, предки которых приняли православие...


В Средней Азии сословие "ок-суяк" в самом общем виде делилось на два подразделения: сейид и ходжа. Сейидами обычно называли потомков четвёртого халифа Али и одной из его жён – Фатимы, дочери пророка Мухаммеда. В отношении ходжей согласия у исследователей нет. Одни считают, что ходжи – это потомки халифа Али, за исключением тех из них, кто претендует на происхождение от Пророка, другие полагают, что ходжи – это потомки четырёх первых халифов, третьи убеждают, что ходжи – это потомки вообще арабских завоевателей или многочисленных сподвижников Мухаммеда. На самом деле, по-своему правы все три точки зрения. В образованных кругах среднеазиатского общества были распространены представления, что ходжи могут иметь предками не только халифов, но и других известных сподвижников Пророка. Однако в народном сознании ходжи были связаны почти исключительно с именами Абу Бакра, Умара, Усмана и Али, или, как говорят в Средней Азии, "чор-ёр", т.е. "четырёх друзей" Мухаммеда. 


Наряду с формальным делением "белой кости" на более родовитых сейидов и менее родовитых ходжей, в народе бытовали собственные оценки знатности той или иной святой группы. У туркмен, например, наиболее почётными считаются ходжи, потом шихи (шейх), потом магтымы (махсум), потом сейиты (сейид), потом ата. В Ферганской долине можно услышать о том, что самые знатные – тура, вторые по знатности – ишаны, третьи – ходжи, последние – махсумы. В Ходженте на первом месте стояли тура, затем – ходжа, затем – сейиды, затем – мирза. Такая народная градация подразумевает, что представители более низкой группы чаще вступали в браки с "чёрным" народом. Иногда при определении знатности учитывается не только родство с мусульманскими святыми, но и с великими правителями Средней Азии. Так, группа тура обычно считается наиболее знатной, так как её представители по мужской линии являются потомками мусульманских святых, а по женской линии – потомками Чингисхана. Однако, иногда в народе встречается мнение, что тура ниже по своему достоинству, чем ходжа, поскольку Чингисхан относился всё-таки к "черни"…»





Некоторые представители сословия "белой кости", которые избежали репрессий, остались в сфере религии. Так, с 1944 г. во главе Духовного управления мусульман Средней Азии находился муфтий Бабаджон Ишан, потом его сын Зияуддин Бабахонов, а потом и его внук Шамсуддин Бабахонов. В Таджикистане во главе Казията (регионального отделения Духовного управления мусульман Средней Азии) в конце 1980 – начале 1990-х гг. стоял Ходжи Акбар Тураджон-зода, а в состав Совета улемов входили его отец Ишан Тураджон и брат Сейид Нуриддин Тураджон-зода, а также Сейид Абдулло Нури, Сейид Ашраф Абдалахад-зода, Мухаммед Сейид Ахмад-зода, Хабибулло Азамхон-зода. Неофициальные служители культа также в значительной своей части были из представителей "ок-суяк". 





Казахстан





Краткая историческая справка





Большинство первых партийных работников-казахов были выходцами из Среднего и Младшего жуза, достаточно бегло просмотреть списки членов и ответственных работников первого казахского советского правительства - Кирревкома (1919-1920 гг.). 





Старший жуз (Улу жуз) - группа казахских племенных объединений (канглы, дулаты, албаны и др.) в районе Семиречья (южный и юго-восточный Казахстан). Сложился к XVI в.


Средний жуз (Орта жуз) - группа казахских племенных объединений (кипчаки, аргыны и др.) в Центральном и Северо-Восточном Казахстане (с XVI в.). В 40-х гг. XVIII в. вошел в состав России. 


Младший жуз (Киши жуз) - группа казахских племенных объединений (жети-ру, алим-улы, бай-улы) в Западном Казахстане (с XVI в.). В 1731 г. казахи Младшего жуза вошли в состав Российской империи.





На заре советской власти Старший жуз выдвинул на общеказахскую арену только одну значимую фигуру - Ураза Кикимовича Джандосова. Турар Рыскулов в то время работал в соседней Туркестанской Республике. Однако с переносом столицы (в четвертый раз менее чем за 10 лет!) в южную Алма-Ату ситуация стала меняться. Не успев окончательно сформироваться, национальная советская политическая элита едва ли не полностью была уничтожена в годы сталинских репрессий. Выжившие в страшные 1937-38 гг. ушли на фронт в 1941-м. Голод, гражданская война, а затем насильственное оседание - наиболее сильно затронули опять-таки север Казахстана. Тем временем столичный правящий аппарат все более и более насыщался местными кадрами, инвалидами и "эвакуантами" "Турксетанского фронта. 


Вот краткая справка о потомках первых казахских руководителей:





Джандосов Ураз Кикимович (1899-1937). Знаменитый революционер из рода албан племени шапрашты Старшего жуза, первый директор Государственной публичной библиотеки Казахстана (1931-32), председатель Алма-Атинского облисполкома. Жена – Фатима Суюшева, дочь знаменитого писателя Ильяса Джансугурова (1894-1937) и Фатимы Габитовой. Сын – Санджар Уразович (1930-1992), бывший зав. Отделом науки ЦК КП Казахстана и председателя Госплана Казахской ССР. Внучка - Араз Санджаровна, Вице-президент компании "Еркин-К", председатель Совета директоров компании "Глотур". Со стороны матери внучка (ее муж - Еркин Калиев, президент авиакомпании "Эйр Казахстан"). Внук, Ураз Алиевич (1961), бывший Вице-премьер Правительства Казахстана по финансовым вопросам, руководитель Национальной компании по управлению электросетями KEGOC и председатель Национального Банка Казахстана.





Исаев Ураз Джанзакович (1899-1938), председатель СНК Казахской ССР. Жена - Есова Сара Сатпаевна (1905-84), ответственный редактор газеты "Тльчи" - органа Джетысуского обкома партии и редактор журнала "Аель-Тендиги" - органа Казкрайкома ВКП(б), в 1929-32 гг. председатель центрального правления Союза работников просвещения (ЦП рабпрос). После реабилитации (1956) - директор Центрального государственного музея Казахстана. Старший сын, Нурлат Уразович (1928), физик-ядерщик, работал в Институте ядерной физики, заведовал лабораторией, рано ушел из жизни. Младший сын, Бекет Уразович (1934), доцент, кандидат биологических наук, гистолог, был проректором, деканом ветеринарного факультета зооветеринарного института, заведующим кафедрой гистологии. Жена Бекета, Куляш, доцент химического факультета КазНУ, дочь известного историка-абаеведа, преподавателч КазГУ Абусагита Жиренчина, одного из первых директоров Центрального государственного музея.





Сейфуллин Сакен (1894-1939), известный писатель, председатель СНК Казахской АССР (1922-25). Его племянница, Рымжан Мажитовна Сейфуллина, с 1954 года работала в Сельскохозяйственном институте - ассистентом, старшим преподавателем. Стала доцентом, шестнадцать лет заведовала кафедрой животноводства. При объединении двух вузов - Зооветеринарного и Казахского сельскохозяйственного институтов - в Аграрный университет заведовала кафедрой селекции и биотехнологий сельскохозяйственных животных. Больше года назад завершила преподавательскую деятельность. Работает директором музея Национального аграрного университета, который сама и создала. Ее муж, Карпык Кусаинов, профессор, доктор наук, академик.





Джангильдин Алиби Тогжанович (1884-1953), один из первых казахских революционеров, заместитель Председателя ЦИК и Президиума Верховного Совета Казахской ССР. Приемная дочь, Куралай Натулаева (1923), замужем за легендарным комдивом времен Великой Отечественной войны, генерал-майором, Героем Советского Союза Сабыром Умаровичем Рахимовым. 





Рассматривая эволюцию казахстанской советской “элиты” можно выделить два периода. Первый - до 1924/25 гг. – время почти абсолютного доминирования выходцев из Младшего и Среднего жузов и период с 1925 г., когда на политическую арену стали выдвигаться представители Старшего или Большого жуза. Сами казахстанские исследователи отмечают, что именно “после присоединения к Казахской ССР южных областей в начале 1925 г. в республиканские партийно-советские органы было привлечено много выходцев из южного Казахстана. Они получили название “рыскуловцев” или “ходжановцев” по степени их приближенности Т.Рыскулову и С.Ходжанову. Представители этих групп считались националистами, выступавшими якобы с позиций местничества и гипертрофированного подхода к национальным особенностям”. Суть “оппозиционных” взглядов Турара Рыскулова в двух словах - идея создания единой Тюркской советской Республики в Средней Азии, что по долгому размышлению руководством ЦК ВКП(б) было отвергнуто, как национальный уклон; Ходжанов - выступал примерно с тех же позиций, дополнительно уточняя, что объединить земли тюркской или казахской республики можно исключительно по признаку национального доминирования, поэтому считал возможным и необходимым вывести из состава того же Казахстана области населенные преимущественно русским населением.


Пропорции численности казахского населения в раскладе по жузам на сегодняшний день примерно таковы - Старший (35%), Средний (40%) и Младший (25%). Не входят в жузовую иерархию особо почитаемые, но малочисленные группы: “торе” - прямые потомки Чингисхана и “кожа” - потомки первых арабов, принесших ислам в казахские степи и совершивших хадж, откуда и искаженное название.





Руководители республики





Первым казахом, возглавившим парторганизацию республики, был бывший сотрудник НКВД Жумабай Шаяхметов (1902-1966). Шаяхметов родился в ауле №1 Шербаккольского района Омской области в семье кочевника-пастуха. Начал работу в ЦК Компартии Казахстана 3-м секретарем в 1938 г. С 1939 до 1946 г. – второй (заменил респрессированного С.Нурпеисова). Весной 1946 года в Казахстан приехал Геннадий Андреевич Борков, работавший до этого 1-м секретарем Хабаровского крайкома. Через несколько месяцев он явился в Москву и сказал: «Что мне там делать? Все вопросы решает Шаяхметов». Его отозвали из Казахстана и назначили 1-м секретарем Саратовского обкома партии. В июле 1946 года на ХV пленуме ЦК КП(б) Казахстана Шаяхметова избрали 1-м секретарем ЦК. В 1950 году он был избран председателем Совета Национальностей Верховного Совета СССР. В том же году на совместной сессии Совета Союза и Совета Национальностей, проходившей под председательством Ж. Шаяхметова, был принят закон о защите мира. После голосования он его подписал. Булганин как-то обратился к Сталину с просьбой назначить Жумабая Шаяхметова союзным министром. Сталин, называвший Жумабая "Орел Востока", сказал: "Пока не будет ему замены, Казахстан без Шаяхметова не оставлю".


Тем не менее, Шаяхметов был «сталинским выдвиженцем» и удержаться на таком высоком посту при Хрущеве ему было нелегко. В конце 1953 г. в Москве состоялось закрытое заседание ЦК КПСС, рассмотревшее вопросы освоения целинных и залежных земель. Хрущев поставил задачу немедленного распахивания, как он бесконечно твердил, пустующих огромных площадей земли в Казахстане, причем требовалось за 2-3 года перепахать всю якобы бесхозную степь. "Земли в Казахстане хватает, - говорил первый секретарь ЦК КП Казахстана. - Ежегодно мы планово, с учетом возможностей и потребностей осваиваем значительные площади для возделывания зерна. Эта работа обязательно будет продолжаться. Но мы решительно против того, чтобы за 2-3 года перевернуть 20-25 миллионов гектаров! Нельзя не брать во внимание, что в Казахстане растет число скота, которому нужны хорошие пастбища, сенокосные угодья для заготовки нескольких миллионов тонн сена". Используя свое руководящее положение, Хрущев успел навязать в стране мнение о том, что якобы «Шаяхметов противится поднятию целины в Казахстане". 17-18 февраля 1954 г. прошел VII съезд Компартии Казахстана. На последовавшем за ним Пленуме за неудовлетворительное руководство сельским хозяйством Жумабай Шаяхметов был снят со своего поста. 1-м секретарем был назначен известный деятель партизанского движения Пантелеймон Пономаренко, 2-м – Брежнев (с отъездом Брежнева в Москву, ему на смену пришел И.Д.Яковлев).


После ЦК Шаяхметов непродолжительное время работал первым секретарем Южно-Казахстанского обкома партии. Заболел, у него обнаружилась опухоль головного мозга. После тяжелой операции он прожил 11 лет с постоянной головной болью и скончался в 1966 г. В Казахстане нет ни одной улицы его имени, ни поселка. Только скромный бюст на центральном кладбище по пр. Райымбека напоминал, что такой человек жил с 1902 до 1966 г. Единственной памятью остается мемориальная плита, появившаяся в дни 100-летнего юбилея, без портрета с надписью «В этом доме с 1946 по 1954 годы жил государственный деятель Республики Казахстан Жумабай Шаяхметов». 





Дети Шаяхметова не занимали высоких государственных постов. Старший сын, Равиль (1927-2000), талантливый металлург, долгое время работал на одном из сверхсекретных предприятий, занимавшихся обработкой бериллия, из которого, изготавливали космические корабли. Второй сын, Ноэль, после окончания медицинского института увлекся антропологией и стал известным специалистом в этой области. Дочь, Алма (1934), 33 года проработала рядовым научным сотрудником в отделе географии АН КазССР и отсюда вышла на пенсию (1990). Ее сын, Ринат Хиснатуллин, признавался «Мистером Казахстана» в 1994 году и «Мистером личностью». Третий сын – Таргын (1946). Приемный сын Жумабая, украинец Владимир Малько (1938-74), усыновленный в 1941 г. и получивший фамилию Жумабая, работал инженером межрайгаза и погиб в автокатастрофе в Щучинске Кокчетавской области. Его жена Анна Афанасьевна и дочери Таня и Виктория живут на родине Анны Афанасьевны в Вятке. Старший внук Жумабая, Айдар, ответственный работник Генеральной Ассамблеи ООН (Нью-Йорк, США). Жена Жумабая, Майнура Галеевна, татарка по происхождению (1907), заметных постов также не занимала.





В пришедшей на смену Шаяхметову команде секретарем ЦК КП по вопросам сельского хозяйства (фактически, 3-м секретарем ЦК) был молодой политик Фазыл Каримович Карибжанов (1912-1960) (о нем Л.И.Брежнев упомянул в своем легендарном труде «Целина»). При новом руководстве (И.Д.Беляеве) Карибжанов стал 2-м секретарем ЦК и имел все шансы вырости в крупного республиканского политика. Возглавивший партогранизацию Казахстана в 1960 г. Динмухамед Кунаев рекомендовал Карибжанов на высокий, но чисто символический в советской структуре управления пост Председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР, но в августе того же года «Президент» неожиданно скончался в возрасте 48 лет. 


Исмаил Юсупов вспоминает: «… Карибжанов работал вторым секретарем ЦК, умер во времена Брежнева. Он работал хорошо, честно. У него была жена – русская красавица, которая понравилась Брежневу. Видимо, от переживаний Карибжанов и умер. Ради того, чтобы оправдать себя и его жену Брежнев распорядился похоронить Карибжанова в парке 28-ти Панфиловцев…»





Тем не менее, родственники Карибжанова все время считались «политической элитой» казахского общества. Его племянники ныне успешно трудятся во властных структурах: Карибжанов Жаныбек Салимович (1948). В 1988-2001 гг. – зав-щий отделами ЦК КП Казахстана, министр сельского хозяйства, заместитель Премьер-министра, глава (Аким) Кокчетавской и Акмолинской областей, советник Президента. С 2001 г. - посол в Китае и Карибжанов Хайрат Салимович (1956). В 1998-2000 гг. - директор Депаратмента транспорта Мин-ва транспорта и коммуникаций, Вице-министр транспорта и коммуникаций. С 2000 г. - вице-президент ОАО "Казахтелеком".





19 января 1960 г. на XVII пленуме ЦК КП Казахстана 1-м секретарем ЦК был избран Динмухамед Ахмедович Кунаев. 1961 году неугомонный реформатор Н.С.Хрущев�решил перенести столицу Казахстана в Акмолинск. Кунаев выступил против этого переноса и отстоял Алматы как столицу республики. Кунаев также отстоял полуостров Мангышлак, который тот же Хрущев вознамерился передать Туркмении. За это Кунаев и пострадал.


Целинный край был создан в 1961 году, поэтому Акмолинск и был переименован в Целиноград. А Кунаев был против не только переноса столицы в Акмолинск, но и против переименования города. Переименовывать казахский город на русский лад было как-то не этично. Со столицей у ДА получилось, а с переименованием не вышло. Кроме Целинного края были образованы в то же время Южно-Казахстанский край и Западно-Казахстанский край. После снятия Хрущева эти новообразования были убраны. Историю своей родины надо знать, полковник.


Короткое время 1-м секретарем ЦК был уйгур из Синцзян-Уйгурского района Исмаил Юсупович Юсупов (1914), ранее бывший секретарем Южно-Казахстанского обкома и отраслевым секретарем ЦК. 25 декабря 1962 г. его назначили руководителем Казахстана. Любопытно, что Юсупов и Кунаев учились вместе в уйгурской средней школе им. Суфи Зарвата. После ухода Шаяхметова Кремль решил: казахов не ставить в руководство республики за их склонность к национализму. Юсупов трижды становится секретарем ЦК КП Казахстана: в первый раз - по предложению Беляева и дважды - по предложению Конаева.


Из воспоминаний Юсупова:





«…Хрущев сказал, что Кунаева надо снять с работы как националиста. А Брежнев был с Кунаевым в близких отношениях. Когда тот работал первым секретарем, Кунаев был председателем Совмина, а когда Брежнев пошел в ЦК КПСС вторым секретарем, он все время поддерживал Кунаева. Кунаев помогал Брежневу в смысле сближения с женщинами. А Брежнев был настоящий развратник… Когда меня вызвали в ЦК КПСС, второй секретарь Ф. Козлов сказал мне, что решением Политбюро ЦК КПСС меня рекомендовали первым секретарем в ЦК КазССР. Я сказал, что не могу этот выбор сделать. Потому что, когда русского первого секретаря присылают, казахский народ привык, а когда единственного уйгура среди казахов выдвигают первым секретарем – этого люди не поймут. Как будто бы среди казахов казаха нету, такого, которого можно было выдвигать первым секретарем ЦК. Он говорит, тогда идите к Хрущеву и это все ему докладывайте. Я пошел к Хрущеву, я ему сказал, что не могу быть первым секретарем по указанным причинам. Он стукнул кулаком об стол: "Я думал, ты грамотный уже, понимаешь задание коммунизма, у нас скоро ни границ, ни национальностей – ничего не будет. Забывай все это дело, иди и работай". Вот так я шел и работал. «Исмаил, я полагал, что ты грамотный работник. Мы идем к ликвидации национальностей. В Союзе в перспективе будет единый язык. Границ между республиками скоро не станет... Неважно, кто встанет во главе республики, – езжай и работай». А позже, когда к власти пришел Брежнев, «ветер» сменился. Как-то в Ташкенте после совещания он пригласил меня к себе в номер. «Что-то ты не нашел общего языка в ЦК КП Казахстана...» – пошел в наступление генсек. Намек понятен. Отвечаю: «Я направлен в первую очередь, чтобы работать, а не искать общий язык. Но если Политбюро считает, что я не справляюсь, – готов подать заявление об уходе». Тут же в гостинице его и написал….»





После снятия с поста 1-го секретаря, Юсупов был назначен председателем Уральского облисполкома. С 1966-го и до выхода на пенсию занимал счкромный пост начальника Республиканского треста виноградарских совхозов Казахстана.


Первым секретарем ЦК КП Казахстана вновь стал Кунаев.





Динмухамед Кунаев





Информация с сайта Международного Фонда Д.А.Кунаева. Кунаев родился 12 января 1912 г. в городе Верном, ныне город Алматы. Его предки были животноводами и жили на берегах рек Курты и Или в районе Куйгана. В прошлом эта местность называлась Нижеилийская волость Верненского уезда Семиреченской губернии. Ныне это территория Балхашского и Куртинского районов Алматинской области. 


Ближайшее генеалогическое древо Д.А. Кунаева выглядит следующим образом: Жолым --> Нурмамбет --> Азнабай --> Конай --> Джетибай, Жумабай --> Минлиахмед --> Динмухамед.





Азнабай. Имел 4 сына. Семейное предание не сохранило причину разлада Азнабая со своими сородичами. Но однажды он снял весь аул и через Или по юго-восточному берегу Балхаша добрался до Аягуза, а оттуда откочевал на земли рода тобыкты. Впоследствии он прижился на новом месте и женил своего второго сына Коная на тобыктинке.


Бокеш


Конай. Принял решение со своими близкими перекочевать и вернуться на свои земли в Семиречье. Разместив своих одноаульцев на родных землях, Конай в поисках лучшей жизни переезжает на правый берег реки Алмаатинки, отдает своего сына Жумабая на учебу в мусульманскую школу. Однажды Конай выехал в Курты к родственникам и в пути, как гласит предание, был вероломно убит во время молитвы. Чтобы сохранить род и наследие Коная, жену его умершего старшего брата Бокеша по имени Кырыжылкы отдали замуж за третьего сына Азнабая Шолака. Они и занялись воспитанием Жумабая, деда Димухамеда Ахмедовича.


Жумабай. В 1904 году через Турцию уехал в Саудовскую Аравию и совершил паломничество в Мекку и Медину. В 1905 году он вернулся домой через Индию и Афганистан. Хадж Жумабая занял восемь месяцев.


Минлиахмед (Ахмед) (р. 1886). В четырнадцать лет Жумабай устроил его на работу поломоем к алма-атинскому купцу Искакбая (Г)абдулвалиеву, владельца крупнейшего магазина “Кызыл тан” Абдувалиева, который правил целой торговой империей в Казахстане и Узбекистане, у которого Минлиахмет проработал до октябрьской революции по найму. Сам научился грамотно писать и читать по-русски и по-казахски. Через 3-4 года стал первым помощником Искакбая, можно сказать его правой рукой. Он ездил и в Москву, и в Польшу. Заключал сделки, сотрудничал с Миколой Морозовым братом Саввы. С приходом Советской власти сдал государству дом и имущество и с семьей уехал в Тау-Тургень, где стал простым рабочим. Правда, через пару лет его выбрали председателем колхоза, который он и поставил на ноги. Работал в сельскохозяйственных и торговых организациях Алма-Атинской области. Жена - Зухра Баировна (она же Зауре Баиыркызы), урожденная Шынболатова (Чинбулатова), родилась в 1888 г. в Алматинской области в селе Чилик в бедной крестьянской семье в селе Чилик Чиликского района. Они прожили совместно свыше семидесяти лет.


Амина (Туркебаева). Окончила Институт стали в Москве вместе с младшим братом Аскаром. Муж - Айтжан Туркебаев, в первые десятилетия советской власти находившийся на ответственной партийной работе регионального масштаба, позднее вырос до инструктора Казкрайкома партии.


Туркебаев Эдыге (Едиге) Айтжанович (1929). Уроженец с. Джаланаш Кегенского района Алматинской области. В 1965-89 гг. - начальник отдела, зам. и директор Научно-исследовательского экономического института при Госплане КазССР (институт, где обитала тогдашняя «золотая молодежь» Казахстана). С 1989 - Зав. кафедрой и профессор кафедры «Экономика промышленности» КазНТУ. В 1966-83 гг. - Председатель Президиума Республиканского Совета Научно-технических обществ Казахстана. В 1974-86 гг. - депутат Алматинского городского совета народных депутатов. Все эти годы являлся председателем бюджетно-финансовой комиссии Алматинского городского Совета народных депутатов. В 1989 г. избран чл.-корр. НАН РК.


Кадыржанов Алтай Камалович (1942), директор завода низковольтной аппаратуры (ныне "Алатау") в р-не Алма-Ата. Родился в г. Алматы в семье фронтовика, первого инженера-металлурга среди казахов, наркома местной промышленности Камала Кадыржанова. В 1970-73 гг. - главный энергетик по электросетевому хозяйству Минэнерго республики. В 1973-77 гг. - главный инженер Алматинской ТЭЦ-1. В 1977-85 гг. - главный инженер "Алматыэнерго". С 1985 года работал генеральным директором "Алматыэнерго". С 1994 г. - зам. главы Алматинской городской администрации, генеральный директор производственного объединения энергетики и электрификации "Алматыэнерго". В 1982 г. Кунаев вычеркнул из списка претендентов на кресло 1-го заместителя министра энергетики республики имя своего племянника.


Кадыржанов Кайрат (Кыйран) Камалович (1945). Родился в г. Талды-Курган. С 1975 по 1978 год старший преподаватель Казахского политехнического института. С 1978 по 1985 год работал в Институте ядерной физики АН КазССР старшим научным сотрудником. В 1985 году организовал и возглавил лабораторию ионной имплантации металлов. С 1993 г. - заместитель директора по науке Института ядерной физики Национального ядерного центра Республики Казахстан. С 1995 по 1997 гг. – 1-й заместитель Генерального директора по науке Национального ядерного центра РК.


Динмухамед (Дильмаш-ага) (1912-1993). Жена (с 1939) – Жена – Зухра Шарип-кызы Ялымова (1918-1990). В возрасте шести лет осталась без матери и воспитывалась у дяди. После смерти супруги Шарип Ялымов, вновь женился и контактов с дочерью не поддерживал. В воспомнаниях Сакена Сейфуллина есть любопытные строки о том, как его мучил в ввагонах смерти атамана Анненкова Шарип Ялымов. В сер. 30-х гг. работала бухгалтером в Наркомате совхозов.


Аскар (1929-1999). Металлург, академик АН СССР (1981), АН КазССР (1972), доктор технических наук (1970), профессор (1970), заслуженный деятель науки КазССР (1977), лауреат Государственных премий СССР (1978, 1984) и КазССР (1973, 1982). Окончил Московский институт стали и сплавов (1951). Сталевар, мастер, начальник смены на Темиртауском металлургическом заводе (1951-1953), старший лаборант, младший, старший научный сотрудник, заведующий лабораторией (1953-1970), директор Института металлургии и обогащения АН КазССР с 1970 г., вице-президент (1972-1974), президент АН КазССР (1974-1986). Жена – Лейла (Ляйла) Мухтаровна Ауэзова, дочь крупнейшего казахского писателя Мухтара Омархановича Ауэзова (1897-1961), потомка шейха Абуталиба, дяди пророка Мухаммеда.


Эльдар. Заместитель председателя Ассамблеи народов Казахстана, президент Международного фонда имени Д.Кунаева


Диар (1961). Кандидат филологических наук, президент Международного фонда имени Мухтара Ауэзова


Булонтай, дочь


Шолак





Нурсултан Назарбаев 





Настоящий карьерный взлет Назарбаев пережил, когда в середине 70-х годов Караганду посетил тогдашний первый секретарь компартии Казахстана Динмухамед Ахмедович Кунаев. Ему запомнился молодой, активный партийный казах, выступивший с яркой, убедительной речью. В 1977 г. Назарбаев стал секретарем, несколько месяцев спустя – 2-м секретарем Карагандинского обкома партии, а в декабре 1979 г. - секретарем ЦК Компартии Казахстана, курирующим экономику и промышленность. Нарушив все неписаные законы партийной иерархии, Назарбаев перепрыгнул сразу через несколько ступеней. После второго секретаря он должен был стать первым секретарем, потом заведующим профильным отделом ЦК, а уж затем - секретарем ЦК Компартии Казахстана. Но он понравился Кунаеву, и этим все сказано. Лидер Казахстана старел и боялся, что его попытаются скинуть. Тогда-то, очевидно, по совету жены-татарки, он решил сломать существующую систему, заменив казахское "боярство" (родовую знать) "дворянством" - служилыми людьми, выбранными по принципу личной преданности. Кунаев сделал ставку на пришлых казахов, не встроенных в родо-племенную систему и жузовую элиту. Вместе с Назарбаевым во власть пришли Мендыбаев, наполовину башкир, Каирбек Сулейменов, уроженец Новосибирска, и еще целый ряд им подобных людей.


Назарбаев, став 1-м секретарем ЦК, отправил на пенсию всех своих бывших или потенциальных конкурентов, утвердил монополия на власть Старшего жуза, а после распада Советского Союза еще больше укрепил свои клановые позиции.


Племя Назарбаева (шапрашты) в старшем жузе не самое многочисленное и не самое влиятельное (хотя, по преданию, оно происходит от тотемического предка - полосатого тигра). Тем не менее, из него вышли многие казахи-политики. К шапрашты принадлежал любимец Сталина казахский акын Джамбул. Чем Назарбаев очень гордится. Официальная биография Нурсултана Абишевича напоминает жизнеописание эпического богатыря. По числу подвигов он не уступает герою казахского эпоса батыру Алпамысу.


Фамилия семьи происходит от деда по имени Назарбай, после внезапной смерти которого семья переселилась с гор в долину. 11-летний Абиш Назарбаев попал в батраки на зажиточный русский двор Никифоровых, а с течением времени фактически стал приемным сыном. Во время коллективизации Никифоровых раскулачили, а Абиш Назарбаев стал бригадиром на строительстве дороги, где встретил на свою будущую жену, которая была из раскулаченных казахов-степняков. Его сын Нурсултан до шестилетнего возраста жил на горном джайляу (пастбище), затем пошел в селе в казахскую школу, в школе овладел русским языком. Дальний родственник киргизского президента Аскара Акаева, мать которого (казашка по происхождению) приходится ему сестрой в пятом колене.


Президент свою родословную до двенадцатого колена (для казаха не знать семь поколений своих предков — позор): 


Абиш --> Назарбай --> Салакбай --> Едил --> Кенбаба --> Мырзатай --> Айдар --> Кошек --> Карасай --> Алтынай --> Тохтар --> Ескожа.


Нурсултан родился 6 июля 1940 г. в с. Чемолган Каскеленского района Алма-Атинской области.





Назарбай 


Абиш


Нурсултан (1940). Жена (с 1962) - Кунакаева Сара Алпысовна (р. 09.01.1941, с. Кзыл-Жар Тельманского (ныне - Бухаржырауский) района Карагандинской области Казахстана). Происходит из рода зажиточных людей степи Сары-Арки. Как рассказывал впоследствии сам президент, - у родителей Алпыса Кунакаева было “несколько сот голов лошадей и овец”, во время “конфискации” баев Алпыс с “оружием в руках пытался противостоять произволу властей, был ранен, “пуля красноармейца застряла на всю жизнь в ноге”, но спасся, родители же – “умерли от голода”. Сара по профессии - инженер-экономист. В настоящее время возглавляет Международный детский благотворительный фонд "Бобек" ("Малыш"). Владеет АКБ «Санурбанк» (т.е. принадлежащий Саре и Нурсултану).


Дарига (1963). С 1992 г. - Вице-президент Детского благотворительного Фонда "Бобек". С марта 2001 г. - Председатель совета директоров информационного холдинга республиканского государственного предприятия ЗАО "Агентство Хабар" (в 1994-2001 гг. – Президент). Президент фонда "Казахстанская реклама". Член комиссии по делам ЮНЕСКО в Республике Казахстан. Муж - Алиев Рахат Мухтарович (1962), хирург, доктор медицинских наук. Генерал-майор. В 1997-99 – директор департамента/комитета Налоговой полиции РК. В 1999-2001 – начальник Управления КНБ по г. Алма-Ате и области. Одновременно, с июня 2000 г. – заместитель, с мая 2001 – 1-й заместитель председателя КНБ РК. 15.11.2001 г. смещен со своей должности и взят под домашний арест. С 17.11.2001 – заместитель начальника Службы безопасности Президента Казахстана. Затем – посол в Австрии. Владелец телекомпании КТК, влиятельных газет "Новое поколение" и "Караван", крупнейшей фирмы "Сахарный центр".


Алиев Нурлан (Нурали) (1985). Жена – Аида, дочь заместителя секретаря Совета безопасности Казахстана Берика Имашева 


Лаура (2003)


Назарбаев Айсултан (1990) 


Венера (2000)


Динара (1967). Окончила Государственный институт театрального искусства имени А.В. Луначарского (г. Москва). Директор ОФ "Фонд Образования Нурсултана Назарбаева". Муж - Кулибаев Тимур Аскарович (1966), нефтяной олигарх. В 1992-97 гг. работал на руководящих должностях в Концерне «Алтын Алма», ЗАО «АТФ Банк», Государственном комитете РК по инвестициям. Затем (до 2002 г.) - в Национальной компании «КазахОйл», возглавлял национальные компании «КазТрансОйл» и «Транспорт Нефти и Газа». С февраля 2002 г. - 1-й Вице-Президент нефтегазовой компании "КазМунайГаз". Имеет сына. Компании, находящиеся под контролем группы: “Казахойл” (совместно с Н.Балгимбаевым), “КазТрансОйл”, “KEGOC”, “Казахтелеком” (совместно с группой С.Буркитбаева), “Алаутрансгаз”, “ШНОС”, “Акцепт”, “Атыраубалык”, “НСБК-груп” (куда входит “Народный банк”, “Эксимбанк” и “КазахИнСтрах”), Павлодарский НПЗ (совместно с Олегом Ли), “Казахстан темир жолы”, “Зангар” (совместно с “Бутей”), “КазАгроФинанс”, “Продкорпорация” (совместно с “Астана-Холдингом”), “Шелковый путь – Казахстан”, “Группа – 4”, “Air Kazakhstan group”, “Казкоммерц-секьюритиз”. Банки группы: “Казкоммерцбанк”, “Алматинский торгово-финансовый банк”, “Народный банк”. СМИ: журнал “Континент”, газета “Время”.


Алия (1980). Окончила республиканскую музыкальную школу имени Куляш Байсеитовой по классу фортепьяно. Окончила колледж в Швейцарии. Студентка отделения искусствоведения университета в Вашингтоне. Работает старшим экспертом общего отдела администрации собственного папы. 1-й м (с 1998) - Акаев Айдар - старшего сына Президента Кыргызстана (брак распался в 2001). 2-й м - Данияр Сакенов


Болат (Булат). Член Совета директоров ОАО "Казахмыс» - крупнейшего в Казахстане производителя меди. Владелец ресторана “Нурбол” (т.е. принадлежащий Нурсултану и Болату), президент АО "Каскеленский автобусный парк".


Сатыпалды-Улы Кайрат (Кайрат Назарбаев). Обучался в военной школе-интернате им. Б. Момышулы (нечто вроде суворовского училища). С 2000 г. - Вице-президент по социальным проектам ЗАО НКК “КазахОйл», Президент федерации национальных видов спорта РК. Заместитель Председателя Республиканской политической партии "Отан" (до 2003 г.), Председатель народно-патриотического движения "Мой Казахстан" ("Менин Казахстаным»), управляющий директор ЗАО "Национальная нефтегазовая компания "Казмунайгаз". С 2003 г. – в Комитете Национальной безопасности Республики Казахстан. Раньше носил гордую президентскую фамилию, но дядя попросил сменить.





Примечания:





«Хабар» владеет фактически всеми крупнейшими республиканскими СМИ - телеканалами "Хабар-2", КТК, НТК, 31-канал; радиостанциями "Европа-плюс Казахстан", "Хит-FM Хабар", "Радио-ретро", "Русское радио-Казахстан"; газетами "Караван", "Новое поколение", "Республика" и т.п. Под контролем Дариги в той или иной форме находятся и многие российские СМИ (ОРТ, "Известия", "Аргументы и факты" и др.).


Национальная компания "КазМунайГаз" (CJSC KazMunayGas) была создана в соответствии в 2002 г. как закрытое акционерное общество со 100%-ной долей государства путем слияния ЗАО "ННК "Казахойл" и ЗАО "НК "Транспорт Нефти и Газа". В 2002 г. добыча нефти – 7430 тыс. т. Основные направления – добыча, переработка и транспортировка нефти.


"Казахмыс» - основной производитель меди в Казахстане. Персонал - более 68 тыс. человек. Активы – более 1 млрд. долларов США.


"Национальная нефтегазовая компания «Казахойл» была создана 4 марта 1997 года. Компания контролирует 76% казахстанских запасов нефти и 34% запасов газа. «Казахойл» добывает 64% всей нефти, произведенной в Казахстане. Доля в переработке нефти в Казахстане - 34%.





Прочие родственники и соплеменники:





Алиев Мухтар Алиевич (1933). Старший сват Назарбаева. Доктор медицинских наук. Директор Научного центра хирургии им. А.Н.Сызганова (с 1980). Член-корреспондент (1983), академик Академии наук Казахстана (1988). В 1982-87 гг. - министр здравоохранения республики.





Кулибаев Аскар Алтынбекович (1937). Средний сват Назарбаева. Бывший председатель Алма-Атинского горисполкома, 1-й секретарь Гурьевского обкома КПК, экс-министр строительства, жилья и застройки территории Республики Казахстан, а ныне глава крупной коммерческой фирмы – национальной компании “Шелковый путь” ("Silk Way group").





Кулибаев Талгат Алтынбекович. Сын А.А.Кулибаева. Генерал-майор полиции, начальник МВД Жамбылской области.





Турсунов Сагинбек Токабаевич (1946). Свояк Назарбаева, авторитетный лидер Среднего жуза. Уроженец г. Караганды. Бывший глава Талды-Курганского обкома партии, руководитель Президентской Администрации (1995-96), затем посол в Венгрии и Болгарии.





Абишев Сыздык Жуматаевич (1936-1998). Родственник Назарбаева по линии жены. Директор Карагандинского горпромторга, затем Алма-Атинского областного управления торговли, способствовал стремительному вхождению во власть действующего президента Н.Назарбаева. "Отличник советской торговли" и подпольный миллионера из Караганды. С 1990 г. – председатель Государственного комитета по внешнеэкономическим связям.





Сарсенбаев (Сарсенбай-улы) Алтынбек Сарсенбаевич (р. 12.09.1962, с. Кайнар Нарынкольского района Алма-Атинской области). Сопредседатель Демократической партии Казахстана (1995-99), посол в России (2002-2004), Министр культуры, информации и общественного согласия РК, сопредседатель партии “Ак жол” (с 2004).





Абыкаев Нуртай Абыкаевич (1947). Один из наиболее влиятельных политиков из близкого окружения Н.Назарбаева, по некоторым данным, его родственник и соплеменник «шапраштинец» Старшего жуза. «Серый кардинал». Чрезвычайный и Полномочный Посол, генерал-майор, доктор экономических наук. По образованию «инженер-механик». В 1990-95 и 2002-04 гг. – руководитель Президентской Администрации. В 1995-96 гг. – посол в Лондоне. В 1996-98 гг. – первый помощник Президента. В 1998-99 гг. – председатель КНБ РК (снят за скандал с МиГами). В 2000-04 гг. – 1-й вице-министр иностранных дел. С 2004 г. - Председатель Сената Парламента.





Алтынбаев Мухтар Капашевич (1945). Уроженец Карагандинской области. Соплеменник, «шапраштинец» Назарбаева из Старшего жуза. Генерал армии. Окончил Армавирское летное училище и Военную Академию ПВО. В 1992-96 гг. – заместитель министра обороны по ПВО, командующий ВВС. В 1997-99, с 2001 г. – министр обороны (снят одновременно с Н.Абыкаевым за торговлю МиГами). С марта 2000 г.– командующий Силами воздушной обороны ВС РК.





Султанов Зулхарнай, олковник – племянник министра обороны М.Алтынбаева. Генеральный директор государственной компании ЗАО “Каружарак” (типа российского “Ростехвооружения”) (с 1997 г.)





Саудабаев Канат Бекмурзаевич (1946), Руководитель Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан и председатель Военно-технической комиссии. По профессии – режиссер. Работал руководителем Алма-Атинского государственного цирка, послом в Турции, председателем Госкомитета по кинематографии, послом в Великобритании, Швеции, Ирландии и Норвегии. Был создателем ансамбля “Табунщики-джигиты”. Успел поработать даже министром иностранных дел РК, но недолго – с апреля по октябрь 1994 года. В те шесть месяцев его первым заместителем в форин офисе был нынешний казахский премьер Касымжомарт Токаев. Саудабаев - сват К.Токаева.





Токаев Касымжомарт Кемелевич (1953). Казах из Старшего жуза. Отец - Токаев Кемель (1923-86), был членом Президиума Верховного Совета Казахской ССР, членом Союза писателей Казахстана. Министр иностранных дел Казахстана (1994-99, с 2002 г.), бывший государственный секретарь Казахстана и премьер-министр РК (1999-2002).





Кыргызстан





Киргизы (правильнее – кыргызы) – самый древний народ Средней Азии. Уже в I тысячелетии до нашей эры возникла первая государственность на территории современного Кыргызстана. Фактически кыргызы всю последнюю тысячу лет провели в оборонительных войнах. 


Начиная с XIII века кыргызам пришлось вести кровопролитные войны за независимость от различных завоевателей. Во второй половине XV века на территории Кыргызстана в результате объединения кыргызских племен впервые сложилось самостоятельное ханство, в состав которого вошла основная часть сформировавшейся к тому времени кыргызской народности. Большое значение Кыргызстан имел на Великом Шелковом Пути. Города Ош - главный города юга современного Кыргызстана в течение многих тысячелетий из-за географически удобного расположения был транзитным городом Ферганской ветки Великого Шелкового Пути. Местные жители обслуживали путешественников и торговцев караванов. Ош как удобное место для торговли и обмена товаров привлекал торговцев, ремесленников, скотоводов и земледельцев. В XVI веке в основном завершился этногенез кыргызского народа, "переварившего" в себе, кроме прочих, племена монголов, калмыков и кыпчаков (половцев). В 1863 году, устав от постоянной угрозы со стороны Китая и Казахстана, Северный Кыргызстан был присоединен к Российской империи, а в 1876 году - Южный. В это же время здесь появились первые русские переселенцы. 


Истоки внутрикиргизский межплеменной борьбы за власть между Севером и Югом лежат еще в первой половине XIX в., когда южнокиргизская знать боролась за власть в Кокандском ханстве, оспаривая ее у сартов и кипчаков. Поскольку Кокандское ханство в это время формально подчинило себе всю Киргизию, то это породило у южнокиргизской знати претензии на господство надо всем киргизским народом. Среди северных же киргизов выдвинулось племя сарыбагыш, правитель которого Ормон в 1850 г. провозгласил себя ханом всех киргизов. 


После победы Октябрьской революции кыргызы вместе со всеми народами бывшей царской России вошли в состав Советской республики. В 1918 г. Киргизия - часть Туркестанской АССР. По национально-государственному размежеванию советских республик Средней Азии 14 октября 1924 г. была образована Кара-Киргизская (с 25 мая 1925 г. - Киргизская) автономная область в составе РСФСР, 1 февраля 1926 г. преобразована в Киргизскую АССР, а 5 декабря 1936 г. - в Киргизскую ССР.


 Наиболее влиятельные роды Северной Киргизии - Сары Багыш, Кушчу, Солто, Тынай, Саяк, Бугу, Сару. 


Чуй-Кеминский клан во власти представлен родом Сары Багыш. Представители этого рода проживают в Кеминском районе Чуйской области, а также в Кочкорском, Тянь-Шаньском и Ат-Башинском районах Нарынской области. Среди наиболее влиятельных представителей – Президент Аскар Акаев. Сферы влияния: первые лица государства и ближайшее окружение Аскара Акаева. 


Таласский клан во власти представлен родами Кушчу и Сару. Среди наиболее влиятельных представителей – известный писатель Чингиз Айтматов (1928) и его сын, министр иностранных дел Аскар Айтматов (1959). Сферы влияния: масс-медиа, банковская сфера, правоохранительные органы, бизнес-элита, ближайшее окружение Майрам Акаевой. 


Чуйский клан во власти представлен родами Солто и Тынай. Наиболее влиятельные представители: Мисир Аширкулов, Ильяс Бекболотов, Чубак Абышкаев, Кубат Кожоналиев, Феликс Кулов. Сферы влияния: органы прокуратуры, Совет безопасности, ближайшее окружение Мисира Аширкулова. 


Нарынский клан во власти представлен родами Сары Багыш, Саяк. Среди наиболее влиятельных представителей – бывший 1-й секретарь ЦК КП Турдакун Усубалиев (1919) (относится к нарынской ветви рода Сары Багыш). Сферы влияния: губернаторы областей, политическая элита среднего звена. 


Иссык-кульский клан во власти представлен родом Бугу. Сферы влияния: губернаторы областей, МИД, наука, культура, искусство. 


В Южной Киргизии проживают две группы с самоназванием Ичкилик и Отуз Уул. Ичкилики проживают на территории Ошской и Баткенской областей и частично в Джалал-Абадской области, рода Отуз Уул – на территории Джалал-Абадской области и частично на территории Ошской. Юг страны густонаселен и слаборазвит, в силу чего представители южных областей имели гораздо меньше возможностей для обучения своей молодежи в ведущих ВУЗах СССР и СНГ. Юг также был менее населен русскими, а знание русского языка являлось в кыргызской среде существенным условием к приобщению к европейской цивилизации, что всегда являлось немаловажным фактором при продвижении по иерархии государственной власти. Кадровая политика, которую проводил Т.Усубалиев в 60-80 годы, будучи Первым секретарем ЦК Компартии Киргизии, не способствовала вхождению в политическую иерархию представителей южных регионов, которые по уровню образованности во многом уступали представителям Севера. И хотя пост Первого секретаря ЦК Киргизии до Т.Усубалиева занимал выходец из юга - Искак Раззаков, это не помогло представителям южных областей добиться доминирующего положения в руководстве страной. Раззаков был далек от кыргызской клановости, так как рос, воспитывался и получил образование в Ташкенте. В настоящее время, представители южных регионов слабо представлены и в высших эшелонах власти, и не имеют особой консолидирующей идеи, связанной с региональной принадлежностью.


Ичкилик. В политической элите представлены немного больше, нежели выходцы из рода Отуз Уул. Наиболее влиятельные представители: бывшие партийные руководители республики Исхак Раззаков и Абсамат Масалиев. Исхак Раззаков был смещен со своего поста высшим руководством СССР по формулировке "за недостатки в работе". Первым секретарем ЦК КП Киргизии в 1985 году на волне перестройки и гласности пришел Абсамат Масалиев (единственный кого знал М.Горбачев в Кыргызстане), однако не сумевший сохранить свою власть во время событий, связанных с ГКЧП. В целом честный и принципиальный политик А.Масалиев, как мог пытался воспрепятствовать разрушительным процессам происходившим на всем пространстве бывшего СССР, результатом которых стал крах советского государства. В связи с чем, его позиция во время известных трагических Ошских событий была совершенно неадекватной, и повлекла за собой значительное падение его авторитета. 


С 1950 по 1961 гг. пост первого секретаря ЦК республиканской компартии занимал южанин И. Раззаков, в 1961-1985 гг. - сарыбагыш (северянин) Т. Усубалиев, в 1985-1990 гг. - снова южанин А. Масалиев. В 1990 г. Масалиева сменил сарыбагы(ш) (северянин) А. Акаев.





Раззаков Исхак Раззакович (1910–1979). Уроженец пос. Коросан Ленинского района Ошской области. Ичкилик. Из семьи шахтера. В 1936-38 гг. – экономист в Госплане Узбекской ССР, в 1939-41 гг. зам. Председателя и председатель. В 1945-50 гг. - Председатель Совета Министров Кыргызской ССР. В 1950-61 гг. – 1-й секретарь ЦК Компартии Киргизии. Был первым политическим руководителем Кыргызстана из Кыргызов. Был освобожден от всех постов и направлен на место жительства в г. Москву Н.С. Хрущевым.





Усубалиев Турдакун (1919). Уроженец с. Кочкорка ныне Нарынской области. Из семьи крестьянина. В 1955–56 гг. - редактор республиканской газеты «Советтик Кыргызстан». В 1956–58 гг. - заведующий отделом ЦК КП Киргизии. В 1958–61 гг. - 1-й секретарь Фрунзенского горкома КП Киргизии. В 1961-85 гг. - 1-й секретарь ЦК КП Киргизии. 





Масалиев Абсамат Масалиевич (1933-2004). Уроженец с. Алыш Кадамжайского района Баткенской области. В 1972-74 гг. - председатель Фрунзенского горисполкома. В 1974-79 гг. - секретарь ЦК КП Киргизии. В 1979-85 гг. – 1-й секретарь Иссык-Кульского обкома КП Киргизии, в 1985 г. - инспектор ЦК КПСС. В 1985-91 гг. – 1-й секретарь ЦК Компаpтии Киргизии. В апр-дек 1990 г. - председатель Верховного Совета Кыргызстана. Член Политбюро ЦК КПСС (1990-91 гг.) 25 октября 1990 г. на сессии ВС проиграл президентские выборы. С сентября 1992 г. - лидер Партии коммунистов Кыргызстана. С 1994 г. - председатель Фонда И.Раззакова. 24 декабря 1995 г. проиграл президентские выборы А.Акаеву (Акаев получил 71,6% голосов, Масалиев - 24,4%, Шеримкулов - 1,7%).





Аскар Акаев





Акаев происходит из клана сары-ьагы.





Акай уулу Токой († 1967). Потомок знатного рода. Человек грамотный, закончивший медресе, в молодые годы был писарем Шабдан–баатыра. В 20-е гг. вынужден был бежать в Казахстан, где познакомился с будущей женой. В 30-х гг. был арестован, просидел год в тюрьме. В 1949 г. вновь репрессирован. В 1956 г. совсем ослеп. Жена – Асель-апа (1900-1997). Знатного происхождения - из старейшего славного рода Карасай–баатыра. Родилась в казахском селе Узунагач. Говорят, что Асель–апа, казашка — троюродная сестра Нурсултана Назарбаева, из того же, что и Назарбаев рода «шапрашты». Имели 5 детей, 20 внуков и внучек, 12 правнуков и правнучек. 


Кучор (погиб в 1942 под Ленинградом)


Чилтен († 1995)


Асанкул (р. 1939, с. Кызыл Байрак Кеминского района Киргизской ССР). Входит в список 100 богатейших людей Кыргызстана. Живет в с. Кызыл Байрак. С 1984 года - председатель сельсовета, секретарь парткома. В 1987-98 гг. - директор совхоза "Чон-Кемин". В настоящее время работает генеральным директором государственного природного национального парка "Чон-Кемин". Имеет государственные награды. Заслуженный работник сельского хозяйства Кыргызской Республики. Избирался депутатом Собрания народных представителей Жогорку Кенеша Кыргызской Республики I созыва. Член Комитета по аграрной политике Собрания народных представителей Жогорку Кенеша Кыргызской Республики.


Аскар (р. 10.11.1944, с. Кызыл Байрак Кеминского района Киргизской ССР). Член-корреспондент (1984), академик АН Киргизской ССР (1984). Вице-президент (1987), президент Академии наук республики (1988). 27 октября 1990 года на внеочередной сессии парламент Кыргызстана избрал Аскара Акаева Президентом Республики. Жена - Майрам Душеновна (1947), родилась в горном селении Киргизии - с. Шумкар Таласского района. Cпециалист по теории механизмов и машин, профессор и зав. кафедрой Кыргызского Государственного Национального Университета (1989-93). Автор свыше 30 научных трудов. На общественных началах возглавляет Международный благотворительный фонд поддержки детства и материнства.


Бермет (1972). По окончании Лозаннской школы экономики работала в европейском отделении ООН в Женеве. С 2003 г. - официальный куратор-координатор проекта фонда "Ага-Хана" в Кыргызстане (строительство Центральноазиатского университета в г. Нарын). Муж (с 1997) - Тойгонбаев Адиль, бизнесмен, казах по национальности. Окнчил Бауманский институт в Москве. Контролирует значительную часть экономики Киргизии (авиация, энергетика, связь, ликеро-водочная промышленность). По слухам, он очень серьезный игрок на рынке горючего в Кыргызстане. По оценкам независимой прессы, сегодня Адиль Тойгонбаев контролирует все доходные отрасли республиканской экономики. В первую очередь - алкогольный сектор, в частности, АО "Кыргызалко" и Кара-Балтинский спиртзавод. Президентскому зятю приписывают также владение кабельным телевидением, тиражным изданием "Вечерний Бишкек", на основе которого он планирует создать собственный издательский дом. Кроме того, якобы именно благодаря ему первая леди имеет возможность публиковать собственную беллетристику, в результате чего влияние Тойгонбаева стало еще более заметным.


Айтегин (2001). Родился в Женеве.


дочь


Айдар (Айдын) (р. 1976). Уроженец Ленинграда. Окончил Мэрилендский университет в США по специальности “Бизнес и администрирование” (1998), работал в банке в Алма-Ате. В 1999-2001 - директор представительства ОАО "Казкоммерцбанк" в Кыргызстане. С 2001 г. работает советником Министра финансов Темирбека Акматалиева. Занимался реструктуризаций госдолга Киргизии России и Турции, а также странам Парижского клуба. 1-я жена (1998, разв. 2001) – Назарбаева Алия (1980), дочь Президента Казахстана. 2-я жена (с 2003) – Чокубаева Сайкал (1982), телеведущая канала "НБТ". В 2003 г. у них родился сын. В 2003 г. окончила факультет журналистики Американского университета в Центральной Азии, г. Бишкек. Владеет английским и французским языками, играет в большой теннис, увлекается фотографией, прилично играет на пианино. У нее есть сестра Саадат. Родители С.Чокубаевой - Эмильбек и Гульнара Чокубаевы, оба закончили ВГИК, творческие работники.


Саадат (1978). Не замужем, закончила школу в Швейцарии, затем Тафтский университет в Бостоне по двум специальностям - "экономика" и "международные отношения". Работает сейчас в финансовой компании в Вене.


Илим (1984). Студент университета Джорджа Вашингтона (США).


дочь (умерла младенцем)





Прочие родственники: 





Оторбаев Джоомарт Каипович (р. 18.05.1955, г. Бишкек), вице-премьер-министр; его отец долгое время был ректором университета, помогал делать Акаеву карьеру. С 1989 г. - доктор физико-математических наук. В 1992 г. присвоено ученое звание профессора. В 1993 г. избран член-корреспондентом Национальной Академии Наук Кыргызской Республики. В 1995 г. - действительный член Нью-Йоркской Академии наук. В 1996 г. - действительный член Американской ассоциации развития науки. Основатель и издатель еженедельной газеты "The Times of Central Asia". Член Наблюдательного совета Американского университета в Кыргызстане. Президент "Ротари-клуба" - клуба иностранных инвесторов. Председатель наблюдательных советов двух благотворительных организаций. Член Международного комитета по плазмахимии и Оргкомитета Международных Симпозиумов по плазмахимии. 





Таджикистан





Почти тысячелетие Таджикистан находился под властью македонцев, арабов, монголов и других завоевателей. В XIII в. Таджикистан был частью Монгольской империи. В XVI веке территория Таджикистана вошла в узбекское государство Шейбанидов со столицей в Бухаре. В этот период образовались Бухарское и Хивинское ханства, а позднее, в XVIII веке, - Кокандское ханство. В них правили ханы из узбекских династий. Таджики жили главным образом в Бухарском и Кокандском ханствах. В 1868 г. северная часть территории была присоединена к России, а оставшаяся часть продолжала находиться в составе Бухарского ханства, ставшего протекторатом России. 


После революции 1917 г. таджики восстали против власти России, и до 1921 г. страна не была полностью подчинена СССР. В 1924 г. была образована Таджикская Автономная Советская Социалистическая Республика, в составе Узбекской ССР. В территорию республики вошли 12 волостей Туркестанского края, Восточная Бухара и часть Памира. Основные политические и культурные центры - Бухара и Самарканд - остались внутри границ Советского Узбекистана. В 1929 г. Таджикистан получил статус союзной республики, тогда же к нему была присоединена часть Ферганской долины. 


Исторически, доминировали во властных структурах "равнинные северяне" – ленинабадцы или ходжентцы. С 1946 г. все 1-е секретари ЦК республиканской компартии были ленинабадцами – Гафуров, Расулов, Ульджабаев, Набиев, Махкамов. Быть родом из Ленинабада в советское время считалось залогом успешной политической карьеры. На вторых ролях были южане из Куляба и Курган-Тюбе, на третьих – представители центральных районов – Душанбе, Гарма, Тавильдары и совсем на номенклатурной обочине – памирцы, бадахшанцы.





Из книги А.М.Васильева �:


«В Таджикистане клановое разделение прослеживается, прежде всего, по линии «север» (условно Ленинабадский район с большой численностью городского населения) – сельскохозяйственный юг». Ленинабадская группа (худжантский клан) традиционно является одним из наиболее авторитетных образований. В советское время ее представители занимали ключевые партийно-государственные должности в республике. Кулябская группировка, в противопоставление «элитному» северу, отражает интересы жителей сельскохозяйственных районов. После прихода к власти представителя этого клана Э.Рахмонова началось постепенное вытеснение ленинабадцев с ключевых постов в правительстве, силовых ведомствах и правоохранительных органах, идеологических институтов. Гиссарская община и географически, и политически занимает промежуточное положение между Ленинабадом и Кулябом. Гамарская (каратегинская) группировка сосредоточила свои интересы вокруг торговли и потребительской кооперации. На ее базе создана Исламская партия возрождения, экстремистские группы боевиков-ваххабитов. Особое положение занимают памирцы (бадахшанская группировка), говорящие на восточно-иранских языках и являющиеся в отличие от большинства таджиков-суннитов шиитами-исмаилитами. По мнению специалистов, Памир – это маленькая таджикская «Сицилия».





Преобладание ленинабадцев в центральном правительстве вызывало недовольство по отношению к "горным" памирцам и каратегинцам, еще более подогревая межрегиональную напряженность. Во время гражданской войны и непосредственно после нее ленинабадские политики сформировали коалицию с кулябцами, чье главенствующее положение в политике страны было закреплено выборами Рахмонова в 1992 г. Эта коалиция постепенно разрушилась, поскольку кулябцам удалось вытеснить своих бывших союзников с национальной политической арены. Падение коалиции было завершено ко времени ноябрьских выборов, в ходе которых соперником Рахмонова был Абдумалик Абдулладжонов, ленинабадец, бывший премьер-министром в коалиционном правительстве 1992 г., а затем председателем Совета Министров с конца 1992 по 1993 г.





Гафуров Бободжан Гафурович (1908-1977). Уроженец кишлака Исписар Ходжентского у. Самаркандской губ. В 1941-44 гг. - секретарь ЦК КП (б) Таджикистана по пропаганде, в 1944-46 гг. - 2-й секретарь, в 1946-56 гг. - 1-й секретарь ЦК КП Таджикистана. Одновременно, в 1948-51 гг. - 1-й секретарь Сталинабадского обкома КПТ. С 1956 г. директор Института востоковедения АН СССР.





Ульджабаев Турсун Ульджабаевич (1916-1988). Родился в кишлаке Курук Ходжетского района Согдийской (Ленинабадской) области. На пленуме ЦК КПСС в апреле 1961 г. вместе с председателем Совета министров Н.Додхудоевым обвинен в "систематической фальсификации отчетных документов", в том, что "докладывали о перевыполнениии планов продажи хлопка государству, фактически же эти планы не выполнялись", затем снят со всех постов и исключен из партии. Его назначили директором отстающего совхоза "Митин-тугай" (ныне хозяйство им. Турдыева Московского района Хатлонской области).





Расулов Джабар (1913-1982). Уроженец г. Ходжента. В 1946-55 гг. возглавлял Совмин республики, в 1955-58 гг. – 1-й зам. министра сельского хозяйства СССР, в 1958-60 гг. - секретарь ЦК КП Таджикистана. В 1960-61 гг. - посол СССР в Того.





Эмомали Рахмонов





Возможно, что президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмонов – сейид: есть версия, что его отец родом из селения Ходжа-йи-Нур, где живут потомки одного из родственников Ходжа Исхока Хутталани. В данном случае, видимо, имеет место создание народной легенды наподобие истории о благородном происхождении Саддама Хусейна. В этом проявляется всё та же закономерность: обладание властью, богатством, высоким социальным положением объясняются не столько личной удачей, сколько действием определённой сакральной силы, которая может быть доступна только потомкам мусульманских святых. Этот общественный стереотип помогает сословию "белой кости" сохранять свой привилегированный статус. 


В правительстве Таджикистана в 1990-е гг. работали и другие представители сословия "ок-суяк", если судить по характерным титулам в составе их имён и фамилий: 


вице-премьер (позже разжалованный до главы администрации г. Исфара) Мирзошариф Исломиддинов, 


министр здравоохранения Аламхон Ахмедов, 


министр культуры и председатель партии "Иттиход" Бобохон Махмадов, 


председатель Государственного Комитетом по управлению госкомимущества Матлубхон Давлятов, 


председатель Государственного Комитета по делам оборонной промышленности Гаффорхон Мухиддинов, 


Чрезвычайный и Полномочный посол в Австрии и одновременно постоянный представитель в ОБСЕ и других международных организациях Хамрохон Зарипов. 


В предыдущем парламенте республики работали: зампредседателя комитета по законодательству и правам человека Джурахон Зоиров, председатель комитета по делам женщин, охране здоровья, социальной защите и экологии Ходжа Ахмат Хидиралиев.


Возглавив страну, Рахмонов стал самым молодым из руководите�лей государств, появившихся на карте мира после распада Советского Со�юза. Тогда, в ноябре 1992 года, ему было 40 лет. Во-вторых, если судить по номенклатурной анкете, он оказался самым «нетитулованным» из руково�дителей постсоветских государств. Не стояло за ним и диссидентское про�шлое, как, например, у Ландсбергиса в Литве или Гамсахурдиа в Грузии. То есть, если судить по критериям, которые в то время могли стать трамп�лином к вершинам власти, у Рахмонова такого трамплина не было.





Рахмонов Шариф († 1992). Отец умер незадолго до избрания его сына Эмомали председателем Верховного совета Таджикистана. Жена - Майрам (1910-2004), уроженка Дангары (юг Таджикистана).


Нуриддин. Заместитель руководителя консульского отдела МИДа. Он решает кадровые вопросы и выступает верховным судьей в спорных ситуациях


Холмурод. Живет в хукумате Бешкентского (ныне переименованного в Носири Хисрав) района Хатлонской области. Он – исполняющий обязанности председателя района. У него три жены, вертолет и несколько автомашин марки "КамАЗ" {Источник: Tajikistan Times}. 4 января 2004 - и.о. хукум (председатель) Бешкентского района Хатлонской области.


Джумахон. С 1995 - Помощник Председателя Маджлиси Оли Республики Таджикистан.


Эмомали (Имомали) (р. 05.10.1952, пос. Дангара Дангаринского района Кулябской области). 3-й сын в семье. По утверждениям таджикской оппозиции, Рахмонов является "ставленником Сангака Сафарова" и "тесно связан с узбекскими властями, а в политическом плане - фигура не самостоятельная". По данным оппозиции, в период гражданской войны Рахмонов был командиром отряда Дангаринского района и "несет непосредственную ответственность за преследование демократов Дангары, казнь людей в Себистона и убийства таджиков в Курган-Тюбинской области. В 1976-88 гг. - занимал должность секретаря правления, председателя профкома колхоза Дангаринского района Кулябской области, затем работал в партийных органах. С июня 1988 г. - директор совхоза им. Ленина Дангаринского района. В ноябре 1992 г. был избран председателем исполкома Кулябского областного Совета народных депутатов. 19 ноября 1992 г. избран Председателем Верховного Совета Республики Таджикистан. 6 ноября 1994 года избран Президентом Республики Таджикистан. Женат, имеет девятерых детей (7 дочерей и 2 сына).


Фируза. Владеет сетью бутиков в центре Душанбе.


Озода. Муж – дипломат.


Тахмина. Муж – бизнесмен-строитель.


Парвина. Учится в медицинском вузе и ходит по городу с телохранителями.


Рукшона. Учится в США.


Младшие дети учатся в Президентском лицее в Душанбе.





Прочие родственники:





Гулов Шерали (1950), отец одного зятя Рахмонова. Уроженец кишлака Пушинг Дангаринского района. С 1994- Председатель Хукумата Дангаринского района. В 1995 по 2000г.г. - депутат парламента республики. В 2000 г. переизбран в Мажилиси Милли /верхнюю палату/ Парламента - член Комитета Маджлиси Милли по сельскому хозяйству. С ноября 2001 г. Указом Президента назначен на должность Председателя Госкомитета по управлению госимуществом. (в апреле 2002 г. утвержден в этой должности Парламентом). Женат. Семеро детей: 5 сыновей и 2 дочери.





Гулов Ермахмат Алиевич (1954), отец другого зятя – руководит “Таджикплодовощторгом”. Уроженец Куйбышевского (ныне - Ходжамастонского) района Курган-Тюбинской области. В 1990 и 1998 гг. - директор Гозималикского хлопкоочистительного з-да. Председатель Комитета по делам промышленности при Правительстве РТ (до 1998). В 1998-2000 гг. - народный депутат Маджлиси Оли - член Комитета по делам женщин, охране здоровья, социальной защите и экологии. С 1998 - председатель Республиканской корпорации пищевой пром-ти, садоводства и виноградарства "Хуроквори" (в том числе табачная и алкогольная продукция). Женат. Десять детей.





Хукумов Амонуло Хукумович (1951), дядя еще одного зятя. Уроженец Бохтарского района Курган-Тюбинской области. Председатель Государственной компании "Таджикнефтепродукт". В 1995-2000 - народный депутат Маджлиси Оли от 126-го Курган-Тюбинского округа - Член Комитета по науке, образованию и молодежной политике. Председатель АООТ "Нафтрасон" (до января 2002). С января 2002 - начальник Таджикской железной дороги.





Садулоев Хасан, брат жены Рахмонова, председатель правления АКБ “Орион-банк”. До этого работал председателем унитарной товарно-сырьевой Таджикской торговой биржи (вместо него на эту должность сейчас назначен один из зятьев Рахмонова – М.Сахибов). По закону внешнеторговая деятельность может осуществляться только через республиканскую биржу — таков закон. А кому и за сколько предприниматель может продать собственный хлопок решает президент биржи.





Саидов Зайд Шерович, дядя по линии отца президента. С 23 июня 1999 - председатель Государственного Комитета по делам промышленности при правительстве РТ. 





Туркмения





До советской власти каждое туркменское племя имело свой ареал проживания, свою территорию. Ни одно племя не нарушало границы другого племени. С приходом советской власти постепенно начали исчезать географические и другие границы между племенами, и люди стали свободно перемещаться, переселяться из одного района в другой. Появились реальные возможности для объединения и превращения туркмен в единую нацию. И эта возможность была в той или иной степени реализована. Однако полученной свободой жить там, где захочется, туркмены не особенно пользовались. Туркмены привержены к традициям, консерватизму. Они предпочитают жить и умереть там, где родились. Поэтому они меньше, чем представители других национальностей, мигрировали не только в пределах СССР, но даже своей республики. 


Начавшемуся после установления советской власти в Туркменистане процессу консолидации туркмен в единую нацию, очевидно, помешали ошибки, допущенные Центром в национальной политике. Вместо того, чтобы демократизировать этот процесс, Центр взялся регулировать его административными методоми. Это затормозило процесс образования нации и произошла в определённом смысле консервация родоплеменных отношений в обществе. Необходимой миграции и смешения племён не произошло. Каждое племя оставалось жить в своём большинстве в том месте, где оно проживало. Назначение первых лиц в республике по ротации, когда представитель одного племени сменял представителя другого племени, не давало того большого эффекта, которого ожидала Москва от этой своей кадровой политики. Первыми лицами в Туркменистане становились представители всех крупных туркменских племён. Очевидно, таким образом, Москва хотела добиться сбалансированого результата от проводимой политики объединения всех туркменских племён в единую нацию. Все руководители республики проводили одну и ту же кадровую политику – опору на представителей своего племени. Каждый раз, когда глава государства менялся, менялось и его окружение, практически весь чиновничий аппарат в государстве. 





Из статьи бывшего туркменского политического деятеля, а ныне диссидента Авды Кулиева:





«… Когда первым секретарём ЦК КПТ Туркменистана стал Шаджа Батыров властные структуры государства преимущественно занимали ахалские текинцы. Шаджа Батыров был первым лицом в Туркменистана с начала 1943 года до середины 1951 года. Батыров родился в горном ауле Дешт Бахарденского района Ашхабадской области в семье зажиточного торговца. Авторитет Ш.Батырова в народе очень велик. Его знают не только как первого секретаря ЦК компартии Туркменистана, но и как заступника за интересы туркменского народа, как национального лидера. Родился Батыров в горном ауле Дешт Бахарденского района Ашхабадской области (племя ахал-теке) в семье зажиточного торговца. Сын Шаджа Батырова, Сердар Батыров, занимается преподавательской работой. Последней высокой должностью, на которую назначил его президент Ниязов была должность ректора политехнического института. Сердар Батыров не знает туркменского языка, поэтому он не может претендовать на роль политического деятеля.


Во времена Сухана Бабаева ахалских текинцев вытеснили алилинцы. Правление Сухана Бабаева приходится на 1951-1958 годы. Сухан Бабаев родился в 1910 году в семье крестьянина в ауле Юзбаши Каахкинского района Ашхабадской области. Он принадлежит к туркменскому племени алили. Шаджа Батыров, намекая на персидско-туркменское начало Бабаева, называл его в своём кругу курдом. Отец Бабаева умер в год рождения сына, а мать, оставаясь вдовой ещё 40 лет, умерла в 1950 году. С 1923 по 1931 гг. Сухан Бабаев воспитывался в интернатах городов Каахка, Ашхабада, Ташкента. Другими словами, рос вне традиционной туркменской семьи и получил жёсткое воспитание. Бабаев имел много родственников в Байрам-Алинском районе Марыйской области, где проживали две его сестры. Третья сестра жила в Ашхабаде. Женился Бабаев на дочери крестьянина-середняка из аула Юзбаши. Сухан Бабаев вошёл в историю Туркменистана как фигура одиозная. Он один из организаторов и главных исполнителей разгрома в 1951 г. группы учёных-националистов — Б.Каррыева, М.Косаева, Абдалова. В годы правления С.Бабаева туркменская элита пополнилась представителями племени алили.


Затем пришло время Джума Дурды Караева (уроженца г. Байрам-Али, Марыйской обл.). Алилинская номенклатура уступила место марыйским текинцам. Караев правил недолго – около полугода и неожиданно умер 4 мая 1960 г.


Караева сменил Балыш Овезов. Ёмуды начали занимать чиновничьи кресла, на которых только что сидели марыйские текинцы. Балыш Овезов родился в 1915 году в Ташаузе (по др. данным - в селе Бедеркент Хивинского ханства (ныне Тахтинский район Ташаузской области Туркменистана) в семье кустаря-ремесленника. Он принадлежал к племени северных йомудов. Балыш Овезов правил республикой с 1960 по 1969 год. В 1970 г. понижен в должности до начальника Управления геологии СМ Туркменской ССР. Балыш Овезов имел интернациональную семью (его жену звали Римма). После него осталось 4 сына. Люди они малоизвестные. Лишь один из них – Батыр (р. 1939) – стал ректором политехнического института и депутатом ВС, а затем Меджлиса Туркменистана. Президент Ниязов назначил его заместителем председателя Кабинета министров по науке, но вскоре снял его с этой должности. Батыр Овезов не знает туркменского языка и у него нет политического будущего.


На смену Овезова пришёл Мухамметназар Гапуров и Ашхабад заполонили выходцы из Чарджоу. Его родина – Лебапский велаят или бывшая Чарджоуская область (с. Октябрьское Чардоуского района Чарджоуской обл.)– представляет один из наиболее пёстрых ареалов родо-племенного расселения туркмен. Считается, что Гапуровы принадлежат к племени эрсары. Гапуров 30 лет находился на руководящей партийной и советской работе, из них 16 лет был первым секретарём ЦК КПТ. Четверо детей (трое сыновей и дочь) М.Гапурова связаны с Комитетом национальной безопасности и занимаются бизнесом в Москве, где ими взят в долгосрочную аренду под офис детский сад в районе Кунцево. Дочь М.Гапурова Марал состоит в браке с западноевропейским бизнесменом, ранее она состояла в браке с русским. Все дети Гапурова русскоязычные, туркменского языка и туркменских обычаев не знают. Он пользовался авторитетом и уважением среди населения страны. Его приглашали на свадьбы, юбилеи, торжества как аксакала (старейшину) и он, по возможности, принимал эти приглашения, приходил к людям на похороны и поминки. В Туркменистане на эту сторону жизни человека обращают очень большое внимание. В то же время, имея большой политический и практический опыт работы, он не был востребован режимом Ниязова. С первых дней пребывания у власти Ниязов очень ревностно относился к авторитету Гапурова. По указанию Ниязова Гапуров сразу же был снят с партийного учёта в аппарате ЦК КПТ и переведен на учёт в домоуправление по месту жительства, так как его присутствие в зале во время партсобраний очень угнетало амбициозного молодого лидера ЦК КПТ. В присутствии Гапурова Ниязов терял дар речи и самообладание. Это присуще всем руководителям, привыкшим пресмыкаться перед начальством. Ниязов создал условия, не позволяющие Гапурову принимать какое-либо участие в общественной жизни страны. Его не приглашали на встречи с ветеранами войны и труда, устраиваемые властями; на партийные и комсомольские конференции, где присутствовали другие ветераны; на собрания старейшин, одним словом — никуда. Одна из глав его мемуаров была посвящена Сапармураду Ниязову. Ниязов, узнав об этом, забеспокоился. Он опасался того, что нелицеприятные факты его жизни могут стать достоянием мировой общественности. Вскоре, 13.07.1999 г. Мухаммедназар Гапуров был найден мертвым на своей даче в посёлке Берзенги. В день своей гибели Гапуров находился на даче со своим старшим сыном Мурадом. Дети покойного, проживающие в России, с трудом получили въездные визы для приезда на похороны отца. Похороны состоялись лишь 15 июля 1999 г. По обычаю, туркмены хоронят покойного в день смерти, пока солнце не зашло…»





Современные кланы





От первых туркменских руководителей Гайгысыза Атабаева, Недирбая Айтакова, Сахатмурадова не осталось никого, кроме их детей, изгнанных со своей Родины. Дети Атабаева и Айтакова живут в настоящее время в Москве. Они далеки от сегодняшних проблем туркмен, находятся в пенсионном возрасте, и поддерживают слабую, от случая к случаю, связь с Туркменистаном. Вся тогдашняя элита, группировавшаяся вокруг Гайгысыза Атабаева и его соратников, уничтожена. Не сохранилось даже имён большинства из них.


Элита 50-80-х гг. сохранила свое влияние и в настоящие дни. Так, брат бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Туркменской ССР Розы Базаровой (1933) (она из Чарджоу, из племени эрсары) – Борис (Бабамурад или Бабакули) Атамурадович (1939-2002), бывший директор научно-производственного коллектива "Гелиос" НПО "Квант" и заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана. «Случайно» погиб в автокатастрофе в Москве в марте 2002 г. Дочь Бориса Базарова замужем за сыном оппозиционера Мухамметкули Аймурадова, арестованного в 1994 г. туркменским КГБ по обвинению в попытке совершить государственный переворот и покушения на Ниязова. Он был осужден на 15 лет и содержится в тюрьме строгого режима. Младший брат Розы, Аннамырат, женат на сестре бывшего премьера Хана Ахмедова. Сын Базаровой - Бегенч. Несмотря на то, что он женат на дочери одного из богатых людей Туркменистана - бывшего губернатора (хакима) Марыйской области (веялата), председателя правления Центробанка и Вице-премьера (в 1992-96) Курбанмурада Оразова, не смог наладить свой бизнес из-за помех со стороны властей. Через несколько месяцев Президент снял его и назначил ректором Института народного хозяйства. 


Дочь бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Хивали Бабаева (1902-42) Аксолтан - "глава крупного племенного клана кизил-арватской группы". Ранее - Секретарь Президиума Верховного Совета Турмекнской ССР. Ее сын - Сердар Бабаев, хяким (губернатор) Балканского велаята. Другой внук Хивали Бабаева, Чары Бабаев, посол Туркменистана в Великобритании, бывший замминистра иностранных дел и министр экономики, сбежавший в Великобританию.


Племянник бывшего Председателя Совмина и Президиума Верховного Совета республики Баллы Язкулиева (1930) Язгельды Гундогдыев - руководитель администрации (хоким) Ташаузской области.





Сапармурад Ниязов





Аннанияз Артык (~1884-1938?). Туркмен из племени ахал-теке рода гонур. В 1937 году арестован и отправлен в Ташкент, откуда не вернулся.


Атамурад Аннаниязов. Из аула Кипчак (в 10 км. от Ашхабада). В сер. 30-х гг. - учитель сельской школы г. Керки. В 1935-36 годах переезжает в одно из сел Геокдепе. В 1937 году он купил небольшой дом в Ашхабаде, обосновался, начал работать. В 1941 году был призван в армию, воевал в составе 2-й ударной армии генерала Андрея Власова и в 1942 году погиб во время разгрома армии в ходе неудачной Любанской операции (похоронка пришла в 1943 году). В начале 2001 года следопыты из Казани обнаружили его останки возле села Мясной Бор Новогородской области и захоронили их (ранее существовала неподтвердившаяся версия, что могила А.Ниязова находится в окрестностях Нальчика, где он, будучи пленным, был расстрелян немцами). Он - трижды герой Туркменистана (посмертно). В Ашхабаде есть улица имени Героя Туркменистана Атамурата Ниязова. Бороздит морские просторы нефтеналивной танкер «Гахрыман (Герой) Сапармурат Ниязов». В Марыйском госпитале инвалидов войны имени «Героя Туркменистана Атамурата Ниязова» установлен величественный памятник Атамурату Ниязову, на втором этаже госпиталя музей «Священная семья Героя Туркменистана Атамурата Ниязова». Установлен памятник отцу Ниязова и в Ашхабаде. У этого памятника 9 мая Сапармурат Ниязов собирает ветеранов Великой отечественной войны, чтобы они поклонялись памяти «героя». Во время ашхабадского землетрясения 6 октября 1948 года погибли мать туркмен-баши 33-летняя Курбансолтан (Гурбансолтан-эдже) Атамурадова, домохозяйка, ковровщица, старший брат 10-летний Ниязмурад, 6-летняя сестра Гельдымурад и 6-летний Мухамметмырат. Похоронены на кладбище Имам-Касим. (7 мая 1996 года в центре Ашхабада был открыт памятник матери президента Ниязова). 


Ниязов (Аннаниязов) Сапармурад Атаевич (р. 19.02.1940, г. Ашхабад). Воспитывался в приюте для сирот, затем в семье дальних родственников в селе Геокча Ашхабадского района Ашхабадской области. В детстве и юности носил фамилию, образованную от имени отца - Сапармурат Атамурадов. Жена – Мельникова Муза Алексеевна (р. 1938). Говорят, что она еврейка по матери, принадлежит к одному из влиятельных еврейских родов. Закончила Ленинградский политехнический институт. По линии супруги у Ниязова нашлись родственники-бизнесмены в США.


Мурад (р. 1967). Закончил одну из лучших школ Ашхабада, затем поступил на юридический факультет Туркменского государственного университета им. Горького (ныне им. Махтумкули) и перевёлся на учёбу в Ленинград на юридический факультет. По окончании института – следователь прокуратуры в Москве. В начале 1993 г. он стал бизнесменом международного уровня. Принимал участие в строительстве валютного 5-звёздочного отеля в центре Ашхабада. Закончил Дипломатическую академию МИД России. Участвует в продаже туркменского газа Украине и другим странам СНГ. За поставленный Украине туркменский газ Мурад Ниязов получил от Украины 300 танков Т-72 и продал их Пакистану. 1-я жена - из богатой татарской семьи Энгела Музагитовича Тойкина, бывшего работника Ашпромторга, заведующего Отделом лёгкой промышленности Госплана ТССР.


Ирина. Ззакончила Московский университет по специальности кибернетика. Состоит в интернациональном браке с дальним родственником Музы Алексеевны.





Прочие родственники:





В ауле Кипчак у Ниязова имеется родной дядя Мухаммед Курбангельдиев. К своим родственникам по “кипчакской” линии Туркменбаши до последнего времени относился с холодком, вполне возможно, из-за недоброжелательности, проявленной к нему в период сиротского детства. Однако сейчас Ниязов стал уделять больше внимания приобщению своих земляков к управлению государством. Говорят, что бывший хяким Ахалского велаята Джума Амансахатов, бывший министр иностранных дел Халыкберди Атаев и министр внутренних дел Курбангельды Касымов – дальние родственники Ниязова.





Узбекистан





Узбекистан состоит из 12 областей (Ташкентская (Северо-Восток), Андижанская (Восточная часть Ферганской долины), Джизакская (Центр), Ферганская (Южная часть Ферганской долины), Кашкадарьинская (Юг), Хорезмская (Северо-Запад), Наманганская (Северо-Восточная часть Ферганской долины), Навоинская (Юго-Запад), Самаркандская (Центр), Сурхандарьинская (Юг) и Сырдарьинская (Центр)) и республики Каракалпакстан (Юго-запад).


Самые густонаселенные районы – Ташкентская (4,45 млн. чел.), Ферганская (2,597 млн.), Самаркандская (2,322 млн.) и Кашкадарьинская (2,029 млн.) области. 


«Коренная нация» сегодняшнего Узбекистана – это Узбеки, которые составляют около 80% населения. Но Узбеки совсем не однородная группа. Они традиционно разделяются по клановому принципу, в частности социальная структура Узбеков основанна в рамках так называемой махаллы. Эти махаллы существуют не только в традиционных центрах, а также были созданны в определенной мере в больших городах. Жесткая иерархическая структура махалл, где каждый имеет свою определенную позицию, выражается фактором клиентизма, который проявляется на местном уровне и в высших эшелонах власти. Кроме узбеков, в стране проживают и другие заметные этнические группы – прежде всего русские (5,5%), таджики (5%), каракалпаки (2,5%) и казахи (3%). 


Кланы в Узбекистане сформировались на основе территориальной общности происхождения предположительно в конце XIX - начале XX веков. Узбеки давно перешли к оседлости, поэтому знание о том, кто из какого рода и племени произошел, здесь утратило свое значение и актуальность. Под кланом понимается группа людей объединенных родовой (родственной) или территориальной общностью происхождения. Клановость не довлеет над обществом. Связи и конфликты внутри клана или между кланами непосредственно затрагивают определенный слой людей, располагающих доступом к власти, материальным ценностям и собственности. Остальная масса населения вовлекается в клановые отношения вольно или невольно по мере необходимости. Принадлежность к клану позволяет расчитывать на продвижение по службе, получение каких-либо благ, улучшение материального положения, решение собственных жизненных и бытовых проблем. Ядро клана в городе составляет группа родственников по крови и браку, однокашников и личных друзей лидера, независимо от их родоплеменной принадлежности, а временами и национальности, объединенных продолжительной совместной деятельностью в определенном регионе (области).


Узбекские кланы отличаются от кланов Казахстана и Азербайджана. В Казахстане кланы сформированы на основе родоплеменных связей; все казахское население делится на три жуза, каждый из которых состоит из нескольких родов. В Азербайджане кланы, так же как и в Узбекистане, сложились по территориальному принципу. Однако в Азербайджане это явление практически совпадает с понятием землячество. Представитель другой национальности, как правило, не может быть членом клана.


В Узбекистане различают самаркандский (самаркандско-бухарский), такшентский, ферганский, кашкадарьинский кланы. Их основу в прошлом составляла местная хозяйственно-политическая элита конкретного региона. Несмотря на социальные потрясения, вызванные крушением Российской империи и образованием СССР, кланы сохранились и продолжали оставаться важным фактором внутренней политики. Влияние кланов усилилось в 60-70 годы после того, как представители национальной технической, творческой и научной интеллигенции активно стали привлекаться к управлению республикой.


Самая главная и влиятельная структура современного Узекистана – это самаркандско-бухарские клановые элиты, происходящие во многом из главных центров Бухарского эмирата. В начале существования советского Узбекистана (1924-1930) кланы из Самарканда и Бухары сохранили свое влияние в руководстве страны, что было подчеркнуто провозглашением Самарканда столицей новой Узбекской республики. Однако в 1930 г., с перемещением столицы Узбекской ССР из Самарканда в Ташкент, Сталин сменил руководство уроженцами из Ферганы. Самым ярким представителем «бухарского клана» 20-30-х гг. был Файзулла Ходжаев, председатель Совнаркома республики в 1925-37 гг. Однако с его расстрелом влияние группировки сошло на «нет» лет на 20. Только в 1959 г. 1-м секретарем КПУз был назначен уроженец Джизака 42-летний журналист и писатель Шараф Рашидов. Его родина – колхоз "Москва", территория которого сегодня начинается в пяти минутах ходьбы от центра города Джизака. Джизак многие годы входил в состав Самаркандской области. У него были хорошие связи с Самаркандскими и Бухарскими элитами, которые постепенно заменили «ферганцев» на высших республиканских позициях. Основную оппозицию Рашидову составляли ферганские структуры. Рашидов эти структуры вытеснил �, сохранив их лояльность свадьбой своей дочери со своим верным сотрудником Мусахановым из Ферганы и потвердив главу официального муфтиата в Ташкенте - семью Бабахановых (Зийавуддин Бабахан (1908-1982), муфтий с 1952 г.) �. Правой рукой Шарафа Рашидова, а, по существу, "начальником республиканского отдела кадров" долгие годы был тогдашний министр сельского хозяйства Исмаил Джуракулов, который, в отличие от Рашидова (тот был сиротой и воспитывался дядей в сельской семье), выходец из состоятельной семьи, имеющей купеческие корни. Исмаил Джурабеков и сейчас, после кратковременного, протяженностью примерно в год, отсутствия на политическом Олимпе, у руля. Многие годы он возглавлял Кабинет Министров. Сейчас, будучи советником президента, он по-прежнему обладает мощным влиянием и считается наиболее популярным политиком в Узбекистане.


Ферганские кланы традиционно связанны с Кокандским ханатом, который был ликвидирован в 1876 г. и включен в состав Туркестанской губернии. В настоящее время эти структуры чувствуют себя ущемленными отстранением от реальных рычагов центральной власти. Вместе с современными социальными проблемами это создавает взрывоопасную обстановку в Фергане. Фергана - самый населенный регион Узбекистана, с самым интенсивным сельским хозяйством и также самый исламизированный регион Центральной Азии. Экономическая и социальная ситуация (высшая всех областей Узбекистана безработица) и незначительное влияание в центральных органах страны – причина стремления некоторых слоев населения к оппозиционным структурам, прежде всего исламским. Представители «ферганского клана» во власти – Юлдаш Ахунбабаев (председатель ЦИК и Верховного Совета в 1925-43 гг.), Усман Юсупов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1937-50 гг.), Амин Ниязов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1950-55 гг.), Ядгар Насриддинова (председатель Президиума Верховного Совета в 1959-70 гг.), Инамджон Усманходжаев (1-й секретарь ЦК КПУ в 1983-88 гг.) и т.д.


Долгое время одним из наиболее крупнейших и влиятельнейших кланов в Узбекистане был «ташкентский клан». В 20-30-х гг. видными фигурами на политическом небосклоне Средней Азии были «ташкентцы» Акмаль Икрамов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1929-37 гг.) и Султан Сегизбаев (председатель Совнаркома в 1937-38 гг.), в 50-е гг. - Абдуджаббар Абдурахманов (председатель Совнаркома в 1938-50 гг.), Абдураззак Мавлянов (председатель Совмина в 1950-51 гг.), Нуритдин Мухитдинов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1955-57 гг.), Сабир Камалов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1957-59 гг.), Мансур Мирза-Ахмедов (председатель Совмина в 1957-59 гг.), Ариф Алимов (председатель Совмина в 1959-61 гг.), в конце 80-х гг. - Рафик Нишанов (1-й секретарь ЦК КПУ в 1988-89 гг.) и др.


Кровавые ферганские события (3-7 июня 1989 г.), когда местными жителями-узбеками были вырезаны более сотни турков-месхетинцев, вынудили Нишанова уйти в отставку. И новым главой республики стал Ислам Каримов, который в это время официально представлял себя как человек несвязанный ни с каким кланом. Ислам Каримов хотя и является самаркандцем по рождению, однако, по мнению ряда экспертов, до своего выдвижения руководителем республики он не имел большой поддержки своего клана. За время же своей партийно-государственной работы он тесно взаимодействовал с ташкентским и кашкадарьинским кланами. Кроме того, его продвижению способствовал Нишанов, ставший в 1989 году председателем Совета национальностей Верховного Совета СССР. Таким образом, Каримов был избран первым секретарем ЦК КПУ как устраивающая почти всех, компромиссная фигура, внешне не связанная с теми или иными клановыми группировками в партгосаппарате.


Именем самого Ш.Рашидова в 1992 был назван проспект в Ташкенте, в Джизаке восстановлен разрушенный памятник в его честь. Представители "рашидовского клана" были в 1992-94 гг. возвращены во власть.





Отцы и дети





Какая-то часть "ок-суяк" осталась в сфере политики. Наиболее известный случай – Бузрук Ходжа Усманходжаев по прозвищу Ишан-бува, который боролся с басмачами, возглавлял Ферганскую область (1942-52), а потом (1952-77) был начальником Управления эксплуатации Большого Ферганского канала. Его сын – Ином Усманходжаев возглавлял исполкомы Наманганской, Андижанской областей, с 1978 г. был председателем Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, а после смерти Шарафа Рашидова в 1983 г. занял высшую должность – Первый секретарь ЦК Компартии Узбекской ССР, в которой находился до 1988 г., когда его арестовали за подозрения во взяточничестве. 


Из менее известных деятелей можно назвать, например, Мирзамахмуда Мусахонова (1912), который был в 1965-69 гг. 1-м заместителем председателя Совета министров Узбекской ССР, затем (1970-83) – 1-м секретарём Ташкентского обкома КПСС; его отец – Мирзарахмат Мусахонов (родом из Ферганы) принадлежал к числу первых революционеров и в 1923-24 гг. был народным комиссаром внутренних дел Туркестанской Республики. Ещё один представитель "белой кости" – Асадулла Ходжаев в 1960-70-е гг. был 1-м секретарём Самаркандского, Наманганского обкомов и Ташкентского горкома КПСС. Министром культуры и председателем Государственного Комитета кинематографии Узбекистана был Азизхон Каюмов.





О родственных связях





Из сообщений Марата Захидова с ферганских интернет-форумов:





«…Существующая сейчас клановая система Узбекистана имеет глубокие корни с советских времён. Возьмём за начальную точку отсчёта одну из популярных личностей узбекского руководства, вице – премьера Рустама Садыковича Азимова. Его старшая сестра (Шахноза Азимова) вышла замуж за Юсуфа Мусаханова, отец которого работал первым секретарём Ташкентского обкома партии (М.М.Мусаханов) До того, как Мусаханов стал первым секретарём обкома, там работала на должности секретаря по идеологии его сестра Х.Мусаханова. Естественно, что её от должности освободили, чтобы не было семейственности, и назначили директором филиала музея Ленина. Но семейственность была сохранена в завуалированном виде: секретарём по идеологии становится Аъло Мухсумович Ходжаев, который был женат на Саодат Алимовой. Двоюродная сестра С. Алимовой в девичестве носила фамилию Юлдашева Фарида–Муборак; Мужем Фариды – Муборак и был племяник М. Мусаханова известный кинорежиссёр Дамир Салимов (ученик С.А.Герасимова). Его младший брат Тимур Салимов на заре перестройки возглавлял Комитет профсоюзов предпринимателей и финансировал нелегальную организацию Миллий Мажлис, с которой берёт начало процесс над группой экстремистов. Саодат Алимова, является родной сестрой в то время председателя Ташкентского облисполкома, затем первого секретаря Ташкентского обкома (после Мусаханова) и ныне Госсоветника Тимура Агзамовича Алимова (1936). 


Другая родная сестра Тимура Алимова Дильбар Алимова является Директором института истории АН Узбекистана. Её двоюродный брат и родной брат Фариды-Муборак – Юлдашев Бекзод (Бехзод) Садыкович, является президентом Академии Наук Узбекистана (с 2000). Их мать (Бахри апа Гулямова) была родной сестрой выдающегося поэта Гафура Гуляма (Гафур Гулям (Гафур Гулямович Гулямов, 1903-1966), узбекский советский писатель, академик АН Узбекской ССР (1943), народный поэт Узбекской ССР (1963)). Она возглавляла Управление в Минкультуре. Перед её деловыми, человеческими, умственными качествами можно склонить голову. Задатки учёного и организатора у Бекзода Юлдашева проявлялись уже в школьные годы. (Другой пример яркого проявления выдающихся способностей в школьные годы – это академик Шавкат Арифджанович Алимов (1945). Его отец, Ариф (Орифжон) Алимович (1912), был председателем Совмина (1959-61). Ш.Алимов женился на дочери председателя Ташкентского облисполкома Малике Джалиловой. 


Старший брат Фариды–Муборак и Бекзода, Дарвин ака, был женат на сестре зампреда Совмина Узбекистана и министре иностранных дел (1959-69) писателе Сарваре Алимджановиче Азимове (1923) (потом Азимов стал послом Советского Союза, а при И.Каримове какое-то время снова был министром иностранных дел). Сарвар являлся братом узбекского поэта и члена-корреспондента АН Узбекистана (1943) Хамида Алимджана (Хамида Алимджановича Азимова, 1909-44), который был мужем известной поэтессы Зульфии, сохранившей верность рано ушедшему из жизни супругу до конца дней. 


Дочь поэтессы Зульфии (Хулькар) вышла замуж за старшего сына писателя Ойбека Омон аку Ташмухамедова. Его брат академик Бек Ташмухамедов является псевдоэкологом, хотя, как биохимик, проявил выдающиеся способности. Сестра жены Бека Ташмухамедова (Ойниса апа, крупнейший учёный – химик) Нелля вышла замуж за Сурата Миркасымова (впоследствии Посла), а его брат Мирахат Мирхаджиевич (1941) был председателем Совета Министров (1989-90). 


Дочь Айбека Гуля вышла замуж за выдающегося узбекского кинорежиссёра Шухрата Салиховича Аббасова (1931), сестра которого Ойдин Салиховна была министром. Сын Зульфии – Омон является депутатом Олий Мажлис. Он прошёл путь от рядового референта в юридическом отделе тогда ещё Верховного Совета УзССР до … депутата. Как говорится вырос в стенах. Брат Рустама Азимова – Бохадыр Азимов, учился в МГУ. После долгих переговоров его женили на дочери секретаря ЦК Компартии Узбекистана по идеологии Акила Умурзаковича Салимова. (Салимов был самым близким человеком Рашидова и после смерти Шарафа Рашидова, стал Председателем Верховного Совета УзССР, пока его не посадили). Младший брат Рашидова с горечью писал о предательстве Салимова в отношении Шарафа Рашидовича). Никакого отношения к мужу Х.Мусахановой (Салимову) он не имеет, как иногда пытаются связать. Сестра Рустама Азимова – Динара вышла замуж за сына председателя Ташкентского горисполкома Вахида Ахуновича Казимова. Дочь Казимова Гуля вышла замуж за сына академика Т.А.Сарымсакова - Равшана. Сестра Акила Салимова вышла замуж за племянника Сарымсакова Мухсин аку, который работал зам. министра автотранспорта и шоссейных дорог. Он был глубоко порядочным и добрым человеком. Его любили на автопредприятиях простые водители. Другая племянница Т. А. Сарымсакова (Зухра апа), у которой отец А.А.Сарымсаков был министром торговли (из той гвардии советских партработников, которые не путали собственный карман с государственным. Например, Расул Гулямов, Ариф Алимов, М.З. Мирза-Ахмедов, Александр Степанович Абдалин, Н.М.Матчанов, министр И.В. Стрельцов, А.Н.Рудин), вышла замуж за академика М.М.Хайруллаева, который в те годы занимал пост зав.отдела ЦК Компартии Узбекистана по науке … . Зухра апа одновременно являлась племянницей и другого крупного математика и общественного деятеля С.Х.Сираждинова, брат которого генерал-лейтенант Бурхан Хасанович Сираждинов был выдающимся военным деятелем. Жена С.Х.Сираждинова Муносиб апа является племянницей академика химика-технолога М.Н.Набиева, дочь которого Нелля вышла замуж за сына академика М.В.Мухамеджанова Акрама Мухамеджанова, ставший физиком с мировым именем. Дочь С.Х. Сираждинова Рано вышла замуж за сына академика Хамудханова, а во второй раз за сына академика У.А.Арифова Пулата А. Академик У.А.Арифов является дядей академика Рахимы Хадиевны Аминовой (ещё одна легендарная женщина – учёный и человек), жены академика Садыка Азимова, родителей Рустама Азимова. Двоюродный брат Тимура Агзамовича Алимова (1936) Хандомир Гафурович Гулямов женат на дочери академика Я.Х. Туракулова Ферузе, а её брат женился на дочери Б.А.Абдуразакова (Посла Советского Союза) Доно Абдуразаковой. Её дядя У.Абдуразаков также являлся Послом. Рано ушедшая из жизни её тётя Дильбар Абдуразакова была крупным комсомольским и партийным работником. 


Другой брат женат на сестре жены Муххамада-Бабура Маджидовича Маликова (1948) (внук по материнской линии Ю.Ахунбабаева (1885-1943)), бывшего Посла Узбекистана в США, министра юстиции, председателя Верховного Суда, который был молодой восходящей звездой политического небосвода и не потерял позиции при смене власти (Нишанов – Каримов). В 1993 г. из-за несогласия с политикой Каримова попросил политическое убежище в США. 


Племянник Маликова женат на дочери бывшего зампреда Совмина, председателя Госплана Узбекистана К.А.Ахмедова (его на этом посту сменил И.А.Каримов), который женился на дочери Гафура Гуляма Олмос апе. При И.А.Каримове Кудрат Ахмедович Ахмедов занимал пост председателя Центральной Избирательной комиссии. Маликов является внуком Юлдаша Ахунбабаева, первого председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР. Его сестра Лола апа воспитывалась у Ядгар Садыковны Насриддиновой, которая стала второй женой родного отца Лолы и Райхон - Сироджа Нуритдинова, который был первым секретарём ташкентского обкома партии, председателем профсоюзов Узбекистана. Я.С.Насреддинова впоследствии была Председателем Совета Национальностей ВС СССР. 


Другой сын Гафура Гуляма академик Улуг Гафурович Гулямов (1933-1990) возглавлял Институт Ядерной физики. Младший брат является и академиком, и министром обороны Узбекистана (Кадыр Гафурович Гулямов (1945)). 


Профессор Гого Абрарович Хидоятов тоже женился на другой сестре жены Маликова. Его родители выдающиеся артисты Аброр Хидоятов и народная артистка СССР (1951) Сара Абдурахмановна Ишантураева (1911). Другая сестра жены Маликова была замужем за сыном бывшего первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана в сталинские времена Амина Ирматовича Ниязова. Ещё одна сестра жены Маликова вышла замуж за младшего брата Абдуразаковых. 


Дочь академика и президента АН (1966-83) Обида (Абита) Сыдыковича Садыкова (1913) Камила вышла замуж за племяника жены писателя Ойбека, крупного учёного. Его брат Тимур Усманов тоже крупный учёный-физик, зампред Комитета по науке и технике. Брат Садыковой Камилы Алишер, декан химического факультета Национального универститета Убекистана, женат на дочери академика Анвара Агзамовича Агзамходжаева. Другой сын академика Садыкова женат на племяннице Ш.Р.Рашидова, у которой отец был 1-м заместителем председателя Комитета народного контроля. 


Старшая дочь Рашидова Сайёра (директор Института химии и физики полимеров Академии наук Республики Узбекистан) замужем за сыном академика И.Муминова (философ) Ахтамом (физик-ядерщик). Каримов назначил ее уполномоченным по правам человека (омбудсменом) Олий Маджлиса Республики Узбекистан.Другая дочь замужем за двоюродным братом Ахтама. Третья сестра Гуля (Гульнора, 1947) замужем за нынешним министром иностранных дел Абдулазизом Хафизовичем Камиловым (1947), у которого отец был крупным военным деятелем. Камилов - представитель «ташкентского клана», в 1992 г. получил пост заместителя председателя Службы национальной безопасности (СНБ) Узбекистана, а спустя два года стал министром иностранных дел. C 2003 г. - Чрезвычайный и Полномочный Посол в США.. Самая младшая дочь замужем за сыном академика-медика Васита Вахидовича Вахидова, основателя института грудной хирургии, гордости узбекской медицинской науки. 


Сын Рашидова был женат на дочери 1-го секретаря Каракалпакского обкома (1963-83) Каллибека Камалова (1926), а сын Камалова женат на племяннице Ш.Рашидова, у которой отец крупный учёный-механик, член-корр ВАСХНИЛ…» 





Каримов





Известно, что узбекский президент Ислам Каримов принадлежит к "простому" роду (его называют таджиком или "ирони" из Самарканда), хотя одним из его зятей стал, по некоторым данным, представитель знатной семьи "ок-суяк".


После трагических событий весной 1989 г. в Фергане его канидатура была предложена на пост 1-го секретаря ЦК КП республики. На заседании Политбюро ЦК КПСС, куда его пригласили (июнь 1989 г.), чтобы рекомендовать для выдвижения, вспомнили о его отце, который имел конфликты с законом. Были высказаны сомнения, стоит ли останавливаться на его кандидатуре. По словам А.И.Каримова, он поднялся и заявил: «Вопрос не подготовлен, позвольте мне уехать». Без разрешения ушел с заседания и улетел в Ташкент. Вслед пришло положительное решение Политбюро.





Каримов Ислам Абдуганиевич (р. 30.01.1938, г. Самарканд). Шестой из семи детей. Семья, как вспоминает он сам, "неродовитая". Отец – простой служащий (узбек), мать – домохозяйка (таджичка). Первая жена, Наталья, русска. В настоящее время - младший научный сотрудник одного из НИИ в Ташкенте. Вторая жена, Татьяна Акбаровна, экономист, научный сотрудник Института экономики Академии наук Узбекистана.


Петр. Сын Президента от первого брака. Проживает в Москве. Экономист, кандидат наук. Заместитель председателя правления АКБ "Азия-Инвест Банк».


Гульнара (1972). Окончила факультет международных отношений Ташкентского Национального Университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека, прослушала курс специализированного английского в Нью-Йоркском университете, потом в знаменитом институте FIT (Fashion Institute of Technology) закончила курс по дизайну. В Университете мировой экономики и дипломатии МИД Узбекистана Гульнара занималась проблемами международной безопасности. На спор поступила в Гарвардский университет, который окончила за один год вместо двух. После свадьбы оформила академический отпуск в университете Ташкента (факультет международных отношений) и уехала в Нью-Йорк. Работала в офисе ООН в Нью-Йорке, затем перешла в узбекское представительство в Комиссии ООН по разоружению. С 1997 г. Гульнара – советник по политическим вопросам МИДа и посланник посольства Узбекистана в Москве. Любопытно, что старшая дочь Президента - обладатель черного пояса в одном из видов боевых искусств. 1-й муж (с 1992, брак длился почти 10 лет) - гражданин США, выходец из Афганистана Мансур Максуди (1967) (бывший директор представительства Coca-Cola Bottlers Uzbekistan в Ташкенте. Максуди - семья американских узбеков, выходцев из Афганистана). Мансуди решил отсудить своих детей, потребовав также у бывшей жены 3 миллиона долларов, дом в Нью-Джерси стоимостью в 2 миллиона долларов, долю в узбекском предприятии (1,5 миллиона долларов) и два авто – "Лексус" и "Мерседес". Американский суд удовлетворил иск, предписав вернуть детей отцу в Нью-Джерси. Но Гульнора Каримова спрятала их в Узбекистане. 2-й муж (по неподтвержденным данным) - Садик Сафаев, с мая 2003 г. - министр иностранных дел (вместо А.Камилова).


Максуди Ислам (1992). Учится в школе в Москве.


Иман (1999). Занимается в Хореографической академии при Большом театре, мечтает стать балериной


Лола. Закончив Ташкентский университет мировой экономики и дипломатии, она занялась бизнесом и общественной деятельностью – с 2003 г. является Председателем попечительского совета республиканского общественного детского фонда «Ты не один», президентом Федерации художественной гимнастики Узбекистана. Замужем второй раз. На церемонии 2-го обручения (август 2002) ей подарили бриллиантовое колье в 180 тысяч $. Муж - молодой бизнесмен, выпускник Гарвардского университета. Его отец подозревается в связях с международными криминальными кругами. Он - представитель «ташкентского клана».
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� Однако Рашидов оставил ферганским элитам напр. пост Председателя Президиума Верховного Совета, который не имел в рамках узбекской системы большого влияния.


� Бабахановы, уроженцы из Намангана, исполняли эту функцию с 1943 до 1989. Хотя они были из Ферганы, после многих лет в Ташкенте они поддерживали связы с Ферганой лишь формально и стали лояльными новому режиму Рашидова.








